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  2 ةمايشي شمارزمون آزآ
  

 مون عموميزآ

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ،یگرامــ وطلــبدا
ــه ــا کارنام ــمند یه ــد هوش ــون، از بع ــ آزم ــون شیپ ــا آزم ــآنلا یه  ن،ی

،یآموزشـ کمـک یها جزوه هوشمند، اشکال رفع دو، نهیگز الؤ س بانک
ــ ــون ویآرش ــا آزم ــهیگز یه ــا ، ...و دو ن ــتفاده ب ــمار  از اس ــ ۀش یداوطلب

ــه( ــوان ب ــام عن ــاربر  ن ــد و )یک ــ ک ــود یمل ــه( خ ــوان ب ــز عن ــور رم )عب
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده انتخاب خودتان که است یرمز 

 بـا توانیـــد مـی شـما همچنین،

 رو روبــــه ویـــــرتـص اسکـــــن

 یـا و هوشـمند گوشی وسیلۀ بـه

تشـــریحی پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را

 وقت پيشنهادي هتا شمار از شماره تعداد پرسش مواد امتحاني

 دقيقه 18 25 1 25 زبان و ادبيات فارسي

 دقيقه 20 50 26 25 زبان عربي

 دقيقه 17 75 51 25 فرهنگ و معارف اسلامي

 دقيقه 20 100 76 25 زبان انگليسي

 دقيقه 75گويي:  مدت پاسخ 100ها:  تعداد كل پرسش
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دفترچة شمارة 
1 -

 
آزمون شمارة 

2 
عمومي 

 )
شي علوم 

گروه آزماي
ت

جربي
 (

  

1 
 

  است؟ درست واژگان كدام مقابل معاني تمام -1
  فربه مرتفع، جثهّ، قوي تناور: ب)  آوازخواني موسيقي، دستگاه سرود، غنِا: الف)  
  شيفته شيدا، عاشق، سودايي: د)  بزرگواري منشي، پاك اصالت، نجابت: ج)  
   والي كفيل، حاكم، عامل: )ه  
  د -ب -الف )4  ه -د -ب )3  د -ج -الف )2  ه -ج -الف  )1  

  است؟ درست تماماً ها واژه معني گزينه، كدام در -2
  شادي) (مفرّح: -گناه) (تقصير: -كار) (صنعت: -بيگانه) (اجنبي: )1  
  پسنديده) (صواب: -طريق) (مسلك: -ميخانه) (خمّار: -)جودو  :جهو ( )2  
  كنار) (طَرف: -رستني) (نبات: -پايتخت) (ملُك: -نهادن) قدم (قدوم: )3  
  رزَ) (تاك: -زمان) (موسم: -مربي) (اديب: -ماتمكده) الحزن: (بيت )4  

  ...............  جز به است، يكسان زير بيت در واژه اين معني با ها گزينه همۀ در »همتّ« واژهٔ معني -3
ـــتم ـــۀبد همّ ـــن راه رق ـــاير اي ك ـــدس ط  ق

 

ـــه  ـــن و مقصـــد ره اســـت دراز ك  نوســـفرم م
 

  

ــــــه )1 ــــــازو ب ــــــا ب ــــــد توان ــــــپاه نباش س
 

ــــــــرو  ــــــــت ب ــــــــان از همّ بخــــــــواه ناتوان
 

  

ــــت )2 ــــاحب از همّ ــــي ص ــــن دل ــــاس ك التم
 

ـــــه پـــــس  ـــــر دولتـــــي صـــــاحب ب التجـــــا ب
 

  پناه) (التجا: 
ـــــار )3 ـــــه ك ـــــدان هم ـــــات رن ـــــد خراب برآي

 

ـــر  ـــا ب ـــي م ـــت نفس ـــود همّ ـــر خ يـــدبگمار  گ
 

  

ــــت ســــراپردهٔ اي )4 ــــر زده همّ ــــد چــــرخ ب بلن
 

ــــرت  ــــه ام ــــردن در انداخت ــــد خورشــــيد گ كمن
 

  

  هستند؟ املايي غلط فاقد عبارات كدام -4
  مختصر. خرابۀ بدان كه يابد همچنان معتبر عالي امارت بدان راه ب)  گردانيد. مظفّر را او و وزيد او علمَ ماهچۀ بر نصرت صباي الف)  
  كردند. نغز نيست خدا مانند چيز هيچ گفتند كه را خود قول مر گروه اين د)  نشايد. را بهيمي نفس سخرهٔ فقر، سلطنت تاج ج)  
  بازگفت. بود، رفته كبوتران اثر بر كه لحظت آن از خويش قصّۀ زاغ )ه  
  الف -ب -ه )4  ه -د -ج )3  ه -ج -الف )2  ج -ب -الف )1  

  دارد؟ وجود »املايي غلط« بيت كدام در -5
دادن دســـــت ز نتـــــوان فراغـــــت ســـــرمنزل )1

 

ــــروكش ســــاروان اي  ــــاين ف ــــران ره ك ــــدارد ك ن
 

اينجــا كــس هــيچ نــداد فراغــت خــواب ســراغ )2
 

ــــر  ــــه مگ ــــايۀ ب ــــوار س ــــدعّا دي ــــتن م ننشس
 

ـــت )3 ـــه اســـت آن دول ـــان ك ـــت امك باشـــد فراغ
 

 اسـت تمكينـي بـس نـه دوسـت بـي بـالش بـر تكيه 
 

ــه )4 ــر هم ــت در عم ــت فراغ ــهل و بگذش ــد س باش
 

ـــــه دارد احتمـــــال اگـــــر  اتّصـــــالي قيامـــــت ب
 

  دارد؟ وجود »املايي غلط« دو زير، كلمات از گروه كدام در -6
  جنگجو و غازي -باليده و باسق -برگزيده و صفوت -بازگشت و عنابت )2  همانند و شبح -خير و صلاح -تاوان و غرامت -ريا و تزوير )1  
  خرسند و رازي -التماس و تضرّع -ممات و حياط -ستايش و ثنا )4  كوه بالاي و قلّه -ترساندن و تهويل -فرمانروا و مطاع -زينت و حليه )3  

  است؟ نادرست آن پديدآورندهٔ به اثر چند انتساب -7
 يوسـف: سـورهٔ (تفسـير -منـوّر) بـن محمـد التوحيد: (اسرار -بخشايش) كامور :2 سنگرسازان (روايت -منشي) نصراالله ترجمۀ دمنه: و (كليله  

  توسي) الملك نظام خواجه نامه: (سياست -گرمارودي) موسوي علي عرش: (گوشوارهٔ -طوسي) زيد بن محمد بن داحم
 سه )4  چهار )3  يك )2  دو )1  

  است؟ رفته كار به ابيات كدام در ترتيب به »تعليل حسن و تشبيه آميزي، حس تناقض،« هاي آرايه -8
 سـبب را زنـدگاني شناسـم تـو عـدل و جود الف)

 

 هـوا تـو عـدل و اسـت آب تـو جـود گويي تراس 
 

 نكونــامي اســت ننــگ مشــتاقان، مــذهب در ب)
 

 شـــكيبايي اســـت كفـــر وفـــاداران، ديـــن در 
 

ــعر ج) ــر ش ــاني« ت ــون »خاق ــت در چ ــزد لب  آوي
 

 درآميـــزي آب بـــا آتـــش همـــي كـــه گـــويي 
 

 دژم شـد زان او چشم نرگس، گشت سوسن خصم د)
 

 دوتـا شـد زان او پشـت بنفشـه، شـد گل عاشق 
 

  ج -د -ب -الف )4  الف -د -ج -ب )3  د -ب -ج -الف )2  د -الف -ج -ب )1  
  شود؟ مي ديده »ايهام و تعليل حسن« آرايۀ دو هر گزينه كدام در -9

گــل يوســف جمــال شــد چمــن مصــر عزيــز  )1
 

ـــــه صـــــبا  ـــــوي درآورد شـــــهر ب ـــــرهنش ب پي
 

را ســـــنگ برنيايـــــد دل از داغ بـــــي اي لالـــــه )2
 

ــوهكن  ــا ك ــون ت ــود خ ــن در خ ــار دام ــت كهس ريخ
 

ــــن )3 ــــاد ز روز همــــان م ــــدم طمــــع فره ببري
 

داد شــــيرين لـــب بـــه شــــيدا دل عنـــان كـــه 
 

اســت مشــكل زنــدگاني آنجــا نيســت غــم كجــاهر )4
 

ــن  ــبب زي ــه آدم س ــل ب ــت از تعجي ــد بهش ــرون آم ب
 

 ۹ درس انتهای تا ۶ درس از :۱ فارسی      ۳ درس انتهای تا ستایش ابتدای از :۳ فارسی

´ 18
پيشنهادي زمان
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  ............... جز به است، صحيح ها گزينه همۀ مقابل در شده نوشته آرايۀ دو هر -10  22

ــين ترشــش روي ذوق )1 ــه ب ــد صــد ز ك گذشــت قن
 

 گذشـت چند از گفتمش: بود؟ چند بس گفت: 
 

 ايهام) -(تناقض 

ـــانم )2 ـــزهٔ از ج ـــرافكن غم ـــو تي ـــته ت ـــد خس نش
 

ــك  ــز زان ــف ج ــود و زره را خوشــت زل ــرد خ نك
 

 نظير) مراعات -(تشبيه 

ـــرا )3 ـــكر م ـــه ش ـــل و من ـــز گ ـــس در مري مجل
 

گنجــد؟ كجــا شــكر شــيرين، و وخســر  ميــان 
 

تناسب) ايهام -همسان (جناس 
ـــــد )4 ـــــه مانَ ـــــدم رخ آن بهشـــــت ب گونش گن

 

ـــــونش اســـــت آدم چـــــو عشـــــاق  پيرام
 

 تشبيه) -(تلميح 

  دارد؟ وجود زير بيت در همگي گزينه كدام هاي آرايه -11
 اسـت آمـده جـوش بـه كـه آتـش چو آب آن بده

 

ــش ز  ــروز دل روي آت ــو اف ــون ت ــن در خ  دل ت
 

  تعليل حسن -آرايي واج -كنايه -تشخيص )2  نما متناقض -كنايه -ناهمسان جناس -تشبيه )1  
  تشبيه -استعاره -جناس -تلميح )4  آرايي واج -پارادوكس -جناس -ايهام )3  

  شود؟ مي ديده »معنوي قرينۀ به فعل حذف« زير ابيات از بيت چند در -12
 اسـت آن مگـر را كسـي هسـت منزلتـي گر الف)

 

 نيســت منزلتــي كســش هــيچ نظــر كانــدر 
 

 هسـت خاصـيتي آن در كـه گيـاهي و سنگي ب)
 

ـــي از  ـــه آدمي ـــه ب ـــي او در ك  نيســـت منفعت
 

 دوسـت از كنـد شـكايت كه نباشد دوست آن ج)
 

 نيســت ديتــي بريــزد دلارام كــه خــون بــر 
 

 آموخـت تـو بـه سـعدي كـه است اين ادب راه د)
 

ــر  ــوش گ ــداري گ ــه ب ــن از ب ــي اي  نيســت تربيت
 

  چهار )4  سه )3  دو )2  يك  )1  
  است؟ »مسند« نيازمند گزينه كدام در شده مشخص فعل -13

آگــه نيسـتي مـن دلكــش خـوش چشـم از گفتـي )1
 

 هسـتم كـه آگـاه نيسـتم خـود ز كـه چشـمت دو به 
 

ـــــر )2 ـــــۀ در اگ ـــــن خان ـــــزي نيســـــت م چي
 

ـــــل  هســـــت ميهمـــــان روي ز گشـــــتن خج
 

نيسـت تـو بنـد در كـه نيسـت مـو سر يك تنم بر )3
 

ــــد كــــس گرچــــه  ــــويي ســــر بازندان ــــنم ز م ت
 

ـــه هســـتم )4 ـــه گمـــان ب ـــا هســـت ك نيســـت ي
 

ـــــــــقِ درج آن  هســـــــــتش نيســـــــــت عقي
 

   ............... جز به دارد، وجود »اليه ضافم + اليه ضافم + هسته« الگوي با اسمي گروه ها گزينه همۀ در -14
ـــي )1 ـــن و گذشـــتي م ـــي نظـــر دور از م ـــردم م ك

 

كـــردم مـــي ســـر تـــارك بـــر همـــه پايـــت خـــاك 
 

مانســت رويــت بــه كــه نديــدم مــاه جــز بــه چــون )2
 

كــــردم مــــي قمــــر بــــه رو زان تــــو روي نســــبت 
 

ــر )3 ــس ه ــز نفَ ــن ك ــگ ده ــو تن ــي ت ــردم م ــاد ك ي
 

ـــك  ـــتي ملُ ـــگ دل ز هس ـــه تن ـــي در ب ـــردم م ك
 

ديـــدم مـــي نظـــرت خيـــال بـــه نـــرگس چشــم )4
 

ـــه وان  ـــاوَك از گ ـــو چشـــم ن ـــذر ت ـــي ح ـــردم م ك
 

  است؟ متفاوت ابيات ساير با بيت كدام ۀقافي در متصل ضمير نقش -15
ــــاد عنــــان )1 كنــــون داد دســــت ز نخــــواهم ب

 

ــي  ــه ول ــود چ ــه س ــت در ك ــت دس ــز نيس ــادم ج ب
 

ـــو )2 ـــه چ ـــت دجل ـــارم گش ـــبي آرزوي در كن ش
 

ـــــه  ـــــاد ك ـــــبحدم ب ـــــيم آرد ص ـــــدادم نس بغ
 

ـــر گمـــان )3 هيهـــات كردمـــت فرامـــوش كـــه مب
 

ـــــي ارچـــــه پيشـــــم ز  ـــــي برفت ـــــادم از نرفت ي
 

بــاد رســاند مــن فريــاد تــو گــوش بــه مگــر )4
 

فريـــادم؟ بــه رســي كــي تـــويي، تــو گــر وگرنــه 
 

  است؟ متفاوت بيت كدام در »حافظ« واژهٔ دستوري نقش -16
ــافظ )1 ــخن ح ــوي س ــه بگ ــر ك ــفحۀ ب ــان ص جه

 

ــــن  ــــش اي ــــد نق ــــت از مان ــــار قلم ــــر يادگ عم
 

گفــت مــي حــافظ چــو دوش بشــد دســت از دلــم )2
 

آر نمـــ بـــه فلانـــي كـــوي از نكهتـــي صـــبا كـــاي 
 

ــــار )3 ــــذارت غب ــــت راهگ ــــا كجاس ــــافظ ت ح
 

ــــــه  دارد نگــــــه صــــــبا نســــــيم يادگــــــار ب
 

ـــه )4 ـــد كوت ـــث نكن ـــر بح ـــف س ـــو زل ـــافظ ت ح
 

قيامــــت روز تـــا سلســـله ايـــن شـــد پيوســـته 
 

  دارد؟ مفهومي تناسب زير بيت با گزينه كدام -17
ــا ــردي ت ــنا نگ ــن آش ــرده زي ــزي پ ــنوي رم  نش

 

ــوش  ــامحرم گ ــد ن ــاي نباش ــام ج ــروش پيغ  س
 

 

ــل  )1 ــي اه ــوادث از معن ــتِ ح ــوابِ مس ــد راحت خ ان
 

ــور  ــوج ش ــر م ــوش در بح ــدف گ ــانه ص ــت افس اس
 

 كـف بـه آوري گهـر تـا صـدف چـون مگشـاي لب )2
 

كنــد نمي دهــن هــيچ گــوش كــار كــه طلــب گــوش 
 

صــدف گــوش از گــردد مي گهــر بــاران قطــرهٔ )3
 

ــخن از  ــخنور فهمان س ــون س ــخن چ ــغ؟ دارد س دري
 

ــر )4 ــبك ه ــخن مغزي س ــدنت س ــارف از وان ــيد ع كش
 

گهـــر ســـزاوار نبـــود صـــدف چـــون مـــاهي گـــوش 
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   ............... جز به دارند، تناسب زير بيت با ها گزينه همۀ -18 3
ــــدبير ــــد تقــــدير و بنــــده كنــــد ت  ندان

 

ــــدبير  ــــه ت ــــدير ب ــــد تق ــــد خداون  نمان
 

 

ــــــــت حســــــــابي )1 ــــــــدبير روي از برگرف ت
 

ــــــود  ــــــه نب ــــــازي ز آگ ــــــاي ب ــــــدير ه تق
 

ـــ هركجـــا )2 مصـــلحت بســـاط چينـــد مـــي دبيرت
 

ــــدير بازيچــــۀ كمــــين از  ــــي تق ــــد م ــــرون آي ب
 

كنــــد؟ چــــه بينــــوايي بــــه دلــــم داده تـــن )3
 

ــــدبير  ــــه ت ــــدير ب ــــدايي تق ــــه خ ــــد؟ چ كن
 

ـــو )4 ـــدبيرت حســـن كـــه شناســـي دقيقـــه آن ت ت
 

آمــــــد كردگــــــار تقــــــدير موافــــــق همــــــه 
 

  دارد؟ تفاوت ابيات ساير با گزينه كدام مفهوم -19
ــر  )1 ــجر ه ــريث را ش ــد م ــه باي ــب اگرن ــت حط اس

 

ــي شــخص  ــر و علم ب ــون هن ــجر چ ــر بي ش اســت ثم
 

  (حطب: هيزم) 
كمــان تيــر، چــون قامــت حاصــليم بي ز شــد )2

 

گــــردد مي پرثمــــري از خــــم هرچنــــد شــــاخ 
 

  
بـــاش قـــانع ســـرو همچـــو ثمـــر ز راســـتي بـــه )3

 

ـــه  ـــت ك ـــاخ پش ـــم ش ـــت از خ ـــر منّ ـــد ثم باش
 

  
ــرنگوني )4 ــت هاي س ــۀ خجل ــلي بي تحف ــت حاص اس

 

ـــر بينـــد يـــأس زا  غيـــر كيســـت  هســـتيم نيـــاز ب
 

  
   دارد؟ تناسب زير بيت مفهوم با گزينه كدام -20

 دامـــن در آويختـــه عشـــقت غـــم خـــار تـــا
 

ـــهكو   ـــتن باشـــد، نظري ت ـــه رف  ها گلســـتان ب
 

 

ــات آب )1 دوســت كــوي ســر خــاك اســت مــن حي
 

ــا اســت خرمــي جهــان دو گــر  دوســت روي غــم و م
 

ــا اســت خــوش )2 ــم ب را ســعدي دوســت هجــران غ
 

ــه  ــه ك ــج گرچ ــه رن ــان ب ــد مي ج ــد رس ــت امي دواس
 

ـــا )3 ـــو داغ ب ـــوري ت ـــه رنج ـــز ب ـــرت ك دوري نظ
 

ــيش  ــدمت پ ــردن ق ــوش م ــر خ ــه ت ــه ك ــت ب هجران
 

ـــر )4 ـــندم هج ـــر بپس ـــل اگ ـــر وص ـــود ميسّ نش
 

نرســـد خرمـــا بـــه دســـت اگـــر بـــردارم خـــار 
 

  دارد؟ ابيات ساير با متفاوت مفهومي گزينه كدام -21
ـــق ز اگـــر )1 ـــيم خل ســـود؟ چـــه عشـــق راز نهفت

 

ـــش گـــر  ـــود نهـــان ســـوختن نهـــان، اســـت آت نب
 

راز مانَــد نهــان كــه »هلالــي« اســت آن بهتــر )2
 

كجاســت؟ اســرار محــرم مكــن فــاش خــود ســرّ 
 

بپوشــان او از اســرار اســت شــمع رقيــب خــود گــر )3
 

ــــان  ــــوخ ك ــــربريده ش ــــد س ــــان بن ــــدارد زب ن
 

حـــافظ كـــن خمـــوش و بســـاز عشـــق درد بـــه )4
 

ـــوز  ـــاش مكـــن عشـــق رم ـــ ف ـــول اهـــل يشپ عق
 

  دارد؟ مفهومي تناسب زير بيت با گزينه كدام -22
ــي اي ــر ب ــوش خب ــه بك ــاحب ك ــر ص ــوي خب  ش

 

ـــا  ـــرو ت ـــي، راه ـــي نباش ـــر ك ـــوي؟ راهب  ش
 

 

خــواهي اگــر غــرّه مشــو گمراهــان قيــل و قــال بــه )1
 

ــــه  ــــرو روزي ك ــــردي راه ــــا راه و گ ــــابي رهنم ي
 

 جـويي؟ چـه سـلطان رفعـت نكـرده، دربان خدمت )2
 

دانـــي؟ چـــه را كيـــوان اوج نديـــده، را يـــوانا  طـــاق 
 

ـــق )3 ـــر آنكـــه نباشـــد عاش بـــود خبـــر را او م
 

ــــــردي از  ــــــتان س ــــــي وز زمس ــــــوز گرم تم
 

ــه گوشــم )4 ــا راه ب ــه ت ــر ك ــي خب ــد م دوســت ز ده
 

ـــاحب  ـــر ص ـــد خب ـــن و بيام ـــي م ـــر ب ـــدم خب ش
 

  دارد؟ ها گزينه ساير با متفاوت مفهومي گزينه كدام -23
ـــي )1 ـــركنم ك ـــانجا رخ از دل ب ـــه ن ـــر ك او مهِ

 

ـــا  ـــير ب ـــد دل در ش ـــا و آم ـــان ب ـــه ج ـــود ب درش
 

ـــاده )2 ـــر ام نه ـــر س ـــور پ ـــاً ش ـــر دائم ـــف ب ك
 

ــــدان  فكــــنم مركبــــت پــــاي در كــــه اميــــد ب
 

»خواجو« از خواهي جان وگر مگذر من پيش از باد چو )3
 

ــه دم در هــم كــه كــن اشــارت  ــاد دســت ب بفرســتم ب
 

ــر مــن دســت )4 بگذشــت حــد از بيچــارگي كــه گي
 

ـــر  ـــن س ـــه دار م ـــاي در ك ـــو پ ـــزم ت ـــان ري را ج
 

  دارد؟ تفاوت ابيات ساير با گزينه كدام مفهوم -24
ــــرد مي  )1 ــــاد ب ــــت عــــزت را وطــــن ي دل ز غرب

 

شــود؟ مي كــي جــدا شــد گــوهر بــه واصــل چــون آب 
 

ـــه )2 ـــواري ب ـــن خ ـــيش از وط ـــربتم ع ـــانع غ ق
 

نرســد آشــيان خــار و خــس بــه گــل هــيچ كــه 
 

ــــن )3 ــــه وط ــــزت ب ــــت ع ــــي غرب دل از رود نم
 

لـــــــرزم مي شـــــــاهوار گهـــــــر در آب چـــــــو 
 

بيــرون؟ وطــن حــب بــرد كــي دل از غربــت نشــاط )4
 

دارم الحزن بيـــت در جـــاي امـــا مصـــرم تخـــت بـــه 
 

  دارد؟ مفهومي تناسب زير بيت با گزينه كدام -25
ــيچ ــت ه ــد نمي نقاش ــه بين ــي ك ــد نقش  بركش

 

 اي از حيـرتش كلـك از بنـان افكنـده ديد، كه وان 
 

 

ــــر ز  )1 ــــدن به ــــو دي ــــي وز ت ــــتودن پ ــــو س ت
 

ــــريف  ــــه ز تر ش ــــت هم ــــم عضوهاس ــــان و چش زب
 

ــدم )2 ــوش روز ندي ــا خ ــت ت ــان رف ــتم از دل دام دس
 

ـــود غربـــت در كـــه  دارد ســـفر در عزيـــزي كسهـــر ب
 

ــوكت )3 ــن ش ــو حس ــل ت ــان را بلب ــده زب ــت پيچي اس
 

ـــرت  ـــو ســـرو حي ـــان دســـت ت ـــده باغب اســـت پيچي
 

ــه )4 ــلال ن ــت ح ــه اس ــدار ك ــو دي ــد ت ــر بين كسه
 

ــه  ــرام ك ــت ح ــر اس ــش آن ب ــري ك ــاهر نظ ــت ط نيس
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44    
 ۲۶-۳۵( المفهوم أو التَّعریب أو للترّجمة الجواب في الأدقّ  و الأصحّ  عیّن(:  

  :)مٌ یحَم یٌّ ول کأنَّه عَداوةٌ  نَهیب و نَکیب الّذي فإذا أحسنُ  هي بالّتي عدفَ إ ( -۲۶

  .است یمیصم دوست کی برایت او نکهیا مثل ،باشد یدشمن و عداوت نتانیب هرگاه که کن دفع یا ونهگ نیبهتر به )را یبد( )۱  

  .گردد یم یمیصم دوست کی قطعاً  ،بوده یدشمن او نیب و تو نیب که یکس آنگاه پس ،کن دفع ) را یبد( بهتر یا گونه به )۲  

  است. یمیصم یدوست ییگو باشد، می یدشمن او و تو انیم هک یکس آنگاه که کن دفع است بهتر که یا گونه به )را یبد( )۳  

  شود. یم تو یمیصم دوست ،است دشمن کی او و تو انیم که یکس آنگاه و کن دفع )را یبد( است نیبهتر که یا گونه به )۴  

نّةِ  مِنَ  إنَّ « -۲۷   »:!الدّارِ  بابِ  یإل فِهیض مَعَ  الرَّجلُ  خرجَ یَ  أنْ  السُّ

  !شود یم خارج منزل درب از همانشیم با مرد هک است تسنّ  قطعاً  )۱  

  !است ها تسنّ  از منزل درب تا همانیم با مرد شدن خارج که یراست به )۲  

  !برود رونیب منزل درب تا خود همانیم همراه به مرد که است تسنّ  از همانا )۳  

  !رود رونیب اش خانه درب یسو  به خود همانانیم با مرد که است تسنّ  شک یب )۴  

  »:!نَ یالمسلم فرقّوایُ  أن العُملاءَ  نسمحُ  لا إنَّنا و اً یّ سِلم شاً یُ تعا نَ یالآخر مَعَ  شَ ینتعا أن نحُاولُ  نحن« -۲۸

   !میده ینم یافکن تفرقه ۀاجاز  مزدوران به قطعاً  و میباش داشته یز یآم مسالمت یزندگ گرانید با که میهست تلاش در ما )۱  

  !کنند قمتفرّ  را مسلمانان که میده ینم اجازه مزدوران به و میکن یزندگ یز یآم مسالمت صورت به گرانید با که مکنی یم تلاش )۲  

  ! کنند تفرقه دچار را مسلمانان که مدهی ینم اجازه مزدوران به و مکنی یم یزندگ گرانید با زیآم مسالمت یصورت به و مکنی یم تلاش )۳  

  !کنند قمتفرّ  را مسلمانان که داد مینخواه اجازه مزدوران به و کنند یزندگ زیآم صلح یا گونه به گرانید که مکنی یم تلاش )۴  

  »:!اً یّ الیخ فِلماً  کونَ ی أنْ  أظنُّ  لا لکنّي و الأسماکِ  تسَاقُطِ  ظاهِرةُ  رتنْيیَّ ح« -۲۹

  !باشد یلیّ تخ لمیف کی که کردم ینم گمان و نمود ریّ متح را من ها یماه ختنیر یپ در یپ ۀدیپد )۱  

  !باشد یلیّ تخ یلمیف که نبود نیا گمانم یول ،است یز یانگ شگفت ۀدیپد ها یماه افتادن یاپیپ )۲  

  !باشد یلیّ تخ یلمیف که کنم ینم گمان یول ،واداشت یشگفت به مرا ها یماه افتادن یاپیپ ۀدیپد )۳  

  !است یلیّ تخ لمیف کی که کنم ینم گمان یول ،کرد بمتعجّ  مرا که است یا دهیپد ها یماه ختنیر )۴  

  ............... ما ۀمدرس در !»:التَّعارفِ  ومَ ی سَمّونهَیُ  و ذُ یالتَّلام تَعارَفَ یلِ  اً یّ سَنو مةٌ یعَظ حَفلةٌ  الأوّلَ  ومَ یال تنَعقِدُ  مدرستِنا في« -۳۰

  !ندنام یم ییآشنا روز و شوند یم آشنا هم با شاگردان و گردد یم برگزار ساله همه بزرگ جشن کی اول روز در )۱  

  !نامند یم ییآشنا روز را آن و هم با آموزان دانش شدن آشنا یبرا شود یم برگزار بزرگ جشن کی اول روز ها سال ۀهم )۲  

  !نامند یم ییآشنا روز را آن و بشوند آشنا گریکدی با آموزان دانش تا شود یم برگزار بزرگ یجشن روز نیاول هرساله )۳  

  !شود یم دهینام شدن آشنا روز و شوند آشنا هم با شاگردان تا شود یم برگزار بزرگ یجشن اول یروزها هرساله )۴  

ح نِ یِّ ع -۳۱   :حَ یالصَّ

  .تواناست یز یچهر  بر خداوند قطعاً  دانم یم بگو :)رٌ یقد شيءٍ  کلِّ  یعل اللهَّ  أنَّ  أعلمُ  قالَ ( )۱  

  !شستن وارید کنار آموز دانش نیا :!الجدارِ  جنبَ  البةَ الطّ  هذه أجلستْ  هي )۲  

ةَ  أصنامَهم شاهِدوا النّاسُ  قالَ  )۳     !دینیبب را شان شده شکسته های بت گفتند مردم :!المکسرَّ

  !شوند یم شاد مادرم و پدر ،کمین یکارها انجام با :!الحَسَنةِ  أعمالي بأداءِ  والديَّ  أفُرِّحُ  )۴  

ح نِ یِّ ع -۳۲ جمةِ  في حَ یالصَّ   :الترَّ

  !کن ام یاری فیتکال انجام در مگوی یم دوستم به یگاه :!الواجباتِ  أداءِ  في أعِنّي قيیلصِد أقولُ  قد )۱  

  !ندارند جشن آن یبرا یمناسب های لباس دوستانم یبعض :!الحَفلةِ  لتِلکَ  مُناسِبةٌ  ألبسةٌ  أصدقائي لبِعضِ  تکنْ  لم )۲  

  !است شده شکسته ستشد که کند یم تظاهر ام همکلاسی :!مکسورةٌ  دَهای بأنَّ  لتيیزم تتَظاهَرُ  کانتْ  )۳  

  .است خداوند آن از همه یارجمند رایز کند، ینم ناراحت را تو گفتارشان :)عاً یجم للِهِّ  ةَ العزّ  إنَّ  قولهُم حزنکْیَ  لا و( )۴  

   :اتِ یالآ هذه مفهومِ  في المناسب رَ یغ نیّ عَ  -۳۳

ـــــن( )۱ ـــــما أحسِ ـــــنَ  ک ـــــهُ  أحس ـــــإل اللّ :)کَ ی
  

انــداز دجلـه در و کـن یمــ یکـین تـو  
  

بــــاز دهــــد ابانــــتیب در زدیــــا هکــــ  
  

ــــهِ  بحبــــلِ  اعتصِــــموا و( )۲ اـً یجَم اللّ :)تفَرَّقــــوا لا و عـــ
  

ـــاداتّ    ـــت و ح ـــرا یدوس ـــت م خداس
  

ـــتراق   ـــار و اف ـــد از انزج ـــت نی جداس
  

ــادگ    :)هَوناً  الأرضِ  یعل مشونَ یَ  نَ یالذّ الرحّمنِ  عبادُ  و( )۳ ــوز یافت ــر آم ــب اگ ــیف طال یض
  

 اسـت بلنـد کـه ینیزم آب نخورد هرگز  
  

ماءِ  في بسُطهُیَ ف سَحاباً  رُ یفتَث احَ یالرّ  رسِلُ یُ  الذّي اللهُّ ( )۴ کارند در فلک و دیخورش و مه و باد و ابر  :)السَّ
  

نخوری غفلت به و آری کف به نانی تو تا  
  

  

 ۴ و ۳ های درس :۱ قرآن زبان عربی،      ۱ درس :۳ قرآن زبان عربی،
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  »:!است دشمن مزدوران از و کند جادیا تفرقه کند یم تلاش که است یجاهل او که دیبدان« -۳۴ 5

  !العدوِّ  عملاءِ  مِن هو و التَّفرقةِ  جادَ یا حاولُ یُ  جاهِلٌ  أنَّه إعلموا )۱  

  العدوّ! عُمّال مِن هو و التَّفرقةِ  جادَ یا حاولُ یُ  جاهِلٌ  إنَّه إعلموا )۲  

  !العدوّ  لُ یعم هو و التَّفرقةِ  جادَ یا حاولُ یُ  و الجاهِلُ  أنَّه إعلموا )۳  

  !العدوِّ  عملاءِ  مِن و بینَنا التَّفرقةِ  جادِ یلإ ولُ حایُ  الذّي الجاهِلُ  إنَّه عَلمِوا )۴  

  »: !ستین دروغ از بدتر ای یبد چیه کند درک میدروغگو دوست کاش یا« -۳۵

  !الکذبِ  مِنَ  أسوأ سوءَ  لا الکاذبةُ  قتيیصد تدُرکُ  تیل )۲  !الکذبِ  مِنَ  أسوأ سوءً  لا الکاذبُ  قيیصد درکُ یُ  لعلّ  )۱  

وءَ  لا بُ الکاذ قيیصد أدرکَ  تیل )۳     !الکذبِ  مِنَ  أسوأ سوءَ  لا الکاذبةُ  قتيیصد أدرکتْ  لعلّ  )۴  !الکذبِ  مِنَ  أسوأ السَّ

  ِ۳۶-۴۲( صَّ ب عن الأسئلة بما یناسب النَّ التّالي ثمّ أجِ  صَّ قرأ النَّ ا(:  

متلاءِ و یُرسِـل علائـمَ الشّعورَ بالإ  كَ حتّی یدرِ  تقریباً سرُعةُ تنَاوُل الطّعامِ مَشاکلَ کثیرةً للإنسانِ. إنّ الذّهنَ یَحتاجُ مدّة عشرینَ دقیقةً  تسَُبِّب

ذین یـأکلون ه المشکلة بزیادة خطر الإصابة بالزّیادة في الوزنِ و أثبَتَت إحدی الدّراسـاتِ الحدیثـة أنّ الأشـخاص الـّللتوقّفِ عن أکلهِ. ترَتبطُ هذ

ن یتنـاولون الطّعـام بالهـدوء و في هـذه الحالـة یزیـدُ مـن خطـر الإصـابة بمقاومـة للإصابة بالسّمنة و مرض السّکر ضِـعفی مَـ یتعرضّونَ بسرعة 

 أطعمـةً یجب علـی هـؤلاءِ ألاّ یـأکلوا  بسبب حجم اللقّمة الکبیرة و قلةّ المضغ (جویدن) في الفم. کذلكفي عملیة الهضم الإنسولین و الصّعوبة 

  لیست مفیدةً لأجسمهم.

ثَ النَّصُّ  -۳۶   ............... عن ما تحََدَّ

  !رات إستعمال الإنسولینخط )۴  أخطار زیادة الوزن!) ٣  !فوائد تناول الطعّام بالهدوء )٢  !الإصابة بالسّمنة) ۱  

  حسب النَّصّ: الخطأعیّن  -٣٧

  أنّ البطنَ امتلأ بالطعّام و شبع! كذهن الإنسان بحاجةٍ إلی أقلِّ من ثلاثین دقیقة حتیّ یدر ) ۱  

 خطر الإصابة بالأمراضِ لمن یتناولون الطعّامَ سریعاً أقلّ بکثیر ممّن لا یأکلونها بسرعةٍ! )٢  

  اء سریعاً و یمضغه جیّداً لا یوُاجه مشکلةً في هضمه!ذیتناول الغالإنسان الذّی لا ) ٣  

  علی کلّ شخصٍ أن یأکل الطعّام بمقدارٍ یحتاج إلیه جسمه دون الإفراط في الأکل! )۴  

  :علی الترّتیبعیّن الموضوعات الرئّیسیّة في النَّصّ  -٣٨

  الأغذیة المفیدة للجسم وُجوب تناوُل -مخاطر الإصابة بالأمراض -اءذسرعةُ أکَلِ الغ) ۱  

  إحتیاجُ الجسم إلی البروتئین -تناوُلُ أطعمةٍ لا تزید الوزن -أضرارُ شربِ الماء بعد الأکل )٢  

  زیادة الوزن في الإنسان -أضرار الأکل الکثیر -سببُ الإفراط في تناول الطعّام) ٣  

  یدة للمعدةفأهمّ الأغذیة الم -أضرارُ الأکل السرّیع -الأطعمة المفیدة للجسم )۴  

  ... في النصّ إلی» السّمنةُ «تشُیرُ  -٣٩

 !في عملیة الهضم السّهولة )۴  الزیادة في الوزن!) ٣  !أکل الطعّام بالهدوء )٢  شعور الإنسانِ بالأمراض!) ۱  

 ۴۰-۴۲( عیّن الصّحیح فی الإعراب و التّحلیل الصرّفی:(  

  »:تسُبِّب« -۴۰

  جملة فعلیّةفاعله  مع فعلٌ و /»تفعّل«من باب  -للمخاطب -مضارعٌ فعلٌ ) ۱  

  جملة فعلیّةٌ  »سرعة« فاعلهمع  /مُتعدٍّ (یأخُذُ المفعول) -»تسبیب«مصدره  -ثلاثّي بزیادةِ حرفینِ ) مزید ٢  

  »تناوُل«فاعله  فعلٌ و /»س ب ب«حروفه الأصلیّة  -»تسَبُّب«مصدره  -فعلٌ ماضٍ ) ٣  

  جملة فعلیّة» سرعة«مع فاعله  /بزیادة حرفٍ واحدٍ ثی مزید ثلا  -غائبةلل -»سَبَّبَتْ « ماضیه) ۴  

  »:یتعرضّونَ « -۴۱

ل«مزیدٌ ثلاثيٌّ بزیادةِ حرفٍ واحدٍ من باب  -للغائبَینِ  -ضارعٌ مُ  فعلٌ ) ۱     الجملة فعلیةٌ مع فاعله  /»تفََعُّ

  فعلیةمع فاعله جملة  فعلٌ و /»ع ر ض«مادّته  -لا یأخذ المفعول -علومم -»تعََرُّض«مصدره ) ٢  

  فاعله محذوف /معلوم -»تعَریض«مصدره  -مزید ثلاثي بزیادةِ حرفین -ینَ ) للغائب٣  

  و فاعله محذوف فعلٌ  /لازم -معلوم -»عَرِّضوا«ماضیه  -لاثيّ الثُّ  زیدِ المَ  ) من أفعالِ ۴  

  »: أطَعِمَة« -۴۲

  فعول م /معرفّ بأل -ثمؤنّ  -جمع تکسیر) ٢  مفعول /»ط ع م«مادّته  -مذکّر -نکرة) ۱  

  إلیه مؤنثّ/ مضاف -»أفعِلة«علی وزن  -معرفة علمٍ ) ۴  صفة /نکرة -»طعام«مفرده  -جمع تکسیر) ٣  
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  :الکلمات قراءة أو الحرکات ضبط في الخطأ نِ یِّ ع -۴۳  66

حاب بسُطُ یَ  و احیالرّ  رسِلُ یُ  مَن )۱   ماء في السَّ   !الأرض یعَل الأسماک تتَسَاقطَُ  سرُعَته الإعصار فقِدُ یَ  عِندَما )۲  !السَّ

  !تأکلُونَ  لا مِمّا  نیالمسَاک تطُعِموا لا :هاللّ  رسَول قالَ  )۴  !اً یّ سِلم شاً یَ تعَا بعَضهِم مَع شوایَ تعَایَ  أنَّ  النّاس کُلِّ  یعَل )۳  

 ۴۴-۵۰( الیةالتّ  الأسئلة عن أجب(:  

  ؟معاً  المکسرّ  جمع و السّالم جمع وجَدُ ی لا الأجوبة يّ أ  في -۴۴ 

  !نیالکافِر القوم بِأصنامِ  الإستِهزاءَ  مُ یإبراه قصدَ  )۲  !أبداً  یتامیَ ال و نیالمسَاک تظَلمِوا لا و الکلام نقُّاد کونوا )۱  

دةمُ  الرُّسوم خِلال مِن الإنسانُ  عَرفَها یالتّ الحَضاراتُ  )۳   عة أصواتاً  یالمرَم حارسُِ  سَمعَ  )۴  !تعدِّ   !نَ یالمتُفرجّ جانب مِن مُشجِّ

  زائدة: حروفٌ  أو حرفٌ  له فعلٌ  فیه لیس ما نیِّ ع -۴۵

  الصّعبة! الظرّوف في الآخرین یسُاعدون الذّین المسلمون یحُبّ  )۲  بصری! بالقرآن نوَِّر و صدری بالقرآن إشرح اللهّمّ  )۱  

  کیلومتر! مائتی مسافة منّا تبَعدُ  مدینةٍ  من نخَرجُ  )۴  الأولی! رسالتها تدُرکِ أنْ  رأةالم علی یجَبُ  )۳  

  :الخطأ نِ یِّ ع -۴۶

قوا! أنتم )۲  تعَلمّتا! هُما )۱     شاهِدا! أنتما )۴  إمتحَنا! نحَنُ  )۳  تصَدَّ

  للفعل: الأصلیّة الحروف من لیست »النّون« حرف نیّ ع -۴۷

  ضحی!الأ  عید بمناسبة تنعقد الحفلةُ  هذه )۲  غرفتی! في نتشرتإ  ةالجمیل زهارالأ  ذهه رائحة )۱  

  عابد! ألف من خیرٌ  بعلمه ینُتفع عالمٌ  )۴  لنِطالعها! کتب عشرة بین من مقالات خمس إنتخبنا )۳  

  زائدان: حرفان له فعلٌ  فیها الّتی العبارة نِ یِّ ع -۴۸

  !الاخُری السّکریاّت خلاف علی الأسنان یفُسد لا العسل )۱  

  اللهّ! إلی للوصول طریق أسهل هٰذا لأنّ  النّاس إلی أحسِن )۲  

  !) الدّین في إکراه لا( یقول و العقیدة حرّیة علی القرآن یؤُکّد )۳  

  العدوان! و الإثم علی لا التقّوی و البرّ  علی تعَاونوا )۴  

ح نِ یِّ ع -۴۹   »:اوُاجهه! مکروهٍ  کلّ  علی أحزن لا أنْ  قیصدی من تعلمّت قد کُنت لَیتنی« العبارة من المقصود في حَ یالصَّ

  أواجهه! مکروهٍ  علی الحزن عدم أتعلمّ أن لي یمُکن لا )۲  اوُاجهه! مکروهٍ  علی الحُزن عدم تعَلُّم أرجو )۱  

  المکروه! علی الحزن عدم یعلمّنی أن یحبّ  صدیقی )۴  للِجَمیع! صعبٌ  عملٌ  مکروهٍ  کلّ  علی الحُزن عدم )۳  

  الباقی: عن یختلفُ  »لا« نیِّ ع -۵۰

  )جمیعاً  للهّ العزةّ إنّ  قولهم یحَزنکْ لا و( )۲ )اللهّ فیسبّوا اللهّ دون من یدعونَ  الذّین تسبّوا لا و( )۱  

  الآخرین! حیاة لظاهر مُعادلاً حیاتک باطن تجعل لا عاقل! یا )۴  اجتهادٍ! و سعیٍ  دون الفوز علی تحَصل لا أنکّ أعلم )۳  

  
 هٔكننـد يتداع لغت، در عالم نيا  نام و باشد يم برزخ يها يژگيو  از كي كدام انگريب بدر، جنگ در كفار لشكر شدگان كشته با  امبريپ ۀمكالم -51

  ؟است انسان ذهن به معنا كدام
  زيچ دو انيم حائل و فاصله -سمج اتيح وجود )2  مرگ از پس عالم -سمج اتيح وجود )1  
  زيچ دو انيم حائل و فاصله -يآگاه و شعور وجود )4  مرگ از پس عالم -يآگاه و شعور جودو  )3  
  رسد؟ يم ظهور ۀمنص به است، دهيرس شهادت به خدا راه در كه يمجاهد  وفاتِ از بعد منزلگاه اداش موجود درپ فه،يشر  عبارت كدام در -52

 شخص نيا  حساب به را اعمال آن ثواب كنند، يم عمل سنت آن به يمردم ايدن در كه يوقت تا سازد، يجار  جامعه در را يكين روش و سنت هركس« )1  
  »...گذارند يم هم

  )»...شما بر سلام« :نديگو  يم ها نآ  به اند، زهيپاك و پاك كه يحال در رنديگ يم را روحشان فرشتگان كه  آنان( )2  
  »...اترندشنو  شما از كلام نيا  به شانيا  اوست، دست در جانم كه يكس به قسم« )3  
  )داد؟ ميخواه قرار بدكاران و ناپاكان مانند را نيمتق ايآ ( )4  
  م؟يبر  يم يپ اميپ كدام به )الاَرض وَ السَّماواتِ نورُ االلهُ( ۀفيشر  يۀآ  ميمفاه در تدبر و دقت از پس -53

  .است كرده شنهاديپ را شيدا يپ در يازمند ين درك اره،ب  نيا  در و خداست هٔدربار قيعم يمعرفت به انسان يابيدست خواستار ميكر  قرآن )1  
  .دانند يم او ۀوستيپ اتيعنا  ازمندين را خود و كنند يم احساس را خدا رحمت و لطف يۀسا  دائماً آگاه يها انسان )2  
  .است ياله صفات ريسا  و رحمت قدرت، حكمت، نشانگر و خداوند بخش يتجل خودش حدّ در يموجود هر )3  
  .است تكلفّ بدون و مقدور يامر  نور، به او ليتمث با داوندخ يوجود تيماه درك )4  
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  م؟ييجو  يم مدد نهيگز  كدام از م،يكن انيب )تَفعلَون ما علمَونَيَ( ۀفيشر  عبارت قيمصاد  يبرا مناسب يفيتوص ميبخواه اگر -54 7
  .است ياله دستورات با مطابق قاًيدق اعمالشان و اند دهيد  را ها انسان اعمال باطن و ظاهر )1  
  .هستند ياله عدل دادگاه يبرا گواهان نيبهتر  و هستند محفوظ و مصون اشتباه و خطا گونه هر از )2  
  .اند بوده انسان اعمال تمام كنندگان ثبت و سندگانينو  و اند بوده او مراقب ،انسان يزندگ طول تمام در )3  
  .اند كرده آشكار را نيزم در ها انسان رفتار و اعمال و اتيّن هجمل از ز،يچ همه تيواقع و عالم قيحقا  و اسرار )4  
  است؟ رسانده تحقق مرز به را مورد كدام ز،يچهر  از قبل باشد، يم )كَخلَقِه خلََقوا( مفهوم به معتقد كه كس آن -55

  »ينفَس ياِل يتكَلِن لا اللّهمَُ« به يتوجه يب و متعال خداوند درگاه به يزار  و تضرع عدم )1  
  )الارَض وَ السَّماواتِ يفِ ما للِّهِ و( به اعتقاد همان اي نيمنؤ م افتخار عامل از غفلت )2  
  متعال خداوند يبرا تيمحدود  فرض و )الصَّمَد االلهُ( به اعتقاد ينف )3  
  خدا از تيفاعل در مخلوقات يبرا استقلال شدن قائل )4  
 را شـانيا  رحلـت از پس ، خدا رسول از درخواست جواز انسان به آنچه و است دأييت ردمو   ائمه از حاجات طلب با رابطه در گزاره كدام -56

  ست؟يچ دهد، يم
  .است خدا يمجرا و ريمس شهيهم تا  امبريپ -باشد يم تيربوب در ديتوح بر يمبتن و تيّعل ۀرابط اساس بر )1  
  .است شده يتوف مرگ از پس  اكرم امبريپ روح -باشد يم تيربوب در ديتوح بر يمبتن و تيّعل ۀرابط اساس بر )2  
 ابـد، تـا  امبريـپ -اسـت دهيبخشـ ها آن به كامل طور به را تصرف و دخل حقّ و است داده قرار موجودات ارياخت صاحب را ياله انيشوا يپ خداوند )3  

  .است خدا يمجرا و ريمس
 از پس  اكرم امبريپ روح - است دهيبخش ها آن به كامل طور به را تصرف و دخل قّح و است داده قرار موجودات ارياخت صاحب را ياله انيشوا يپ خداوند )4  

  .است شده يتوف مرگ
  رسد؟ يم ظهور ۀمنص به چگونه »االله الاّ اله لا« فيشر  عبارت به التزام و يبند يپا  ن،ير يش بازتاب و ثمره -57

  فرد ياسلام حقوق و احكام تمام شدن شناخته تيرسم به )1  
  جهان مختلف نقاط در نيمسلم ريسا  يبرا فرد حقوق از دفاع جوبو  )2  
  يپرست بت و شرك هرگونه از يدور  و ينيد  برادران و خواهران هٔزمر در ير يگ قرار )3  
  مخلوقات گريد  و اجتماع خانواده، شتن،يخو  خدا، با رابطه در مسلمان تازه فرد يزندگ ۀهم رييتغ )4  
 چگونـه بيـترت به ،»اش وستهيپ اتيعنا  به يوابستگ درك « و » او تيعبود  « ، » خالق با ارتباط به معرفت «افتني ينفزو  انيم معلولي -علت ۀرابط -58

  ؟شود مي برقرار
  علت -علت -معلول )4  معلول -معلول -علت )3  علت -معلول -علت )2  معلول -علت -معلول )1  
  ست؟يچ )تُرجْعَُونَ لاَ إلِيَنْاَ نَّكمُْأوَ عبَثَاً قنْاَكمُْخلََ نَّماَأ فَحَسبِتْمُْأ( فهيشر  يۀآ  از مستنبط اميپ -59

  .است انسان خلقت پنداري هودهيب ينف تابع ياله عدل پرتو در معاد ضرورت به اعتقاد )1  
  .است جهان و انسان نشيآفر  ينيآفر  عبث هناموجّ ۀشياند  تيمردود  ۀلازم خدا يسو به انسان بازگشت و معاد )2  
  .است كامل يجزا و پاداش ياعطا يبرا ايدن ناقص تيظرف يانگار  دهيناد  معلول معاد، هٔدربار ها انسان يواقع ريغ محاسبات )3  
  .ديآ  يم سراغش به مرگ يزندگ مراحل از يكي در و گذاشته يزندگ ۀعرص به پا شده حساب اي برنامه اساس بر يانسان هر )4  

 نيا  از يمصداق نهيگز  كدام و باشد ما راه چراغ تواند يم مورد كدام م،يكن ريتصو  شيها  يژگيو  از يكي اب را آخرت و ايدن انيم  ۀفاصل ميبخواه اگر -60
  كند؟ يم انيب را يژگيو 
  .كنند يم مطرح را ايدن در استضعاف ۀبهان مهلكه، از فرار يبرا گناهكاران -عذاب به شدن دچار هنگام دروغ سوگند به توسل )1  
  .ديآ  يم ايدن در خود هٔخانواد داريد  به فضائلش زانيم اساس بر مؤمن -عذاب به شدن دچار هنگام دروغ سوگند به توسل )2  
  .كنند يم مطرح را ايدن در استضعاف ۀبهان مهلكه، از فرار يبرا گناهكاران -ايدن با ارتباط باب بودن مفتوح )3  
  .ديآ  يم ايدن در خود هٔخانواد داريد  به فضائلش زانيم اساس بر مؤمن -ايدن با ارتباط باب بودن مفتوح )4  

 مـِن وَ قائلِهُـا هـُوَ ةٌكلَمِـَ انَِّها كلَاّ تَركَت مايف صالِحاً اَعملَُ يلعَلَّ اِرجعَون ربِّ قالَ المَوت احَدََهمَُ جاءَ اِذا يحتَّ( ۀفيشر  يۀآ  قسمت كدام در تدبر از -61
  گردد؟ مي برداشت خود ييا يدن اعمال كاست و كم به گناهكاران يآگاه ،)بعثَونيُ وميَ يال بَرزخ وَرائهِمِ

  )بعَثونيُ وميَ يال بَرزخ ورَائِهمِ منِ وَ( )2  )تَركَت مايف صالِحاً اعَمَلُ يلعَلَّ ارِجعَون رَبِّ قالَ( )1  
  )المَوت اَحدهَمُُ جاءَ اِذا يحَتّ( )4    )قائلُِها هُوَ ةٌكلَمَِ انَِّها كلَّا( )3  

 شعر نيا  مفهوم فهيشر  يۀآ  كدام و بود خواهد ما يراهگشا مطلب م،كداميكن مستند وجود، يها مقدمه از يكي با را ريز  يبايز  تيب ميبخواه اگر -62
   كند؟ يم انيب يروشن به را

 يتهــــ آب ز بــــود كــــه يابــــر  خشــــك
 

ـــــــنا   ـــــــفت يو از دي ـــــــ آب ص    يده
  )االلهِ إِليَ الفقَُرَاءُ أنتمُُ( -هستند دهيپد  يهمگ ،عالم مخلوقات ريسا  و انسان  )1  
  )نأ شَ يف هُوَ ومٍيَ كُلَّ( -هستند دهيپد  يهمگ ،عالم مخلوقات ريسا  و انسان )2  
  )االلهِ إِليَ الفقَُرَاءُ أنتمُُ( -نباشد دهيپد  خودش كه هستند يكس ازمندين شدن موجود يبرا ها دهيپد  )3  
  )نأ شَ يف هُوَ ومٍيَ كُلَّ( -نباشد دهيپد  خودش كه هستند يكس ازمندين شدن موجود يبرا ها دهيپد  )4  
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ارُ الواحدُِ هُوَ وَ( ۀفيشر   يۀآ  در كه گونه آن خداوند، رشيپذ  بازتاب از يحاك فهيشر  عبارت كدام -63  88    باشد؟ يم شده، انيب )القهََّـ
  )الارَض وَ السَّماواتِ يفِ منَ لهُأسيَ( )2    )شيَء كُلِّ خالِقُ االلهُ قُلِ(  )1  
  )أحَدا حكُمِهِ فيِ يُشرِكُ لَا وَ وَليِّ منِ دوُنِهِ مِّن لَهمُ مَا( )4  )ءيشَ كلّ رَبُّ هُوَ وَ ربَّا يابَغ االله رَياغََ قُل( )3  

  است؟ شده اشاره دواند، يم شهير  قلب و دل در و زند يم جوانه ذهن در كه يبذر  به ،عبارت كدام در -64
  »قُدرَته يف وَ االلهِ يفِ التَّفكَُّر اِدمانُ ةالعِبادَ أفضَلُ« )2  )االله يال الفقَُراءُ أنتمُُ النّاس هايُّأ  اي( )1  
  )ولَدي لمَ وَ لِديَ لمَ( )4    )الأرض وَ السَّماواتِ نورُ االلهُ( )3  
  است؟ ارتباط نيا  در درست موارد هٔدهند نشان نهيگز  كدام ت،يولا  در ديتوح مفهوم به توجه با -65

  .باشد يم )ضَراّ لا وَ نَفعاً لِأنفُسهِمِ ملكِونَيَ لا( ت،يولا  در شرك ينف هٔدربار ميكر  قرآن احتجاج )الف  
  .است كرده واگذار  اسلام يگرام رسول به را خود تيولا  از يبخش خداوند )ب  
  .است تيولا  در ديتوح انگريب ،)اءيأولِ دونِه منِ أفاتَّخذَتمُ قلُ( ۀفيشر  يۀآ  )ج  
  .است تيلكما در ديتوح از برخاسته ديتوح بعُد نيا  )د  
  د -ج -الف )4  ب -الف )3  د -ج -ب )2  د -الف )1  

 كـدام در بيترت به ، »شيخو  شوم عاقبت و جهان آن قتيحق دنيد « و »امتيق دوم ۀمرحل در شدن زنده محض به« گناهكاران تيوضع فيتوص -66
  است؟ گرفته قرار نييتب مورد نهيگز 

  .برند يم الؤ س ريز  را آنان شهادت و كنند يم انكار را امبرانيپ -رسند يم نظر به مست افراد همچون ي،مست عدم رغم يعل )1  
  .برند يم الؤ س ريز  را آنان شهادت و كنند يم انكار را امبرانيپ -گردند يم فرار راه دنبال به افكنده، ريز  به يچشمان و هراسان ييها  دل با )2  
 بيتكـذ  را پروردگـار اتيـآ  كـاش يا كـه كننـد يمـ آرزو و كنند يم خود سرزنش به شروع -رسند يم نظر به مست افراد همچون ي،مست عدم رغم يعل )3  

  .كردند ينم
 را پروردگـار اتيـآ  كاش يا كه كنند يم آرزو و كنند يم خود سرزنش به شروع -گردند يم فرار راه دنبال به افكنده، ريز  به يچشمان و هراسان ييها  دل با )4  

  .كردند ينم بيتكذ 
  باشد؟ يم ايدن در گروه كدام كلام سخن، نيا  ،)شد؟ ميخواه ختهيبرانگ ايآ  م،يشد  استخوان و ميمرد  ما كه يهنگام( -67

  .كنند يم سهيمقا  خود قدرت با را خدا توان و قدرت كه ها آن )1  
  .هستند گناهكار و متجاوز كه يحال در ،كنند يم انكار را جزا روز كه ها همان )2  
  .دارند اصرار بزرگ گناهان به ارتكاب بر و هستند نعمت مغرور و مست كه يكسان )3  
  .كنند گناه امتيق از ترس بدون خواهند يم اما ،ندارند معاد ييبرپا  در يشك چيه آنكه رغم يعل كه يافراد )4  
  د؟نماي يم مسدود معاد و زيرستاخ موضوع در شاناندي كج بر را شائبه هرگونه راه م،يكر  قرآن در خداوند پاسخ كدام به استناد -68

  ).تواناست يكار هر بر خدا كه دانم يم گفت( )1  
  )» كند؟ زنده دوباره را دهيپوس هاي استخوان نيا  ستيك :«گفت( )2  
 )داشت.  باز خدا ياد از را ما او كرديم. نمي انتخاب دوست عنوان به را شخص فلان كاش اي( )3  
  ).ميكن يم خلق مجدداً بوده، كه گونه همان زين را ها آن سرانگشتان بلكه م،يآور  يدرم اول حالت به را ها آن يها استخوان تنها نه ( )4  

  دهد؟ يم قرار انسان يرو شيپ »رب« از را يكامل و درست فيتعر  نه،يگز  كدام -69
  .است »رب« همان ،دارد برعهده را عالم امور در تصرف و دخل ۀفيوظ كه جهان مالك )1  
  .اوست دست به مخلوق پرورش و ريتدب كه است يار ياخت صاحب و مالك خالق، آن »رب«  )2  
  .اوست ارياخت در عالم مخلوقات به يبخش يهست كه است يار ياخت صاحب يمعنا به »رب«  )3  
  .است »رب« همان اوست، يبرا يهست تمام كتملّ و دارد تيوحدان ابعاد تمام در كه يخالق )4  

  است؟ شده دهيكش ريتصو  به تيب كدام با امكان ازعالم يا نقطه هر در خدا شهود فرود و فراز پر هگذرگا از انسان موفق عبور بسترساز -70
بخـــــــــش يهســـــــــت از افتـــــــــهينا  ذات )1

 

ــــون  ــــد چ ــــه توان ــــود ك ــــت ب ــــش  يهس بخ   
ــــ )2 ــــز يدل ــــت ك ــــور معرف ــــفا و ن ــــد  ص دي

 

ــــه  ــــچهر  ب ــــه يز ي ــــد  ك ــــدا اول دي ــــد  خ دي   
ــــا )3 ــــدم م ــــايي ع ــــت  و مه ــــا يهس ــــا يه م

 

ــــــو  ــــــود ت ــــــمطل وج ــــــان ،يق ــــــا يف نم   
ــــه )4 ــــرم جــــاهر  ب دشــــت و در و كــــوه بنگ

 

ــــــان  ــــــت از نش ــــــا قام ــــــو رعن ــــــب ت نمي   
 رقم همگان يبرا را يانيوح عبارت كدام ظهور و بروز مقدمات شود، يم ها انسان مجدد اتيح بساط گسترش موجب كه يسهمناك بانگ دنيچيپ -71

  زد؟ خواهد
  )مَهِيلًا كَثِيبًا الْجِبَالُ وكَاَنتَِ الْجِبَالُ وَ الأْرَْضُ تَرْجفُُ يَوْمَ( )2  ) الصّالحات عمَلِوا وَ آمَنوا نَيالَّذ  نَجعَلِ اَم( )1  
  )اَحَد كفُُواً لَه كنُيَ لمَ و( )4  )أَخَّرَ وَ قَدَّمَ بمَِا يَوْمَئِذٍ الْإنِْسَانُ يُنَبَّوا( )3  
  است؟ گذاشته صحه فهيشر  يۀآ  كدام در شده انيب مفهوم بر داند، يم خدا را خود زراعت ياصل هٔدهند پرورش و يقيحق زارع كشاورز، كي كه آنجا -72

  )الارَض وَ السَّماواتِ يفِ ما للِّه وَ( )2    )اَحَد االلهُ هُوَ قُل( )1  
  )الارَض وَ السَّماواتِ رَبّ منَ قُل( )4    )اَحَدا حكُمِه يف شرِكيُ لا( )3  
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  است؟ معاد به مانيا  ،ينيد  اعتقاد نيتر  مهم به باور ۀلازم كه است مطلب نيا  از يحاك نهيگز  كدام به توجه -73 9
  )هيف بَيرَ لا ةامَيالق وميَ يال جمعََنَّكمُيَلَ هو الّا اِلهَ لا االلهُ( )2  )النّور وَ الظُّلمُات يَتَستَو هَل ام ريالبَص وَ يالأعم يَستَوِيَ هَل قُل( )1  
 )الصَّمَد االلهُ * احد االلهُ هُوَ قُل( )4  )كسِبونيَ كانوا بمِا لَهمُارجُ تَشهَدُ و همِيد يأ  مُناتكُلَِّ( )3  
 از يسخن قالب در را )ديالحمَ يُّالغن هُوَ االلهُ وَ( و )الاَرض وَ السَّماواتِ يفِ منَ لُهُأسيَ( ۀفيشر  اتيآ  از شده استنباط مطالب بخواهند، ما از كه آنجا -74

  م؟يشو  يم نهيگز  كدام متوجه م،يكن عيتجم ياله نا يشوا يپ
  »وامگذار خودم به يزدن هم به چشم مرا گاه چيه ايخدا « )1  
  »دميد  آن با و بعد و قبل را خداوند نكهيا  مگر دميند  را زيچ چيه« )2  
  ».يمن پروردگار تو كه بس افتخار نيا  و باشم تو هٔبند كه بس عزت نيا  مرا !من يخدا« )3  
  »د؟يافتي حق بود، داده وعده پروردگارتان آنچه زين شما ايآ  م،يافتي حق بود داده وعده ما به پروردگارمان هآنچ« )4  
  هستند؟ هفيشر  يۀآ  كدام مفهوم ينف دنبال به شيخو  رفتار با آورند، يم يرو انكار به ش،يخو  اعمال ۀنام هٔمشاهد از پس گناهكاران يبرخ كه آنجا -75

  )ثايحَد  االله منَِ اَصدَقُ منَ وَ( )2  )اَخَّرَ وَ قَدَّمَ بمِا ومئِذٍيَ سانالاِن اؤ نَبَّيُ( )1  
  )الجِبال وَ الاَرَضُ تَرجفُُ( )4  )همِيد ياَ تكُلَِّمُنا وَ اَفواهِهمِ يعلَ نَختمُِ وميَاَل( )3  

  

76- Until people realize that they have to develop new skills, there’s no way the economy can improve, 
............... ?  

 1) can there 2) isn’t there 3) is there 4) don't they  
77- I love that ............... car that always parked at the end of the street. 
 1) really big old green antique 2) old, green, really big antique  
 3) really old big antique green 4) really antique big old green 
78- There were a number of excellent poems entered for the competition, but ............... was written by 

a ten-year-old girl. 
 1) the best poem all of them 2) better poem than in all  
 3) better poem than of all 4) the best poem of all 
79- Japan, for example, is a country in which great importance is attached to control over the 

expression of negative feelings, so that these feelings ............... by smile. 
 1) often was masked  2) had been often masked 
 3) are often masked  4) has been masked often 
80- The police reports showed that she was using her phone at the time and her ............... driving is 

what caused the accident.  
 1) active 2) careless 3) ordinary 4) calm 
81- I could hear the ............... in my father’s voice when I called to tell him I had safely arrived home 

but I had lost my phone.  
 1) blessing 2) interest 3) advice 4) worry 
82- You probably know by now that about half of the people who have the Coronavirus may not even 

know they are ............... the disease since there might be no visible signs.  
 1) carrying 2) confirming 3) collecting 4) curing  
83- Many schools are planning to continue their online classes as there is so much ............... about the 

2020–2021 school year. 
 1) entertainment 2) agreement 3) uncertainty 4) information 
84- Consider ways to provide language input as well as ways to ............... students' previous knowledge 

and ideas. 
 1) elicit 2) dedicate 3) defend 4) translate 
85- Children begin to learn about their world by using their ............... ; touching, tasting, smelling, 

listening and looking. 
 1) collections 2) definitions 3) senses 4) comparisons 
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1010  86- In the end, ............... because the situation could have been handled a lot better without the anxiety 
and tears. 

 1) it's a pity 2) I feel well 3) I hope not 4) it's more interestingly 
87- The virus can ............... destroy those white blood cells, leaving the body wide open to attack from 

other infections. 
 1) quietly 2) actually 3) calmly 4) carefully 
 Cloze Test 

Respect is the core of family relationships and harmony. A family is …(88)… changing and 
growing, if not in numbers of members, then in life experiences. Sometimes the guidelines for 
respect are clear; they …(89)… loud, shared, and demonstrated. Other times, these guidelines are 
silently in place to follow and to honor. To develop a pattern of respect in the family, open 
communication should be …(90)… . 

Members should be honest and trustworthy with each other. If communication and trust 
…(91)… between family members on a regular basis, it makes establishing the family rules for 
respect …(92)… . 

88- 1) hopefully 2) emotionally 3) probably 4) constantly 
89- 1) are spoken out 2) had been spoken out 3) spoke out 4) have spoken out 
90- 1) appeared 2) exchanged 3) forgiven 4) presented  
91- 1) combines 2) handles 3) occurs 4) narrates 
92- 1) more easier 2) very easier 3) much easier 4) the easier 
 Reading Comprehension I 

If you look at a picture of the Leaning Tower of Pisa, you might think something is wrong with 
your eyes. You’d be wrong. There’s nothing wrong with your eyes, but there is something wrong 
with the tower. As the name suggests, the Leaning Tower of Pisa is leaning. Construction on the 
Leaning Tower of Pisa started in 1173. Its foundation was based on soft subsoil. At first, the tower 
did not lean because it was not very heavy. The soil was able to support its weight. However, about 
five years after construction began, workers started to add the second story. 

 This was too much weight for the soil. One side of the tower started to sink into the soil. This 
caused the tower to lean. Instead of stopping the building process, the construction workers kept on 
building. The lean got worse as they kept building. However, after around 100 years of working on 
the tower, they stopped to fight a war. This allowed the tower to settle in the ground. If it had not 
had time to place in a proper area, it would have toppled over. Workers came back after the war 
and added more to the tower. After around 200 years, workers finished the tower. It still leaned.  

In the 1800s, an Italian decided he wanted to show off the tower more. In the 1930s, Benito 
Mussolini thought it was an embarrassment to Italy. He had his workers drill holes into the 
foundation. Around 1990, the Italian government decided the Leaning Tower of Pisa was not safe 
for visitors anymore. They closed the tower for construction.  

93- Which of the following best suits the topic of the passage? 
 1) The Leaning Tower of Pisa 
 2) Story of Workers of Pisa Tower 
 3) The Story behind the Name of Pisa Tower 
 4) Benito Mussolini 
94- According to the passage, ............... .  
 1) the cause of the tower's leaning was poor design 
 2) the construction workers lost the plans, so the construction on the tower took too long. 
 3) the workers were very slow, so the tower was closed by the government around 1990. 
 4) the Leaning Tower of Pisa started leaning during construction. 
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11 95- The underlined word “topple” in paragraph 2 could best be replaced by ............... . 
 1) fall 2) rise 3) get higher 4) build  
96- Which statement is mentioned in the passage about the effect of stopping construction on the 

tower? 
 1) It caused the tower to take longer to build because the construction was too detailed. 
 2) It allowed the tower to set down in an acceptable field. 
 3) It made the tower lean even more and was going to be torn down. 
 4) It caused the construction to cost more money because it was stopped by war. 
 Reading Comprehension II 

Galileo Galilei was another one of the greatest minds of the Italian renaissance whose inventions 
changed how we think of the universe. He was born about 350 years ago and more than any other 
scientist, he deserves to be considered the father of modern science. He was different from teachers 
before him and many in his own time. He tested each of his ideas with experiments and did very 
careful observations of the results. Other famous experts in science had based their opinions on 
ideas that had been stated for hundreds of years, regardless of whether they have been confirmed 
or not. 

For example, Galileo was certain that light objects and heavy objects fall at the same speed. He 
thought an experiment would confirm his belief, so he tested his idea by dropping objects of 
different weights from a tower and confirmed his idea. However, even then some of his enemies 
rejected him. He was also able to describe the speed of these falling objects in math terms. The use 
of math to describe scientific ideas although not new was a major step forward in science. 

Galileo designed and built a telescope powerful enough to see the mountains and craters of the 
moon with which he was able to see the first four moons of Jupiter. In his honor, they were later 
called the Galilean moons. Unlike most scientists of his day, Galileo was among the first to believe 
that Earth was not the center of the universe and believed that the planets in the solar system orbit 
around the sun. Galileo’s ideas were advanced for his time; in many ways, too advanced to be 
appreciated. 

97- What is the best title for the passage? 
 1) Galileo: The Inventor 
 2) The art of observation 
 3) The Father of Modern Science  
 4) Galileo and his Telescope: the First Eyes to Look Deeply into Space 
98- What does the paragraph before this passage most probably discuss? 
 1) Inventions that changed the world 
 2) What inventions lead to Italian renaissance 
 3) Another Italian scientist who came before Galileo  
 4) Another distinguished character who lived during Italian renaissance 
99- Which of the following can be inferred from the passage about Galileo? 
 1) He was not appreciated in his own time. 
 2) His ideas were greatly influenced by his teachers. 
 3) His ideas were widely accepted after his experiments confirmed them.  
 4) He was the first one to use math terms to describe scientific ideas. 
100- Which of the following statements is NOT true about the other scientists of Galileo’s time? 
 1) They believed all planets and the sun orbit around Earth. 
 2) They based their ideas on what earlier scientists had written. 
 3) They believed objects of different weight fall at the same speed. 
 4) They named the four moons of Jupiter after Galileo out of respect for him. 

 
 



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  

  

  

  2 ةشمار مايشيزآ مونزآ
  

 اختصاصي مونزآ

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق
رچ
فت
د

ة 
مار
ش

2ة 
ن 
آبا

99
 

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره  تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 15  120  101  20  شناسي زمين

  دقيقه 40  145  121  25  رياضي

  دقيقه 28  185  146  40  شناسي زيست

  دقيقه 32  210  186  25  فيزيك

  دقيقه 30  240  211  30  شيمي

  دقيقه 145گويي:  مدت پاسخ  140ها:  تعداد كل پرسش

ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ،یگرامــ وطلــبدا
ــه ــا کارنام ــمند یه ــد هوش ــون، از بع ــ آزم ــون شیپ ــا آزم ــآنلا یه  ن،ی

،یآموزشـ کمـک یها جزوه هوشمند، اشکال رفع دو، نهیگز الؤ س بانک
ــ ــون ویآرش ــا آزم ــهیگز یه ــا ، ...و دو ن ــتفاده ب ــمار  از اس ــ ۀش یداوطلب

ــه( ــوان ب ــام عن ــاربر  ن ــد و )یک ــ ک ــود یمل ــه( خ ــوان ب ــز عن ــور رم )عب
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده انتخاب خودتان که است یرمز 

 بـا دـــتوانی یـم شـما ،همچنین

 رو روبــــه رـصویـــــت نـاسکــــ

 یـا و هوشـمند گوشی ۀوسیل هـب

ریحیـتشــ پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. دهمشاه را
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  كند؟ را بهتر معرفي مي ها كدام عبارت، كهكشان -101
  اند. بانگ در فضا، ايجاد شده قبل از مه) 2  اند. از تعداد مشخصي ستاره و سياره تشكيل شده) 1  
  شوند. بندي مي طبقه ،بر اساس شكل) 4  وند.ش با شكل مارپيچي در فضا ديده مي) 3  
  حركت ماه است؟ هٔگيري، محصول مشاهد كدام نتيجه -102

  زمين در مركز عالم قرار دارد.) 2  چرخند. سيارات به دور خورشيد مي) 1  
  اي است. مدار چرخش ماه به دور زمين دايره) 4  منظومۀ شمسي در حال گسترش است.) 3  
  احد نجومي است؟كدام مورد معرف سه و  -103
  فاصلۀ متوسط زمين تا خورشيد به توان سه) 2  كند. اي كه نور در سه ثانيه طي مي فاصله) 1  

/) 4  حدود بيست و چهار دقيقۀ نوري) 3    81 5   كيلومتر 10
  باشد. ر و در ............... نسبت به بقيۀ نقاط، كمتر ميطبق قانون دوم كپلر، سرعت سيارهٔ زمين، در ............... بيشت -104

  1 (e، l 

  2 (a، g 

  3 (d، k 

  4 (B، A  

  حركت انتقالي زمين به دور خورشيد و حركت وضعي زمين به دور خودش مطابق با كدام مورد است؟ -105

  1 (  ،  2 (  ،  3 (  ،  4 (  ،   
  شود؟ الجدي، در كدام زمان ثبت مي ترين روز در رأس طولاني -106

  اول پاييز) 4  اول دي) 3  اول تير) 2  اول بهار) 1  
  در آخرين روز فصل تابستان، طول شب در شهرهاي استكهلم سوئد، استانبول تركيه و رياض عربستان چگونه است؟ -107
  در رياض كمتر از بقيه است.) 2  در استكهلم بيشتر از بقيه است.) 1  
  در تمام اين شهرها، يكسان است.) 4  در استانبول و رياض تقريباً مساوي و در استكهلم كمتر است.) 3  
  ...............  جز بهدارد،   ها با تمام موارد ارتباط پيدايش فصل -108
  چرخش زمين به دور خورشيد) 2    ت زمينكرويّ) 1  
  هاي جغرافيايي مختلف تفاوت زاويۀ تابش به عرض) 4  هاي جغرافيايي مختلف اختلاف زمان در طول) 3  
  اند؟ ترتيب تكوين يافته هاي زمين به ها، كدام پديده ياخته انواع تكقبل از پيدايش  -109

  كره آب -كره سنگ -هواكره) 2  رسوبات -هواكره -منظومۀ شمسي) 1  
  كره آب -هواكره -سنگ آذرين) 4  سنگ دگرگوني -سنگ رسوبي -سنگ آذرين) 3  
  ، كدام است؟رو روبهمطابق با سن نسبي، ترتيب وقايع در شكل  -110

  پسروي دريا -خوردگي چين -ترين قديمي gرسوب  )1  

  iشكستگي  -gو  fگذاري  رسوب -cو  a ،bخوردگي  چين) 2  

  iسطح فرسايشي  -خوردگي چين -gتا  aگذاري  رسوب )3  

  پيشروي دريا -bو  aتزريق ماگماي  -cو  e ،dتخريب و هوازدگي ) 4  

  ..... .در آخرين دوره از دوران پالئوزوئيك، .......... -111
  ها ظاهر شدند تريلوبيت) 2    انقراض گروهي صورت گرفت) 1  
  گياهان آونددار گوناگوني يافتند) 4    دايناسورها منقرض شدند) 3  
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  هاي فراوان در هيماليا، با كدام شكل، انطباق دارد؟ علت زلزله -112  22

  1(    2 (

  

  

  3( 

   

4( 

 

  

  ترتيب كدامند؟ ترين عناصر پوستۀ زمين به پس از اكسيژن، فراوان -113
  كلسيم -منيزيم) 4  مس -روي) 3  آلومينيم -سيليسيم) 2  آهن -كلسيم) 1  
  كدام مورد يك كاني صنعتي است؟ -114

  رس) 4  پگماتيت) 3  گالن) 2  كالكوپيريت) 1  
عمق چاه انتقال آب  .گراد نياز داريم درجه سانتي 500تا  فرص هٔبه دماي آب در محدود ،شهر اردبيل گرمايي مشكين نيم كه در نيروگاه زميندا مي -115

  كدام است؟
  كيلومتر 2بيش از ) 4  كيلومتر 2تا  1ين ب) 3  متر 500) 2  متر 300) 1  
  مرحله از مراحل زير مرتبط باشد؟ تواند به كدام هاي ضخيم ژيپس در يك منطقه مي شناسايي لايه -116

  عمليات فراوري) 4  مرحلۀ فيلد) 3  مرحلۀ اول استخراج) 2  مرحلۀ پاياني اكتشاف) 1  
SiO)در كدام جواهر، بنيان  -117 ) 44 وجود دارد؟  
  الماس) 4  فيروزه) 3  زبرجد) 2  ياقوت) 1  
  مس چه تركيبي دارد؟ ۀترين كان مهم -118
  سيليكات) 4  سولفيد) 3  كربنات) 2  اتفسف) 1  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -119

  هاي رسوبي فوقاني است. علت فشارهاي لايه متراكم شدن بقاياي جانداران سازنده نفت به) 1  
  در مهاجرت ثانويه نفت، اختلاف چگالي نقش اساسي دارد.) 2  
  افتد. دام مي سنگ باشد، نفت به اگر در مسير مهاجرت اوليه نفت، ماسه) 3  
  شود. نفت در دما و فشار كمتر از حد، تشكيل نمي) 4  
  سنگ پوده مناسب است؟ هاي راكد مرداب براي ايجاد زغال چرا آب -120

  دماي زياد و مناسب آب مرداب) 2    عمق خروج متان از آب كم) 1  
  حضور اكسيژن در آب راكد عدم) 4  جايي اجساد گياهان در آب ساكن جابه عدم) 3  

  

Aاگر  -121 , 2 و  5 B ,  Aباشند، حاصل  Rدو بازه از مجموعۀ مرجع  3 B كدام است؟  
  1 ( 2  2 (,  2 3  3 (( , ) 5  4 (,2 3   
n(D)باشد، مقدار  (R)و برد متناهي  (D)يك با دامنۀ متناهي  به تابعي يك fاگر  -122 n(R) چگونه است؟  
  نامنفي است. همواره) 4  همواره برابر صفر است.) 3  همواره منفي است.) 2  همواره مثبت است.) 1  

xاگر  -123
f (x)

x
  
 g(x)و  3 x  y، دامنۀ تابع 5 (f g)(x)  ) كدام است؟   صحيح است.) نماد جزء  

  1 (D ( , ) ( , )     5 3 3  2 ( D , , , ,    5 4 2 1 0 N   
  3 (D , ( , )      5 3 3  4 ( D   3Z   
naصورت  ، اگر جملۀ عمومي بهnaدر دنبالۀ  -124 n    1 2 3   باشد، حاصلa a99   كدام است؟ 100
  1 (9000  2 (9900  3 (10000  4 (10100  
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nبا جملۀ عمومي  naدنبالۀ هندسي  -125  33
na ( )    2 17 يك دنبالۀ حسابي باشد كه جملۀ اول و قدرنسـبت آن  nbبگيريد. اگر  در نظررا  3

  كدام است؟ b4برابر باشد، مقدار  naبا جملۀ اول و قدرنسبت 
  1 (6  2 (48-  3 (6-  4 (48  

fنمودار تابع  -126 (x) x  2 g(x)و نمودار تابع  4
x


  كنند؟ در چند نقطه يكديگر را قطع مي ،1

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1  

اي باشد كه  عددي حقيقي به گونه xاگر  -127
x
 

1 xصل عبارت ، حا1 x x x                
2 3 7 ) كدام است؟   صحيح است.) نماد جزء  

  1 (7-  2 (6-  3 (3-  4 (4-  

xyبا ضابطۀ  fتابع  -128
x





2
  يك از توابع زير برابر است؟ با كدام ،3

  1 (x xy
x
 




2
2
5 6

9
  2 (xy

x x



 

2
2

4
5 6

  3 (xy
x





2
3

  4 (xy
x

 




2
3

   

yاگر نمودار دو خط  -129 ax b   وy bx a    كدام است؟ aنسبت به نيمساز ربع اول و سوم متقارن باشند، مقدار  8
  1 (2-  2 (2  3 (5/0  4 (5/0-  

fاگر  -130 (x) (x )(x )  1 xg(x)و  2
x





1
fy، نمودار تابع 2 ( )(x)

g
 كدام است؟  

  1 (

  

2 (

  

3 (

  

4( 

  
fرسم شده است. اگر دامنه و برد تابع  رو روبهدر شكل  gو  fنمودار دو تابع  -131 g ترتيب  به

Dبرابر  a,b     وR c,d     باشد، مقدارabcd كدام است؟  
  1 (9-  
  2 (18-  
  3 (6-  
  4 (12-  
هاي زير اكيداً  يك از بازه روي كدام fرسم شده است. تابع  رو روبهدر شكل  fنمودار تابع  -132

  نزولي است؟
  1 (( , ) 2   
  2 (( , )1 2   
  3 (( , ) 2 1   
  4 (( , )0 1   
yع اگر برد تاب -133 f ( x ) 2 3 برابر  1 , 4   كدام است؟ fباشد، برد تابع  5

  1 ( , 8 10  2 ( , / 2 2 5  3 (,   

41 3  4 ( , 11 16   

yبا ضابطۀ  fاگر دامنۀ تابع  -134 x x  2 6 را به بازهٔ  4 , 3  محدود كنيم، حاصلf ( )1   كدام است؟ 11
  1 (1-  2 (7  3 (3-  4 (12  
(x)(fog)اگر  -135 x x  24 4 fو  7 (x) x  4   كدام است؟ gضابطۀ تابع  ،13
  1 (y x x  2 7  2 (y x x  2 5  3 (y x x   2 5  4 (y x x   2 7   
اگر  -136 f ( ,a) ,(b , ) ,(a , ) , ( , )  8 1 1 4 2 ، g ( ,c) ,( ,d) ,( ,a) ,( , ) 1 0 2 1 g(x)و  3 f ( x) 3 a، مقدار 4 b c d   كدام است؟  
  1 (5-  2 (7-  3 (13-  4 (19-  
fاگر  -137 (x) x  5 2 fof)دامنۀ تابع ثابت  ،8 ) (f of ) 1   كدام است؟ 1
  1 ( , 8  2 (, 5  3 (,  5 8  4 ( , 5   
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yباشد، نمودار تابع  رو روبهبه شكل  fاگر نمودار تابع  -138  44 f ( x)  2   كدام است؟ 1

  1 (

  

2 (

 

  

  3 (

  

4 (

 

  

fاگر  -139 (x) x x  2 6 fDو  8 ,  3 ضابطۀ تابع ،g  كدام باشد تا دو تابعfog  وgof هماني باشند؟  
  1 (y x  3 1  2 (y x  3 1  3 (y x  3 1  4 (y x  3 1   

xyكدام گزينه دربارهٔ يكنوايي تابع  -140
x



  درست است؟ 3

  اش اكيداً نزولي است. روي دامنه) 2  اش اكيداً صعودي است. روي دامنه) 1  
)در بازهٔ ) 3   , ) )در بازهٔ ) 4  اكيداً صعودي است. 0 , )   اكيداً نزولي است. 0
yتابع رسم شده است. دامنۀ  رو روبهدر شكل  fنمودار تابع  -141 f ( x ) 2 3   كدام است؟ 4

  1 ( , 1 3   

  2(  , 7 11   

  3 (, 
  

11 17
3 3   

  4 ( , 2 6   

fاگر  -142 (x) x  3 4 f، تابع 5 1  خطy x     كند؟ اي با كدام طول قطع مي را در نقطه 3
  1 (1-  2 (2-  3 (5  4 (4  
yاست. نمودار تابع  رو روبهبه شكل  fنمودار تابع  -143 f ( x) 1 2   كدام است؟ 3

  1 (

  

2 (

 

  

  3 (

  

4 (

 

  

fDتابعي اكيداً نزولي با دامنۀ  fاگر  -144 ( , )  fاي باشد كه  به گونه 5 ( )  1 5   كدام است؟ fofدامنۀ تابع  ،4
  1 (( , )  4  2 (( , ) 5  3 (( , )4 5  4 (, 4 5   
a)اگر نقطۀ  -145 ,b)  روي نمودار تابعy f ( x)  1 yيك از نقاط زير حتماً روي نمودار تابع  قرار داشته باشد، كدام 1 f ( x)  1   قرار دارد؟ 1
  1 (( a , b)   2 (( a , b) 2  3 (( a , b) 2 2  4 (( a , b) 2   
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  دارند؟ اي چه مشخصه پردازند يم يعصب اميپ ديانسان به تول يكه در دستگاه عصب هايي اختهي همۀ -146
  هستند.  يميسد  دار چهيدر  هاي كانال يخود دارا آسهاز طول  اييه بخش يتنها در غشا) 1  
  . ندنك يمنتقل م گريد  ۀاختيبه  ۀ آسهانيكرده و با پا  افتيدر  دارينه قيرا از طر  يعصب اميپ) 2  
  . كنند يم تينخاع هدا  ايدر مغز  يخود را به سمت مراكز عصب يعصب اميپ ،شدن كيدنبال تحر  به) 3  
  .شوند يم اختهي يكيالكتر  ليپتانس رييخود موجب تغ هاي رندهيكه پس از اتصال به گ پردازند يم هايي مولكول ديبه تول) 4  
  ي ...............مركز  يدر دستگاه عصب بانيپشت هاي اختهياز  يبرخ -147
  . شوند يم يعصب اميپ تيدچار اختلال در هدا  MS يمار يدنبال بروز ب ) به1  
  بپردازند.  يعصب اميپ ديمحرك به تول ريثأ ت تحت توانند يو م هستند رپذي كي) تحر 2  
  . كنند يم جاديا  يبا تعداد كمتر در دستگاه عصب هايي اختهي ير يقرارگ يبرا ي) داربست3  
  .چنديپ يم كند، يدور م اي ياختهرا از جسم  اميكه پ يعصبۀ رشت هاي ) به دور تمام بخش4  
  دارد؟ اي قطع تنفس به هنگام بلع است، چه مشخصه كه مسئول يمركز  ياز دستگاه عصب يبخش -148
  نقش دارد.  يو تشنگ يخواب و احساسات گرسنگ زانيم مي) در تنظ1  
  مدت زمان دم است.  ميمسئول تنظ ،يگر يد  ي) با اثر بر مركز عصب2  
  . دارد نقش ها از انعكاس يبخش مغز بوده و در بروز گروه نتري نيي) پا 3  
  فشار خون و ضربان قلب قرار دارد.كنندهٔ  ميظ) در مجاورت مركز تن4  
  كنند، ............... يم...............  را يعصب اميكه پ هايي مرد بالغ و سالم، رشته كي هاي ه مهر  در ستون -149
  دهند.  ليتشك هيهما  ياخته كياز  شيخود با ب يدر انتها توانند ينم -كي) به نخاع نزد 1  
  مقابل است. ۀ شياز ر  تر ميضخ هايي كه در بخش سازند يرا م اي شهير  -وارد ي) به عصب نخاع2  
  خود هستند.  اي ياختهدر ساختار  يوراثتهٔ و ماد ييگونه اندامك دو غشا  فاقد هر -) از نخاع دور3  
  .كنند يو سپس از آن دور م كرده كينورون نزد  اي ياختهرا به جسم  اميابتدا پ -خارج ياز عصب نخاع )4  
  درست است؟ گيجگاهي در رابطه با لوب ريند مورد از موارد ز چ -150
  است. مخلوب موجود در  نيكوچكتر  ف)ال  
  است.  ميدر تماس مستق گريبا سه نوع لوب د  )ب  
  تعادل بدن قرار ندارد. ميدر مجاورت مركز تنظ )ج  
  ندارد. يميمقابل، اتصال مستق نيمكرهٔ نام با لوب هم )د  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  ............... شود، قطعاًي ............... نورون حس يغشا سويدو  پتانسيل اختلافهرگاه  -151
  از خود هستند.  ها ونيدرحال عبور دادن  يميسد  دار چهيدر  هاي كانال -كي) به صفر نزد 1  
  . شود يمتوقف م ياختهبه درون  ميورود سد  ،يميسد  هاي با بسته شدن كانال -ولت يليم ي) س2  
  از خود هستند.  ها ونيدرحال عبور دادن  يميپتاس دار چهيدر  هاي كانال -كينزد  ولت يليم 70 ي) به منف3  
  .پردازند يم اي اختهي انيم عيبه ما  ميپتاس هاي ونيبه وارد كردن  يبدون صرف انرژ  ينشت هاي كانال -ولت يليم ستي) ب4  
  درست است؟ ريچند مورد از موارد ز  -152
  جفت عصب داريم. 31نخاع  در )الف  
  . است تر آن، نازكپردهٔ  نتري يخارج ازمننژ پردهٔ  نتري يداخل )ب  
   دار است. هاي موجود در دستگاه عصبي مركزي منفذ تمام مويرگ )ج  
  است. تر كيگوسفند نزد  هاي تالاموس به گوش نسبت به رابط سه اي نهيرابط پ )د  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
   داشته باشد................ خود  يدر دستگاه عصب تواند ينم ،دارد...............  كه جانوريگفت،  توان يمختلف م جانوراندر  يعصب دستگاه با توجه به -153
  گره يدارا يشكم يطناب عصب -چشم مركب )2  پراكنده در بدن هاي نورون -) سر1  
  پراكنده هاي با رشته يمواز  يدو طناب عصب -گوارش ۀلول )4  با غضروفشده  مغز و نخاع محافظت -ي) خط جانب3  
  بخش ............... دستگاه عصبي محيطي، ............... -154
  كند. اي فعاليت ترشحي پانكراس را كنترل مي واسطۀ شبكۀ عصبي روده به -) خودمختار1  
  در عقب كشيدن دست در پي برخورد با جسم داغ فاقد نقش است. -) حسي2  
  اي نقش دارد. اي چندهسته هاي ماهيچه در انقباض ارادي و غيرارادي ياخته -كري) پي3  
  كند. حس فعاليت مي همواره برخلاف بخش پادهم -حس ) هم4  

 ۲ و ۱ های فصل :۲ شناسی زیست      ١ گفتار ٢ فصل و ١ فصل کل :۳ شناسی زیست
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  ............... فرايند يپسر نوجوان، ط كيدر بدن  -155  66
  . شود يمبرقرار  فقط سيناپس تحريكي نخاع يخاكستر هٔ دست، در ماد دني) انعكاس عقب كش1  
  . دهند يرا كاهش م يقضاوت و خودكنترل ك،يمبيلۀ با اثر بر سامان يمواد مصرف ن،يبه كوكائ ادي) اعت2  
  . كند يم دايپ رييهم تغ يو مهار  يكيتحر  يعصب هاي از ناقل يانواع تيالعف ن،يبه الكل، علاوه بر دوپام ادي) اعت3  
  .شود يموجود در قشر مخ انجام م هاي اختهياطلاعات توسط  يي همۀقطعاً پردازش نها  ،يحس ي) پردازش اطلاعات عصب4  
  اي كه ............... هر گيرنده -156
  ) در گوش وجود دارد، متعلق به حواس ويژه است.1  
  كند، انتهاي دندريت به همراه پوشش پيوندي دارد. ) در پي فشار پيام عصبي توليد مي2  
  شود، فاقد توانايي سازش است. كاس مي) در پي تحريك منجر به رخداد انع3  
  كند. ) متعلق به حواس ويژه است، پيام را به نورون حسي منتقل مي4  
  ............... شود، يم دهيد ...............  ها قسمت ريسا  هبكه نسبت  يبخش ژه،يچشم از مردمك به كمك دستگاه و  هيشبكهٔ به هنگام مشاهد -157
  . است چشم در شونده منشعب  خرگسر  ورود محل -تر ) روشن1  
  دارد.  يشتر يب اي استوانه هاي رندهگي ها، بخش رينسبت به سا  -تر رهي) ت2  
  ثر است. ؤ م ينيزبيچشم قرار دارد و در تهٔ كر نوري محور امتداد در -تر ) روشن3  
  است. هيشبك يينا يب هاي رندهيدر گشده  ديتول يعصب هاي اميمحل خروج پ -تر رهي) ت4  
  ي، ...............ز يبخش دهل...............  انسان سالم و بالغ كي يگوش داخل يدر بخش حلزون -158
   تماس ندارد.مجاور  ينيژلاتهٔ ماد با يكيمكان هاي رندهيگ هاي مژك -) مانند1  
  . پردازند يم يعصب اميپ ديبه تول عيما  نوعي حركت دنبال به ها ياخته شتريب -) برخلاف2  
  . رسد يبه قشر مخ م ي فقطعصب حس يبه كمك نوع تيدر نها شده  ديتول يعصب هاي اميپ -) مانند3  
  .شود يم كيتحر   رندهگي ها، خم شدن مژك اشده و ب عيموجب حركت ما  دريچهارتعاش  -) برخلاف4  
  پيرايش ............... ويرايش ............... فراينددر هستۀ ياختۀ سازندهٔ صفرا، در  -159
  دار شكسته شود. نيتواند پيوند بين دو نوكلئوتيد تيم مي -همانند) 1  
  شود. فسفاتي شكسته مي پيوند بين نوكلئوتيدهاي تك -) همانند2  
  شود. ريبوز مجاور شكسته مي استر بين دو قند دئوكسي ديفسفو پيوند  -) برخلاف3  
  شود. پيوند هيدروژني بين بازها شكسته مي -) برخلاف4  
  بپردازد. ...............  تواند يقرار داشته باشد در انسان م...............  كه در مجاورت يهر بخش توان گفت، يم يه به ساختار مغز ماهبا توج -160

   اي استوانه هاي رندهيدر گشده  ديتول يعصب هاي اميپ ييبه پردازش نها  -) مخ1  
   يآهنگ تنفس شيخود به افزا  2COحساس به  هاي رندهيبه كمك گ -) نخاع2  
  بدن تيوضع متنظي به ها، اندام ياطلاعات از برخ افتيبا در  -يينا ي) لوب ب3  
  و حركت بدن ييو شنوا  يينا يمربوط به ب يهافرايند ميبه تنظ -) مخچه4  
  ، ...............رو روبهدر جانور  -161

  وجود دارد.  يكينمكاهٔ رنديگ كي فقط صماخهٔ ) در پشت هر پرد1  
  حشره وجود ندارد.  يپاها يدر برخ دنيمربوط به شن ييهوا ۀ ) محفظ2  
  .پردازند مي ها انواع مولكول صيبه تشخ يحس يموها ييا يميش هاي رندهي) گ3  
  وجود دارد. پشتي يخورده است و طناب عصب هم جوش به يعصب هدو گر  ي) مغز دارا4  
  ست است؟كدام عبارت در مورد انسان در  -162
  . شود يم دهيزبان د يۀ تنها در ناح ييچشا  هاي ) جوانه1  
  هستند.  ييشنوا هٔ رنديگ يگوش دارا يحلزون موجود در بخش حفراتۀ ) هم2  
  . شود يبرقرار م كيمبيلۀ در سامان ييا يبو  هاي رندهيگ ناپسيس ني) اول3  
  .شود يم يوند يوارد بافت پ ،ييچشا ۀ از هر جوانشده  خارج يعصبۀ ) رشت4  
  . شود يم...............  مناسب، قطعاً موجبي ............... استفاده از عدس...............  در فرد -163
  چشمكرهٔ  شدن  از كوچك يناش راديا  حيتصح -همگرا -ني) دورب1  
  كياجسام نزد  ريشدن تصو  لتشكي تر عقب -واگرا -نبي كي) نزد 2  
  هيشبك يبر رو كيسام نزد اج ريتصو  ليتشك -همگرا -ني) دورب3  
  نور يبر پرتوها ي چشمشدن اثر عدس ديتشد  -واگرا -نبي كي) نزد 4  
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  كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به -164  77
  » هاي لنفوسيتي خون موش، ............... همانندسازي دنا در استرپتوكوكوس نومونيا همانند ياختهدر «  
  كند. هاي هيستوني از دنا، آنزيم هليكاز دو رشتۀ دنا را از هم جدا مي ئين) بعد از جدا شدن پروت1  
  شوند. هاي همانندسازي متعددي در طول دنا تشكيل مي طور معمول دوراهي ) به2  
  گيرد. مراز)، در حين همانندسازي صورت مي پلي DNAهاي دنابسپاراز ( ) عمل ويرايش بارها توسط آنزيم3  
  دهد. استر بين نوكلئوتيدهاي مجاور، قبل از تشكيل پيوندهاي هيدروژني بازهاي مكمل رخ مي ديفسفو ) تشكيل پيوندهاي 4  
  صورت بگيرد؟ تواند نمي فرايندكند، كدام  هاي ترشحي توليد و ترشح مي طور انبوه پادتن ساز كه به در يك ياختۀ پادتن -165
  ) درون هستهmRNAهاي رناي پيك ( ) پيرايش مولكول1  
  مراز) درون هسته پلي RNAزمان توسط چندين آنزيم رنابسپاراز ( طور هم رونويسي يك ژن به )2  
  سازي در سيتوپلاسم زمان ساختار دوم و سوم پروتئين در حين پروتئين ) تشكيل هم3  
  ها درون هسته ) تشكيل پيوند پپتيدي جهت ساختن پادتن4  
  كند؟ درستي كامل مي دهد، كدام گزينه عبارت زير را در مورد شكل به تري را نشان ميشكل فرضي زير بخشي از دناي حلقوي نوعي باك -166
  » الگوي رونويسي باشد، ...............» الف«اگر در ژن ............... رشتۀ «  
  1 (A-  در ژنB خواهد بود.» الف«رونويسي رشتۀ  ينيز الگو  
  2 (B- ي بـا رشـتۀ رناي حاصل توالي نوكلئوتيدي كاملاً يكسـان

  خواهد داشت.» ب«
  3 (A-  و در ژنB  الگو باشد، جهت رونويسي مخالف » ب«رشتۀ

  هم خواهند داشت.
  4 (B-  و در ژنA  الگو باشد، رناهاي حاصل رونويسي يكسان خواهد بود.» الف«نيز رشتۀ   
  كند؟  درستي كامل مي را به يرز چند مورد جملۀ  -167
  »حاوي اطلاعات مربوط به ............... هستند. mRNAهاي  در پستانداران مولكول«  
  هااسيد ب) سنتز (ساختن) تمامي آمينو  پپتيدي هاي يك رشتۀ پلياسيد الف) تعداد و نوع آمينو  
  د) سنتز (ساختن) مونومرهاي گليكوژن  هاي يك پروتئيناسيد ج) ترتيب و توالي آمينو  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
ال از دناي نوعي جاندار براي پي بردن به نوع همانندسازي دنا استفاده شد. كدام جمله فقط در مورد ايـن گـروه از در آزمايش مزلسون و است -168

  جانداران درست است؟
  باشد. پذير مي ) با كمك آنزيم هليكاز، باز كردن مارپيچ دو رشتۀ دنا از يكديگر امكان1  
  دهند. هاي متابوليسمي را انجام مي كه فعاليتهايي با ساختار سوم يا ساختار چهارم دارد  ) آنزيم2  
  دارند.اي  اي متصل به غشاي ياخته دورشته اسيد  ) نوكلئيك3  
  ها است.اسيد  مراز كه دارد، قادر به سنتز انواع نوكلئيك ) فقط با يك نوع آنزيم پلي4  
  درستي بيان شده است؟ ها كدام جمله به اند. در مورد اين ژن هاي نوعي رنابسپاراز بسيار فعال تي، ژنهاي تازه تقسيم شدهٔ يوكاريو  در ياخته -169
  شوند. ) رونويسي مي2( II) همواره توسط رنابسپاراز 1  
  شوند. هاي دنا، مضاعف مي از اينترفاز به همراه ساير بخش S) فقط در مرحلۀ 2  
  پپتيدي را دارند. هاي پلي ههاي ساختن رشت ) اطلاعات و دستورالعمل3  
  شود. ها رونويسي مي ها از اين ژن ) در برخي از ياخته4  
  است؟ نادرستها  در يوكاريوتشده  كدام جمله در مورد رناهاي ساخته -170
  ) درون هسته حذف شود.mRNAهاي رناي پيك ( هايي از مولكول ) ممكن است بخش1  
  شوند.دچار تغيير يا تغييراتي توانند  مي) rRNAو  mRNA ،tRNAته (در هسشده  انواع رناهاي ساخته) 2  
  شود. هاي معيني از ژن جدا و حذف مي هاي مربوط به انواع رناها، توالي ) در بعضي از ژن3  
  شوند. ) مشاهده ميmRNAپيرايش تنها در بالغ شدن رناهاي پيك ( فرايند) 4  
  ند؟ك درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -171
  » اي از ................ در باكتري ................ در هر مرحله«  
  شوند. هاي هيستوني از دنا جدا مي پروتئين -) رونويسي يك ژن1  
  گيرد. درستي شكل مي گردد، رابطۀ مكملي بين بازهاي آلي هميشه به كه پيوند هيدروژني تشكيل مي - ) همانندسازي2  
  گيرد. هاي نوكلئوتيدي شكل مي نوعي پيوند كووالانسي (اشتراكي) بين فسفات -)mRNAيك (پ ي) سنتز (ساختن) رنا3  
  شود. از نوعي مولكول براي تأمين انرژي استفاده مي -ياسيد   ) ساختن هر نوع نوكلئيك4  
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  كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به -172  88
  » ............... هايي كه ها، تمام آنزيم اي ياخته در تك«  
  مرازي دارند، فعاليت نوكلئازي نيز دارند. ) فعاليت پلي1  
  اند. تشكيل شده اسيد نام آمينو ) درون ياخته فعاليت دارند، از مونومرهايي به2  
  گيرند، ساختار نهايي چهارم دارند. ) توسط پيوندهاي پپتيدي شكل مي3  
  اند. هاي دناي ياخته، شكل گرفته دستورالعمل توسط ،) در ساختار خود فسفات و قند دارند4  
  درستي بيان شده است؟ كدام گزينه دربارهٔ كوآنزيم به -173
  گيرد. در رودهٔ باريك فقط با صرف انرژي صورت ميها  آن ) جذب1  
  ) بدن انسان هرگز قادر به ساختن اين تركيبات از مواد معدني نيست.2  
  گيرند. نزيم قرار مي) در شرايط طبيعي در جايگاه فعال آ 3  
  شود. گريز انجام مي هاي آب همانند مولكولها  آن ) همواره جذب4  
  كنند؟ طور مناسب تكميل مي چند گزينه عبارت زير را به -174
  ...............»در ساختار اول نوعي پروتئين تغيير كند  اسيد در صورتي كه موقعيت مكاني دو آمينو«  
  ت كه فعاليت آن نيز تغيير كند.توان انتظار داش الف) مي  
  شود. ها تغيير نكرده است، در ساختار اول پروتئين تغييري ايجاد نمياسيد ب) چون نوع آمينو  
  ج) امكان تغيير در ساختار سوم آن وجود ندارد.  
  تأثير قرار دهد. د) ممكن است ساختار دوم آن را نيز تحت  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
دقيقه) را نشان دهـيم، كـدام گزينـه ايـن لولـه را  60، بخواهيم لولۀ آزمايش دور سوم همانندسازي (بعد از  زلسون و استالاگر در آزمايش م -175

  دهد؟ (ضخامت نوارها موردتوجه است.) درستي نمايش مي به

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  شود؟ در رناي پيك نابالغ مربوط به پروتئين ميوگلوبين يافت ميشده  رونوشت چند مورد از موارد ذكر -176
  DNA) در 2مراز  پلي RNA( 2الف) اولين توالي مورد شناسايي آنزيم رنابسپاراز   
  شوند. مي 2مراز  پلي RNAاي كه موجب پايان رونويسي توسط  هاي ويژه ب) توالي  
  هاي (بيانه) ژنِ ميوگلوبين ج) اگزون  
  هاي (ميانه) ژنِ ميوگلوبين د) اينترون  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
زمان همانندسازي را  طور هم مراز) به پلي DNAهاي دنابسپاراز ( دهد. با فرض اينكه آنزيم ها را نشان مي همانندسازي در يوكاريوت رو روبهشكل  -177

  رسد؟ نظر مي تر به هاي همانندسازي در ميانۀ شكل، منطقي تر شدن دوراهي روع كرده باشند، كدام فرض براي توضيح وسيعش
  هاي دنابسپاراز با هم متفاوت است. مرازي آنزيم ) سرعت فعاليت پلي1  
  در بخش مياني بيشتر بوده است. Cو  G) جفت نوكلئوتيدهاي مكمل 2  
  بخش مياني اين شكل كمتر بوده است. ) فعاليت ويرايشي در3  
هـاي همانندسـازي  ها (متراكم بودن دنا) در دوراهي ) تعداد هيستون4  

  بخش مياني بيشتر بوده است.
  كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به -178
  »هاي دناي هر نوع جانداري، دستورالعمل ساختن .............. وجود دارد. در مولكول«  
  پپتيدها كننده در سنتز پلي شركت اسيد ) بيست نوع آمينو1  
  سازي درون ياخته ) تمام انواع رناهاي مؤثر در پروتئين2  
  ها مانند ميوگلوبين و هموگلوبين ) انواع پروتئين3  
  ها كنندهٔ تمام انواع كربوهيدرات ) آنزيم هيدروليز4  
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  كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -179  99
  » ................ تواند نميكنندهٔ اطلاعات وراثتي هرگز  يرهمادهٔ ذخ ،در تمامي جانداران«  
  هاي هيستوني نباشد. ) در ارتباط با پروتئين2  ها وجود داشته باشد. ) درون سيتوپلاسم ياخته1  
  اي باشد. ) در ارتباط با غشاي ياخته4  ) تعداد پورين بيش از تعداد پيريميدين داشته باشد.3  
  است؟ نامناسبراي تكميل عبارت زير كدام گزينه ب -180
  » هاي انسان شركت دارد، ............... هر نوع آنزيمي كه در همانندسازي دنا در ياخته«  
  گراد بهترين فعاليت را دارد. درجۀ سانتي 37) در دماي 2  ويژه بهترين فعاليت را دارد. pH) در يك 1  
  دهد. سازي واكنش را كاهش مي ي فعالانرژ  )4  ) قادر به شكست پيوند هيدروژني است.3  
  ها كدام گزينه درست است؟ در مورد سطوح ساختاري پروتئين -181
  گردد. پپتيد خطي مي ها ايجاد شود، منجر به تشكيل رشتۀ پلياسيد ) در هر سطحي كه پيوند اشتراكي بين آمينو1  
  گيرند. ر هم قرار ميواحدها كنا ) در سطحي كه ساختار نهايي پروتئين است، همواره زير2  
  تواند سطح نهايي پروتئين باشد. شود، نمي ) در هر سطحي كه پيوند هيدروژني تشكيل مي3  
  دهد، پيوند يوني نقش ندارد. ها رخ مي تاخوردگي بيشتر صفحات و مارپيچآن كه در  متفاوتي هاي شكل به ها ) در ايجاد پروتئين4  
  است؟ نامناسبكدام گزينه براي تكميل عبارت زير  -182
  »گيرد. ............... قبل از .............. صورت مي فراينددر «  
  انداز ) شناسايي راهRNAقرارگيري نوكلئوتيدها در رنا ( -) رونويسي1  
  تشكيل پيوند كووالانسي (اشتراكي)، تشكيل پيوند هيدروژني -) همانندسازي2  
  ي پايان رونويسي، جدا شدن آنزيم از دناها مراز به توالي پلي RNAرسيدن  -) رونويسي3  
  تاب آن و باز شدن مارپيچ دنا، باز شدن پيچ -) همانندسازي4  
  هاي بدن انسان درست است؟ كدام جمله در مورد ياخته -183
  در بدن انسان، ساختار پروتئيني دارند.شده  هاي ساخته ) تمام آنزيم1  
  اند. سان، آنزيمهاي ان هاي غشايي ياخته ) برخي از پروتئين2  
  ريز، ساختار پروتئيني دارند. از غدد درونشده  هاي ترشح ) تمام هورمون3  
  هاي انقباضي در خارج از ياخته فعاليت دارند. ) برخي از پروتئين4  
  شوند. كدام گزينه در اين مورد درست است؟ ساز مطرح مي و ها در بدن موجود زنده با عنوان كلي سوخت انجام واكنش -184
  شدني هستند. ) تنها در صورت حضور آنزيم انجام1  
  كند. را تأمين ميها  آن سازي ) كاتاليزورهاي زيستي انرژي فعال2  
  گيرند كه انرژي اوليۀ كافي وجود داشته باشد. ) در صورتي سرعت مناسب مي3  
  انجام هستند. قابل ) در پي مصرف نوعي پروتئين يا رنا4  
  ها درست است؟ ژني در يوكاريوت هاي بين اليچند جمله در مورد تو  -185
  گيرند. مراز، قرار نمي پلي RNAهاي  ها مورد شناسايي آنزيم اين تواليهمۀ الف)   
  ها باز آلي پوريني دارند. درصد نوكلئوتيدهاي اين توالي 50ب)   
  ها هستند. هاي اينتروني ژن ها جزئي از توالي ج) اين توالي  
  ها است. مرازها) قادر به جدا كردن دو رشتۀ دنا در اين توالي پلي RNAابسپارازها (د) آنزيم هليكاز برخلاف رن  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

باشد، نيرويي كه  kPa106برابر  Aآب در تعادل قرار دارد. اگر فشار در نقطۀ  cm220مطابق شكل، در ظرفي به شكل استوانه با سطح مقطع  -186

JAشود، چند نيوتون است؟  از طرف هوا بر سطح آب وارد مي
kg N( , g )

kgm
  31000 10   

  1 (198  
  2 (200  
  3 (202  
  4 (204  

 
 

  »گرما« ابتدای تا ۴ فصل و »ها شاره در فشار« ابتدای از ٣ فصل :۱ فیزیک      ١ فصل :۳ فیزیک
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  متر جيوه است؟  اي گاز مخزن چند سانتي رو، فشار پيمانه شكل روبهUبا توجه به لولۀ  -187  1010

ÍÄI¶ ½¼Ã]
g g N( / , / , g )

kgcm cm
    3 31 36 13 6 10   

  1 (21  
  2 (20  
  3 (19  
  4 (18  
دهد كه محتوي مقداري جيوه است. اگر مقداري جيوه درون ظرف اضافه كنـيم تـا سـطح  شكل زير يك فشارسنج هوا (بارومتر) را نشان مي -188

  كند؟ ون لوله چگونه تغيير ميبالا رود، سطح جيوه در  cm2جيوهٔ درون آن 
  1 (cm2 رود.  بالا مي  
  رود. بالا مي cm2بيشتر از ) 2  
  3 (cm2 آيد. پايين مي  
  آيد. پايين مي cm2بيشتر از ) 4  
انـد. كـدام مقايسـه در مـورد  با جرم برابر، در ظرف محتوي آب به حال تعادل مانـده cو  a ،bشكل  مستطيلي مطابق شكل، سه جسم مكعب -189

)چگالي  )  و نيروي شناوري(F) درست است؟ها  آن وارد بر  
  1 (a b c    ، a b cF F F   
  2 (a b c    ، a b cF F F    
  3 (a b c    ، a b cF F F   
  4 (a b c    ، a b cF F F   

/، اگر فشار هواي محيط رو شكل روبهدر  -190 MPa0 [Ã¼½چند مگاپاسكال است؟  Aباشد، فشار گاز مخزن  1
kg N( , g )

kgm
  313600 10   

  1 (100/0  

  2 (200/0  

  3 (272/0  

  4 (372/0  

/Lاي با آهنگ  ق شكل، آب در لولهمطاب -191
s

0 است. در هـر دقيقـه  cm21و  cm25ترتيب  جريان دارد و سطح مقطع بخش پهن و باريك لوله به 5

JA ،پوشي كنيد شود؟ (از اتلاف انرژي چشم چند ژول به انرژي جنبشي آب در ورود از بخش پهن به بخش باريك لوله اضافه مي
kg
m

  31000(  

  1 (150  
  2 (360  
  3 (375  
  4 (425  
  برابر دماي آن برحسب درجۀ سلسيوس باشد، دماي جسم چند درجۀ فارنهايت است؟ 73/3اگر دماي جسمي برحسب كلوين  -192
  1 (32  2 (148  3 (180  4 (212  
  سنج ترموكوپل ............... بوده و مزيت ترموكوپل ............... است.يت دماسنجي در دماكمّ -193
  رسيدن سريع به تعادل گرمايي با جسم -ولتاژ) 2  رسيدن سريع به تعادل گرمايي با جسم -جريان الكتريكي) 1  
  گيري دما با دقت بالا گسترهٔ زياد اندازه -ولتاژ) 4  گيري دما با دقت بالا گسترهٔ زياد اندازه -جريان الكتريكي) 3  

شود. ضريب انبساط طولي اين فلز برحسب  درصد زياد مي 9/0هٔ انداز بهدهيم، حجم آن  افزايش مي C60وقتي دماي قطعه فلزي را  -194
K
كدام  1

  است؟
  1 (/  51 5 10  2 (/  52 5 10  3 ( 53 10  4 ( 55 10   
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هاي زير با تغيير دماي آب و ظرف، آب بيشتري از ظـرف بيـرون  يك از حالت و كاملاً پر است. در كدام C4رو محتوي آب با دماي  ظرف روبه -195  1111
  خواهد ريخت؟

  C3هٔ انداز هبكاهش دما ) 1  
   C1هٔ انداز بهكاهش دما  )2  
  C3هٔ انداز بهافزايش دما ) 3  
   C1هٔ انداز بهافزايش دما ) 4  
شـده  مسافت طي s20كند. در بازهٔ زماني صفر تا  حركت مي xدر امتداد محور  دهد كه زمان متحركي را نشان مي -نمودار مكان ،رو شكل روبه -196

  جايي آن است؟ توسط متحرك چند برابر بزرگي جابه

  1 (4/2  

  2 (6/3  

  3 (8/4  

  4 (6  

  درست است؟ t2و  t1هاي  رو باشد، كدام گزينه در مورد شتاب متحرك در لحظه شكل روبهسهمي زمان متحركي مانند  -اگر نمودار مكان -197

  است. xشتاب در خلاف جهت محور  t2شتاب صفر و در لحظۀ  t1در لحظۀ ) 1  

  است. xشتاب در جهت محور  t2شتاب صفر و در لحظۀ  t1در لحظۀ ) 2  

  است. xدر هر دو لحظه شتاب در خلاف جهت محور ) 3  

  است. xدر هر دو لحظه شتاب در جهت محور ) 4  

tدر حركت است. شتاب متوسط متحرك در بازهٔ زماني  xدهد كه روي محور  زمان متحركي را نشان مي -، نمودار مكانرو روبهشكل  -198 s1 10 
tتا  s2   چند متر بر مربع ثانيه است؟ 30

  1 (2-  
  2 (2  
  3 (2/0  
  4 (2/0-  
  زمان اين متحرك باشد؟ - تواند نمودار مكان كند، مانند شكل زير است. كدام گزينه مي زمان متحركي كه بر خط راست حركت مي - نمودار سرعت -199

  1 (
  

2 (
  

  
3 (

  
4 (

 
  

mمتر را با تندي  100اي مسيري به طول  دونده -200
s

mرفته و با تندي  8
s

اي  گردد. اگر اندازهٔ سرعت متوسط دونده از نقطۀ شروع تا نقطه برمي 6

/mدر طول مسير حركت برابر با  Mند مان
s

2   تا نقطۀ شروع حركت چند متر است؟ Mباشد، فاصلۀ نقطۀ  4

  1 (50  2 (40  3 (30  4 (20  
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/kmرانندهٔ خودرويي كه با تندي  -201  1212
h

100 شود. اگر در ايـن مـدت  ف ميمتوق s11از  گيرد و پس در مسيري مستقيم در حركت است، ترمز مي 8

mهايي به بزرگي  با شتابترتيب  بهتندي خودرو 
s23  وm

s22  كند شده باشد، حركت خودرو چند ثانيه با شتاب به بزرگيm
s23 بوده است؟  

  1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
tجـايي متحـرك از لحظـۀ  كند، مطابق شكل زير است. اندازهٔ جابه حركت مي xي كه در امتداد محور زمان متحرك -نمودار سرعت -202 s تـا  0

  چند متر است؟ ،اي كه سرعت آن صفر شده لحظه

  1 (20  

  2 (30  

  3 (40  

  4 (50  

xصـورت  بـه SIكنـد، در  حركت مـي xمعادلۀ حركت متحركي كه روي محور  -203 t t  25 11   اسـت. ايـن متحـرك از چـه مكـاني بـا  3

mسرعت 
s

  كند؟ عبور مي 9

  1 (x m 1  2 (x m 2  3 (x m 3  4 (x m 4   

kmا تندي اي مستقيم ب خودرويي در جاده -204
h

متريِ يك چراغ قرمز، حركت خودرو با شتاب ثابت كنُـد شـده  50در حركت است. از فاصلۀ  72

  رسيدن به آن را در چند ثانيه طي نموده است؟تا چراغ متري  32شود. اين خودرو فاصلۀ  نهايتاً در كنار چراغ متوقف مي كه  يطور  به
  1 (5/1  2 (5/2  3 (3  4( 4  
جايي متحرك در كـل  شده و جابه كند، مطابق شكل زير است. اگر مسافت طي حركت مي xزمان متحركي كه در امتداد محور  -نمودار سرعت -205

  باشد، متحرك چند ثانيه با سرعت ثابت در حركت بوده است؟ m30و  m50ترتيب  حركت به

  1 (3  

  2 (5  

  3 (7  

  4 (9  

كند. سرعت متحـرك در لحظـۀ  و با شتاب ثابت حركت مي xدهد كه در امتداد محور  زمان متحركي را نشان مي -نمودار مكان ،رو شكل روبه -206
t s   است؟بوده چند متر بر ثانيه  0

  1 (8  

  2 (2  

  3 (6  

  4 (4  

/mخودرويي از حال سكون و با شتاب  -207
s22 kmافتد. همان لحظه كاميوني با تندي  در مسيري مستقيم به راه مي 2

h
از خـودرو سـبقت  144

/mگيرد و تندي خود را با شتاب  مي
s21   رسد؟ كند. خودرو با پيمودن چه مسافتي به كاميون مي كنُد مي 8

  1 (m220  2 (m330  3 (m440  4 (m550  
vصورت  به SIكند، در  حركت مي xزمان متحركي كه در راستاي محور  -عادلۀ سرعتم -208 t  4 است. اندازهٔ سرعت متوسط متحرك در  9

tبازهٔ زماني  s1 tتا  1 s2   چند متر بر ثانيه است؟ 5
  1 (6  2 (8  3 (3  4 (4  
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tحركي در لحظۀ مت -209  1313 s x)از مبدأ مكان  0 ) vصورت  به SIزمان آن در  -كند و معادلۀ سرعت عبور مي xروي محور  0 t اسـت. ايـن  4
xمتحرك از مكان  m xتا مكان  50 m   كند؟ را در چند ثانيه طي مي 200

  1 (5/1  2 (5/2  3 (5/3  4 (5  
تا  t1كند. شتاب متوسط متحرك در بازهٔ زماني  حركت مي xدهد كه در امتداد محور  زمان متحركي را نشان مي -، نمودار سرعترو روبهشكل  -210

t / s2 6   يه است؟چند متر بر مربع ثان 6

  1 (6/0  

  2 (4/2  

  3 (2/3  

  4 (6/3  
   

 

  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -211
.صورت  الكترون دارند، به 2اي همۀ عناصري كه در لايۀ ظرفيت خود  نقطه -الف) آرايش الكترون   .X .است  
يوني با فرمـول كلـي  هاي ، تركيب17كنند و با نافلزهاي گروه  تايي پيروي مي از قاعدهٔ هشت ،Xتشكيل كاتيون  ب) همۀ عناصر گروه اول با  

AB دهند. تشكيل مي  
  است. 5رابر با ها در اين تركيب ب تايي پايدار دارند و مجموع شمار اتم هشت  ها آرايش پ) در متان، همۀ اتم  
Aت) اگر در نمك    B2   است. 10به آرايش نئون رسيده باشد، اختلاف عدد اتمي اين دو عنصر برابر با  Bبه آرايش آرگون و آنيون  A، كاتيون 3
   3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1  
  ؟نيست AB2فرم  ها به آن ب يوني حاصل ازكدام گزينه مربوط به عدد اتمي عنصرهايي است كه فرمول شيميايي تركي -212
  34و  55) 4  17و  38) 3  20و  16) 2  9و  12) 1  
  ها درست هستند؟ اي است، كدام عبارت كه مربوط به موقعيت چند عنصر در جدول دوره رو جدول روبهبا توجه به  -213
  رسد. با از دست دادن سه الكترون به آرايش گاز نجيب قبل از خود مي Aف) اتم ال  
Bصورت  به Eو  Bهاي  ب) فرمول شيميايي تركيب يوني حاصل از واكنش اتم   E2   است. 3
  ، سه الكترون جفت نشده وجود دارد.Fو  Cاي هر دو عنصر  نقطه -پ) در آرايش الكترون  
  هاي هيدروژن و كلر، تركيب مولكولي تشكيل دهد. تواند با اتم مي D ت) اتم  
  ) الف، پ و ت2  ) الف و ب1  
  ) ب، پ و ت4  ) الف و پ3  
  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -214
  ها وجود دارند. ها و يون ها، مولكول الف) در هواكره، اتم  
  نجيب سازندهٔ هواي پاك و خشك دارد.ب) هليم، بيشترين درصد حجمي را در ميان گازهاي   
  پ) در ايران، فناوري تهيۀ گاز آرگون از هواي مايع وجود ندارد.  
  تر هستند. ت) منابع زميني هليم نسبت به هواكره، براي توليد هليم در مقياس صنعتي مناسب  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  ه شده است؟رو براي بيان كدام پديده، در كتاب درسي آورد شكل روبه -215

  ) پديدهٔ فتوسنتز توسط درختان1  

  كره كنش هواكره با زيست هم ) بر2  

  ) چرخۀ اكسيژن در زمين3  

  ) مصرف گازهاي هواكره در سطح زمين4  

 
 

  گروه  3  13  15
 دوره

D      2  
E B    3  
F C  A  4  

 »نافلزی و فلزی اکسیدهای خواص« ابتدای تا ۲ فصل و »آن رفتار و اتم ساختار« ابتدای از ۱ فصل :۱ شیمی      »بودن اسیدی میزان تعیین برای مقیاسی ،pH« ابتدای تا ۱ فصل :۳ شیمی

´ 30
ديپيشنها زمان

8

12
mv( )s

t1 4 /6 6 t(s)

N2
H O2

CO2
O2

H O2



  

 

ال
س

 
لي
صي
تح

 
00 - 

99  
د

رة 
شما

چة 
تر
ف

2 - 
رة 
شما

ن 
مو
آز

2 
ي 
اص
ص
خت
ا

 )
بي
جر
م ت
علو

ي 
ش
ماي
 آز
وه
گر

 (  

تقريـب  در هواكره بـه Arدر نظر بگيريم، درصد جرمي  Arدرصد حجمي  1و  O2درصد حجمي  N2 ،21درصد حجمي  78اگر هوا را شامل  -216  1414

Ar)كدام است؟ (درصد حجمي يك گاز در مخلوط با درصد مولي آن برابر است.)  , O , N g mol )    12 240 32 28   
  1 (8/0  2 (1  3 (2/1  4 (4/1  
  جزء هواي مايع، ترتيب جداسازي مواد به كدام شكل است؟ تقطير جزءبه فراينددر  -217
  1 (H O2 صورت جامد،  اكسيد به دي كربن صورت يخ،  بهHe(g)، N (g)2، O (g)2، Ar(g)   
  2 (H O2 صورت جامد،  اكسيد به دي كربن صورت يخ،  بهHe(g)، N (g)2، Ar(g)، O (g)2  
  3 (H O2 صورت گاز،  اكسيد به دي كربن شكل مايع،  بهN (g)2، Ar(g)، O (g)2، He(g)   
  4 (H O2 صورت گاز،  اكسيد به دي كربن شكل مايع،  بهHe(g)، Ar(g)، O (g)2، N (g)2  
  ؟شود نمياستفاده » مونو«م تركيب از گذاري كدا در نام -218
  1 (CO  2 (NO  3 (CuO  4 (N O2   
  كووالانسي موجود در ساختار آن كدام است؟ هاي باشد، تعداد پيوند 18برابر با  XO2مولكول ها در  اتمهاي ظرفيتي  اگر مجموع شمار الكترون -219
  ) دو پيوند دوگانه2  يك پيوند يگانه) يك پيوند دوگانه و 1  
  گانه و يك پيوند يگانه ) يك پيوند سه4    ) دو پيوند يگانه3  
KMnOدر واكنش  -220 HCl KCl Cl MnCl H O    4 2 2   ترين ضريب مربوط به كدام ماده است؟ ، پس از موازنه، بزرگ2
  1 (H O2  2 (Cl2  3 (HCl  4 (KMnO4   
xمول از تركيبي به فرمول  1 -221 y zC H O  مول  9باO2 هاي  سوزد و نسبت شمار مول طور كامل مي بهCO2  بهH O2 شـده برابـر بـا توليد

  است. فرمول مولكولي اين تركيب كدام است؟ 25/2
  1 (C H O9 19  2 (C H O9 8  3 (C H O9 8 4  4 (C H O8 12 3   
  تايي پايدار دارند.) ها آرايش هشت مبه كدام گروه از جدول تعلق دارد؟ (همۀ ات Xبا توجه به ساختار زير، اتم  -222

N X O    
  1 (13  2 (14  3 (15  4 (16  
CHكدام عبارت دربارهٔ  -223 (CH ) COOH3 2   درست است؟ 16

  شود. از واكنش آن با پتاسيم هيدروكسيد، صابون جامد تهيه مي) 1
  دروالس است.  وانمولكولي غالب در اين تركيب، نيروي  نيروي بين) 2
  دوست غلبه دارد.   گريز مولكول آن، بر بخش آب از دستۀ اسيدهاي چرب است و بخش قطبي و آب) 3
  پذيري آن در بنزين است.  پذيري آن در آب بيشتر از انحلال ، انحلالCOOHدليل داشتن گروه  به) 4

اسيدهاي قوي  جزوتوانند با آب پيوند هيدروژني برقرار كنند و چند ماده  راست به چپ، چند مولكول مي ترتيب از هاي زير، به  در بين مولكول -224
  هستند؟

»HF HCN CH OH HBr CH COOH CO(NH )    3 3 2 2«  
  1 (5، 1  2 (4، 2  3 (3، 2  4 (4، 1  
شود. كدام فرمول شيميايي  ب توليد ميگرم رسو  925/7مول از يك صابون جامد با مقدار كافي محلول كلسيم كلريد،  025/0از واكنش كامل  -225

H) مربوط به اسيد چرب مورد استفاده براي تهيۀ اين صابون است؟ , C , O , Na , Ca g mol )      11 12 16 23 40   
  1 (C H COOH18 35  2 (C H COOH18 37  3 (C H O19 37 2  4 (C H COOH17 35   
 ............... ها  آن هايي ............... هستند و مسير عبور نور از درون يدها مخلوطكلوئ -226
  مشخص است. -) ناهمگن4  مشخص است. -) همگن3  مشخص نيست. -) ناهمگن2  مشخص نيست. -) همگن1  
  درست هستند؟ ها كدام عبارت -227

  كنند. ها عمل مي كنش ميان ذره ها، بر اساس برهم هاي غيرصابوني مانند صابون كننده الف) پاك
  يي با خاصيت بازي و فعال شيميايي هستند.  ها كننده پاك  ها ب) صابون
  آيد.  رنگ آبي درمي به در محلول سود و مخلوط آب و صابون، pHپ) كاغذ 

  شود.  از اكسيژن توليد ميي مسدود شده، گ ها ت) هنگام استفاده از مخلوط پودري آلومينيم و سديم هيدروكسيد براي باز كردن لوله
  ) ب و پ4  ) ب و ت3  ) الف و ت2  ) الف و پ1  
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  ي زير درست است؟ ها چه تعداد از عبارت -228  1515
  الف) بازهاي خوراكي، مزهٔ ترش و اسيدهاي خوراكي، مزهٔ تلخ دارند.

  دهند. پذيري زيادي دارند و با تمام فلزها واكنش مي ب) اسيدها واكنش
  رسانند. اما برخلاف اسيدها به آن آسيب نمي ،كنند با پوست، احساس ليزي ايجاد مي پ) بازها در تماس

  كنند. ت) در صنعت كشاورزي براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك، به آن آهك اضافه مي
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

/يتر از محلول حاصل برابر با ل ميلي 200نيتروژن پنتااكسيد در آب حل شود تا غلظت يون هيدرونيوم در  چند گرم دي -229 mol L 10   باشد؟ 5

 (N , O g mol )   114 16   
  1 (1/8  2 (8/10  3 (4/5  4 (7/2  
  كلريد درست است؟ كدام گزينه دربارهٔ محلول آبي سديم -230

Naهاي  ) اين محلول داراي يون1   (aq)  وCl (aq) اند. هاي آزادانه و منظم در سرتاسر آن پراكنده است كه با جنبش  
  شود. كنند و جريان برق برقرار مي نام حركت مي هاي هم سوي قطب ها به ) هرگاه اين محلول در مدار الكتريكي قرار گيرد، يون2  
  ز محلول هيدروفلوئوريك اسيد دارد.هاي الكتروليت است و در غلظت يكسان، رسانايي الكتريكي بيشتري ا  محلول جزو) 3  
  كلريد در آب هستند. هاي موجود در آن، نتيجۀ يونش كامل سديم ) يون4  
Liگرم  y) و از حل كردن Iدر يك ليتر آب، محلول ( BaOگرم  xاز حل كردن  -231 O2 ) در يك ليتر آب، محلولIIايـم. اگـر از  ) را تهيـه كـرده

xپوشي كنيم و غلظت يون هيدروكسيد در هر دو محلول يكسان باشد، نسبت  هنگام افزودن مواد جامد به آب چشم تغيير حجم
y

تقريـب  بـه 

Li)كدام است؟  , O , Ba g mol )    17 16 138   
  1 (13/5  2 (26/10  3 (3/15  4 (6/7  
  قوي جريان برق است؟مولار چه تعداد از مواد زير، رساناي  1/0محلول  -232
   پتاسيم نيترات   سولفوريك اسيد   استون   متانول  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  اسـت؟ نادرسـتنشان داده شده است، كـدام عبـارت  HYو  HXي دو مادهٔ  ها اي يك ليتر از محلول كه نماي ذره رو شكل روبهبا توجه به  -233

  ) .ول استم 1/0ارز  ها هم (هر ذره در محلول

  است. HXدو برابر غلظت مولي محلول  ،HY) غلظت مولي محلول 1  

  2 (HX تواند هيدروبرميك اسيد باشد. مي  

  است. HYاسيدي تر از محلول  HX) محلول 3  

  4 (HX اسيدهاي قوي و  جزوHY اسيدهاي ضعيف است.  جزو  

گيري  مولار است. بر اين اساس، كدام نتيجه 1/0ي حاصل از يونش برابر با  اه دار، مجموع غلظت يون پروتون مولار يك اسيد تك 1/0در محلول  -234
  درست است؟ 

  شود. صورت كامل به يون تبديل شده و اسيد قوي محسوب مي ي اين اسيد به ها ) مولكول1  
  است. 025/0) مقدار ثابت يونش اين اسيد برابر با 2  
  نشده وجود دارند. صورت يونيده هي اسيد ب ها ) در محلول اين اسيد، اغلب مولكول3  
  مول بر ليتر است. 05/0و غلظت يون هيدرونيوم در محلول اين اسيد،  5/0) درجۀ يونش اسيد برابر با 4  
 HXباشـد، درجـۀ يـونش  HYمولار  01/0، دو برابر غلظت يون هيدرونيوم در محلول HXمولار  05/0اگر غلظت يون هيدرونيوم در محلول  -235

  است؟ HYدرجۀ يونش  چند برابر
  1 (5  2 (2/0  3 (5/2  4 (4/0  

و  Hهـاي  باشد، مجموع شمار يـون %5/1كنيم. اگر درصد يونش اسيد در محلول  را در مقدار معيني آب خالص حل مي HAگرم اسيد  15 -236

A  حاصل از اسيد در اين محلول كدام است؟)HA g mol  1150 (  

  1 ( 33 10  2 ( 36 10  3 (/  211 806 10  4 (/  213 612 10   

  

Y

X

H O3

−¼±d¶HY −¼±d¶HX
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  هاي تعادلي، درست است؟ هاي زير دربارهٔ سامانه چه تعداد از عبارت -237  1616
  برابر است. ها ين گونه سامانهالف) مقدار مواد موجود در ا   
  يابد. هاي رفت و برگشت افزايش مي ب) از ابتداي واكنش تا رسيدن به تعادل، سرعت واكنش  
  ها حضور دارند. ها و فراورده دهنده زمان واكنش پ) در مخلوط واكنش، هم  
  ها با يكديگر برابر است. ت) سرعت توليد يا مصرف همۀ گونه  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 مول بر ليتر است. ثابت يونش نيترو اسـيد 003/0) در دمايي معين، غلظت يون هيدرونيوم برابر با HNO2مول بر ليتر نيترو اسيد ( 2/0 محلولدر  -238

  تقريب كدام است؟ در اين شرايط به
  1 (/  54 5 10  2 (/  64 5 10  3 ( 66 10  4 ( 56 10   
  مولار اين اسيد كدام است؟ 02/0به غلظت يون هيدرونيوم در محلول  HAباشد، نسبت غلظت تعادلي  210برابر با  HAاگر ثابت يونش اسيد  -239
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
درسـت  ،شود. سرعت توليـد گـاز در كـدام گزينـه وارد مي Cتا  Aي  ها يك از محلولهر فلز منيزيم در دمايي معين به  ي يكساني از ها قطعه -240

  مقايسه شده است؟
  A مولار نيتريك اسيد  15/0: محلول  
  B مولار يديك اسيد  02/0: محلول  
  C فلوئوريك اسيد (مولار هيدرو  5/0: محلول/  0 02(  
  1 (A C B   2 (C A B   3 (A B C   4 (C B A    
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دفترچۀ پاسخ های تشریحی
آزمــون آزمـایشــی شمـارۀ ۲
ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۱۴۰۰

گروه آزمایشی علوم تجربی



 
 

 

 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 
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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ

  

۲  
۳  
    مهم  هایر تذک   ۱۴

  

  

 برگــزار ۹۹ ذرآ  ۷ جمعــه روز در ،دو گزینــه ۳ مرحلــۀ آزمایشــی آزمــون

  گردد. می

 ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده تجهــ ی،گرامــ داوطلــب 

ــه ــمند یهــا کارنام ــون، از بعــد هوش ــون یشپــ آزم  یــن،آنلا یهــا آزم

 ی،آموزشـ کمـک یهـا جـزوه هوشمند، اشکال رفع دو، ینهگز الؤ س بانک

ــ ــون یوآرش ــا آزم ــهگز یه ــا ،... و دو ین ــتفاده ب ــمار  اس ــ ۀاز ش  یداوطلب

 یتسا وب وارد عبور) رمز عنوان (به خود یکد مل و )یکاربر  نام عنوان (به

  .یدشو gozine2.irwww.آدرس  به دو ینهگز

 یرمـز  همان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 

  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــه ۲ مرحل ــورت ب ــل ص ــا ،کام ــلۀ ب فاص

ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀعلا طا مط ــلام ی ــر شــده، اع روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 پیگیری نمایید. خود شهر
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 ۱۴۰۰سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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|.................................. رسیزبان و ادبیات فا
 الدین افشین محیمسئول درس: 

موسوی نرگس  شجاعی علیرضا  الدین محی افشین  غلامی ابوالفضل

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

   پویا رضاداد  ثانی بهمن دانشیان  مصطفی خاکبازان

  طاهری محمدمهدی  پدرام علیمرادی
 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 زهرا محمدی  اکبر آخوندی علی  علیرضا دلشاد

|.............................................. زبان انگلیسی
 یحسان حیدرامسئول درس: 

 طلب ندا باران  علیزاده جواد  قریشی سید میلاد

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  سید امیرمحمد سید شاکریمسئول درس:           ریاضـ
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  مسئول درس:
سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

  یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع مهرداد کیوان 
 پورحسینی امیدرضا  میراسلامی محسن سید   یبیخط شریف لیرضاع

 سعید اکبرزاده زاده  علی افضل|........... گروه تجربی

 فراهانی علی شهرابی مهران موحدی |.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییمسئول درس: 

 احمد رضوانی  بهمن شاهمرادی  علی نعیمی

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار  پور بهنام ابراهیم  ماشاءالله سلیمانی

|............................................. شناسی زیست
 زاده علی قلیمسئول درس: 

 حسن نشتایی  بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 زاده صادق رمضانیمحمدمسئول درس: 

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانس: مسئول در 

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 محمدصالح فتاحی

|.............................................. شناسیجامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 حمید سودیان طهرانی  اکرم صفرنورالله

|................................................. شناسیروان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 نرگس نظرپور  سیمین زاهدی
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یت علوم آزمایشی گروه( ۲ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ   )جربـ
  

  
  1فارسي  156صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -1

  موارد نادرست:  
  مترادف نيستند.» تناور«و » مرتفع«ب)   
  ».عامل«است نه  معني هم» ضامن«با » كفيل) «ه  

  3فارسي  3تا  1 هاي درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -2
  ها:  واژه درستمعاني   
  انگيز  بخش، فرح مفرحّ: شادي )1  
  فروش (خانۀ خمَاّر: ميخانه) خماّر: مي )2  
  ملُك: سرزمين، كشور، مملكت (دارِ ملُك: پايتخت، دارالملك) )3  

  3فارسي  28 صفحۀ*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  4 گزينۀ: پاسخ -3
  معني توجه قلبي و دعاي خير است. ها به اما در ساير گزينه ،معني عزم و اراده است به 4در گزينۀ » همتّ«واژهٔ   

 1فارسي  72تا  56هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -4
» نغـز«واژهٔ » د«معني ساختمان صحيح است. در عبـارت  به» عمارت«جاي آن،  مناسب نيست و بهمعني فرمانروايي  به» امارت«واژهٔ » ب«در عبارت   

 شكني و به اصطلاح زير حرف خود زدن است.  معني پيمان نقض است، نقض قول به» قول«نادرست است و املاي صحيح آن با توجه به واژهٔ 
  3 فارسي 27 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -5

(به معني دوري از تو) امـلاي » فراقت«، 4معني آسايش و آسودگي با املاي درست آمده است. در بيت گزينۀ  به 3و  2، 1در ابيات » فراغت«واژهٔ   
  صحيح است.

  3فارسي  3تا  1هاي  درس*  توسطم: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -6
  است.» خرسند«معني  به» راضي«و » زندگي«معني  به» حيات«ها  رستي دارند و صورت صحيح آناملاي ناد» رازي«و » حياط«هاي  در اين گزينه واژه  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  معني مثل و مانند. است به» شبه«نادرست است. املاي صحيح آن » شبح«: واژهٔ 1گزينۀ   
  است.» انابت«صورت  نادرست است و صحيح آن به» عنابت: «2گزينۀ   
  املايي ندارد. : غلط3گزينۀ   

  3فارسي  31و  18و  1فارسي  68تا  54هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -7
  آبادي : عيسي سلماني لطف2روايت سنگرسازان   

 هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -8
  هوا است. الف) تشبيه: جود تو [مانند] آب است و عدل تو [مانند]  
  ب) تناقض: نكونامي ننگ است.  
  آميزي: شعر تر ج) حس  
د) حسن تعليل: علت خشمگين بودن چشم نرگس اين است كه با گل سوسن دشمني كرده است و علت خميده بودن بنفشـه ايـن اسـت كـه   

  حسن تعليل عاشق گل است 
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -9

  ها: بررسي هركدام از گزينه  
  حسن تعليل: ندارد. ) 1  
  عزيـز آنجـا شـد -1مقامي در مصر (چمن مانند سرزمين مصر است و جمال گل كه مانند يوسف اسـت  -2داشتني  دوست -1ايهام: عزيز:     

  فرمانرواي آنجا شد). -2
  ت.) حسن تعليل: علت داغ داشتن لاله ريخته شدن خون فرهاد دانسته شده اس2  
  هاي لاله سياهي داخل گلبرگ -2غم  -1  داغ:    
  ) حسن تعليل: ندارد.3  
  خوش -2معشوق فرهاد  -1 ايهام: شيرين:     
  نبودن غم در آنجا دانسته شده است و اينكه زندگي بدون غم مشكل است.  ) حسن تعليل: علت بيرون آمدن آدم از بهشت،4  
  ايهام: ندارد.    
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  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال تمشخصا ▲  1 گزينۀ: پاسخ -10
  ها:  بررسي گزينه  
  نما است، ولي ايهام در بيت وجود ندارد. : شيرين بودن روي ترش معشوق، بياني متناقض1گزينۀ   
  : زلف معشوق به زره مانند شده و واژگان زره، خود و تيرافكن تناسب دارند. 2گزينۀ   
دو معنـي » شـيرين«معني همسر خسرو، جناس همسان دارد. واژهٔ  شكر خوراكي با شكر در مصرع دوم بهمعني  : شكر در مصرع اول به3گزينۀ   

مصراع اول » شكر«مصرع اول تناسب دارد. » شكر«قبول در بيت نيست با  مزهٔ شيرين؛ در معني مزهٔ شيرين كه قابل -2معشوقۀ خسرو  -1دارد: 
  نيز ايهام تناسب دارد.

خاطر خوردن گندم اشاره شده است؛ رخ يار به گندم و بهشت تشبيه  به داستان حضرت آدم و رانده شدن او از بهشت به: در اين گزينه 4گزينۀ   
  شده است و عشاق به آدم.

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -11
  تشبيه: آب به آتش تشبيه شده است.  
  جناس ناهمسان: آن و آب  
  ن در دل به جوش آمدن كنايه از غصّه خوردن است.كنايه: خو   
  نما: آبِ چو آتش متناقض  

  3فارسي  15و صفحۀ  1فارسي  57صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -12
  به [است].  حذف فعل وجود دارد: سنگ و گياهي كه ... از آدمي كه در او منفعتي نيست،» به«تنها در بيت (ب) بعد از   

 3فارسي  20 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -13
  اسنادي). مسند) نيست ( وجود ندارد) كه [آن] در بند تو ( بر تنم يك سر مو نيست (  
  ير نيستند.معني وجود ندارد، مسندپذ  به» نيست« 4معني وجود دارد و در گزينۀ  به» هست« 2معني وجود دارم، در گزينۀ  به» هستم« 1درگزينۀ   

 1فارسي  66 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -14
  اليه ضافم  اليه ضافم هسته  خاك پاي تو  : خاك پايت 1گزينۀ   
  اليه ضافم  اليه ضافم هسته  : نسبت روي تو 2گزينۀ   
  اليه ضافم صفت  هسته  : دهن تنگ تو 3گزينۀ   
  اليه ضافم  اليه ضافم هسته  خيال نظر تو/ ناوك چشم تو  : خيال نظرت 4گزينۀ   

 1فارسي  52 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -15
  ها: بررسي گزينه  
  اليه مضافٌ جز باد نيست  من: در دست 1گزينۀ   
  متمم بياورد  من: باد صبحدم، نسيم بغداد را براي 2گزينۀ   
  اليه مضافٌ نرفتي  من: از ياد 3گزينۀ   
  اليه مضافٌ سي بر  من: كي به فرياد 4گزينۀ   

  ستور جامعد *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -16
  باشد. منادا مي 1ولي در بيت گزينۀ  ،واژهٔ حافظ در همۀ ابيات نهاد است  

  1فارسي  53 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -17
  ار نيست.اين است كه هركسي محرم اسر  4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   

  1فارسي  56 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -18
  گويد: ستايش ممدوح است و شاعر به مخاطب خود مي 4مفهوم گزينۀ   
  تو آن انسان دقيقي هستي كه تدبير تو همگي مطابق تقدير خداوند است (تقدير الهي با تدابير تو موافق است).  
 ها ناتواني تدبير انسان در برابر تقدير الهي است. ؤال و ساير گزينهاما مفهوم مشترك بيت صورت س  

  1فارسي  67 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -19
ها مفهوم مشـترك،  اند. در ساير گزينه هاي خود خميده شده سخن از ستايش راستي سرو است و اين كه درختان زير بار منت ميوه 3در گزينۀ   

  ثمري است. ينكوهش ب
  1فارسي  59 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -20

  دهد. هاي دنيا ترجيح مي ، شاعر غم معشوق را بر خوشي1در بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : سعدي با غم معشوق خوش است؛ زيرا اميد به وصال دارد.2گزينۀ   
  اي معشوق بهتر از تحملّ هجران است.): سختي هجران (مردن در پ3گزينۀ   
  : وقتي امكان وصال به معشوق وجود ندارد، غم هجران برايش مطلوب است. 4گزينۀ   
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  1فارسي  54 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -21
 فارش به پنهان كردن راز عشق است.ها س اما مفهوم مشترك ساير گزينه ،توان سرّ عشق را پنهان كرد اين است كه نمي 1مفهوم گزينۀ   

 3فارسي  22 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -22
  رسي.  استادي نميو  لدون طي كردن راه عشق و گذشتن از مقدمات آن، به كماباين است كه  2مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  توجهي به سخن و راهنمايي گمراهان : بي1گزينۀ   
  خبر از امور مادّي و عالم طبيعت است. حقيقي بي: عاشق 3گزينۀ   
  هوشي از شنيدن خبر يار با ديدن يار : مدهوشي و بي4گزينۀ   
  3فارسي  20 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -23

و اينكه عاشق حقيقي حاضر است  بازي عاشقانه است فشاني و جان ها جان وفاداري عاشق تا پاي مرگ است. مفهوم ساير گزينه 1مفهوم گزينۀ   
  جان خود را در راه عشق و معشوق بدهد.

  3فارسي  28 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -24
عزت و آسايش غربت، ياد وطـن را از دل رتري وطن و سختي در وطن بر غربت و راحتي در غربت است و اينكه ب از سخن 4و  3، 2هاي  در گزينه  

  برد. غربت ياد وطن را از دل ميشود: عزت  مفهوم مقابل آن ديده مي 1برد؛ اما در گزينۀ  نمي
  3فارسي  17 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -25

  شود. خود شدن عاشق با ديدن معشوق ديده مي همانند بيت سؤال مفهوم از خود بي 3در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  آيد و براي ديدن حسنش، چشم. كار مي براي ستايش يار زبان به ) 1  
  ) با از دست دادن دل، گرفتار غم و اندوه شدن2  
  ) هر چشمي شايستۀ ديدن معشوق نيست.4  

 

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶

ـــــداوةٌ / )۱ۀ نیگز رد( او نیب و تو نیب:  نَهیب و نَکیب / )۲ و ۱ یها نهیگز رد( است (بهترین) بهتر که یا گونه : بهأحسنُ  هي الّتيب   ـــــمن: عَ    یدش

  )۴ ۀنیگز رد( یمیصم دوستیک : مٌ یحَم یٌّ ول /)۴ و ۲های  هنیگز رد( او نکهیا مثل او، ییگو: کأنَّه /)۴ ۀنیگز رد(

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۰صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

ــنّ  مِــنَ       همانشیمــ خــود، همانیمــ: فِهیضــ/ )۲ و ۱هــای  هنــیگز رد ( بشــود خــارج کــه: خــرجَ یَ  أنْ  / )هــا نــهیزرد ســایر گ ( اســت تســنّ  از: ةالسُّ

  )۴ و ۱ های نهیگز رد ( منزل درب تا: الدّارِ  بابِ  یإل / )۴ و ۲های  هنیگز رد  (

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸

ــاولُ    ــی یمــ تــلاش: نحُ ــیگز رد( مکن ــعَ / )۴ و ۳ هــای نــهیگز رد( میکنــ یزنــدگ کــه: شَ ینتعــا أن / )۱ ۀن ــا:  نَ یالآخــر مَ ــیگز رد( گــرانید ب   / )۴ ۀن

  ) ۴ ۀنیگز رد( مدهی ینم اجازه: نسمح لا /)۳ و ۱ های نهیگز رد( کنند قمتفرّ  که :فرِّقوایُ  أن

  !ستین یالزام دیکأت ادات با آن ۀترجم و است کلام هیتک صرفاً  »إنَّ « یگاه:  نکته  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۴صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹

   افتـادن یپـدر یپـ و یاپیـپپدیـدۀ : تسَـاقُطظـاهرةُ  /)۱ ۀنیگز رد( من یول: لکنيّ / )۲ ۀنیگز رد( نمود ریّ متح را من واداشت، یشگفت به مرا: رتنْيیَّ ح  

  )۴ ۀنیگز رد( باشد که: کونَ ی أنْ  /)۲ و ۱ های هنیگز رد( کنم ینم گمان: أظنُّ  لا / )۴ و ۲های  هنیگز رد(

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۵صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

 بـا آمـوزان دانـش) تـا( نکـهیا یبـرا:  ذیـالتّلام تعـارفَ یل / )۲ ۀنـیگز رد ( انهیسـال ، هرساله: اً یّ سنو / )۴ ۀنیگز رد ( روز نیلاوّ  ل،اوّ  روز: لوّ الأ ومیال  

  ) ۴ و ۱ های نهیگز رد( نامند یم را آن: سمّونهَیُ  /)۲ و ۱ یها نهیگز رد ( بشوند آشنا گریکدی

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵و  ۳های  و صفحه ۱عربی، زبان قرآن  ۳۹صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  :ها بررسی سایر گزینه  

  .تواناست یز یچهر  بر خداوند که دانم یم گفت) ۱  

  !نشاند وارید کنار را آموز دانش نیا) او ) (۲  

  !کنم یم شاد را مادرم و پدر ،کمین یکارها انجام با) ۴  
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۹و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۵صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ینۀ پاسخ: گز -۳۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  !نداشتند جشن آن یبرا یمناسب های لباس دوستانم یبعض) ۲  

  !است شده شکسته دستش که کرد یم تظاهر ما یهمکلاس) ۳  

  .است خداوند آن از همه یارجمند رایز ،نکند ناراحت را تو گفتارشان) ۴  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۴۵و  ۳۷، ۲۳های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  : ها گزینه ۀترجم  

  .است کرده یکین تو به خداوند که همانطور کن یکین) ۱  

  .دینشو قمتفرّ  و دیبزن چنگ یاله سمانیر به یهمگ) ۲  

  .روند یم راه نیزم یرو  بر یفروتن و یآرام به که ستنده یکسان رحمان خداوند بندگان و) ۳  

  .گستراندَ یم آسمان در را آن و زدیانگ یم بر را یابر  و فرستد یم را بادها که است یکس همان خداوند) ۴  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳۷صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  )۳ و ۲ های هنیگز رد( عملاء: مزدوران /)۳ ۀنیگز رد( ... جاهِلٌ : ی کهجاهل / )۴ و ۲های  هنیگز رد(أنهّ : او که / )۴ ۀنیگز رد( إعلموا: دیبدان  

  ۳ قرآن زبان ،یعرب ۸و  ۶های  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنیگز: پاسخ -۳۵

  )۳ و ۱ یها نهیگز رد( سوءَ : ای یبد / )۴ و ۳ یها نهیگز رد( تدُرکُ  درکُ،یُ : کند درک /)۴ و ۱های  ای کاش: لیتَ (رد گزینه  

  !ردیگ ینم »نیتنو« ای و »ال« گاه چیه ، جنس ینف یلا اسم: ۱ ۀنکت  

  یلتزاما مضارع=  مضارع+  تیل: ۲ ۀنکت  

  دیبع یماض ای و یاستمرار  یماض= ی ماض+  تیل: ۳ ۀنکت  

 ترجمۀ متن:  

دارد تا احسـاس سـیر شـدن را درک بیست دقیقه نیاز  تقریباً شود. همانا ذهن  سرعت خوردن غذا، سبب مشکلات زیادی برای انسان می«

افـزایش وزن ارتبـاط دارد و یکـی از  بـه هایی برای توقف از خوردن آن (غذا) بفرستد. این مشکل با افـزایش خطـر دچـار شـدن کند و نشانه

ر معرض چاقی و خورند، د خورند، دو برابر کسانی که با آرامش غذا می های جدید اثبات کرده است که اشخاصی که با سرعت غذا می پژوهش

بزرگ  ۀسبب حجم لقم گیرند و در این حالت خطر دچار شدن به مقاومت در مقابل انسولین و سختی در عملیات هضم به مرض قند قرار می

  ».، نخورندشود؛ همچنین بر اینان واجب است که غذاهایی که برای جسمشان مفید نیست جویدن در دهان زیاد می و کمیِ 

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴گزینۀ پاسخ:  -۳۶

  صحبت نکرده است. کار بردن انسولین خطرات به ۀمتن دربار   

  ها: گزینه ترجمۀ سایر  

  !) دچار شدن به چاقی۱  

   !) فوائد غذا خوردن با آرامش۲   

  !) خطرات افزایش وزن۳  

  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۲گزینۀ پاسخ:  -۳۷

  نادرست است. » !خورند سرعت نمی را به کمتر از کسانی است که آنبسیار خورند  غذا را سریع می ها برای کسانی که خطر دچار شدن به بیماری«  

  ها: گزینه ترجمۀ سایر  

مدت بیسـت دقیقـه و  (در متن آمده به !) ذهن انسان به کمتر از سی دقیقه نیاز دارد تا درک کند که شکم پر از غذا شده و سیر شده است۱  

  است.)صحیح  کاملاً

  است.)(طبیعی  !شود جود، با مشکلی در هضمش مواجه نمی خورد و آن را خوب می انسانی که غذا را سریع نمی) ۳  

  است.)(در متن به اضرار پرخوری اشاره شده  !که جسمش نیاز دارد بخورد، بدون افراط در خوردن یمقدار  بر هر شخصی است که غذا را به) ۴  

  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱گزینۀ پاسخ:  -۳۸

غـذاهای مفیـد بـرای لـزوم خـوردن  -هـا خطرات دچار شدن به بیماری -سرعت غذا خوردن«تند از: ر ترتیب در متن آمده عبا موضوعاتی که به  

  »جسم

  :ها گزینه ترجمۀ سایر  

در مـتن  و سـوم اصـلاًنیاز جسـم بـه پـروتئین (مـورد اول  -کند خوردن غذاهایی که وزن را زیاد نمی -) ضررهای نوشیدن آب بعد از خوردن۲  

  است.)نیامده 

  است.)زیادی وزن در انسان (به مورد اول در متن اشاره نشده  -ضررهای پرخوری -) سبب افراط در غذا خوردن۳  

  است.)ترین غذاهای مفید برای معده (ترتیب صحیح ذکر نشده  مهم -ضررهای خوردن سریع -) غذاهای مفید برای جسم۴  
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  خصات سؤال: * متوسطمش ▲  ۳گزینۀ پاسخ:  -۳۹

  کند. می» زیادی وزن«در متن اشاره به » چاقی«  

  :ها گزینه ترجمۀ سایر  

  در عملیات هضم سهولت) ۴  ) خوردن غذا با آرامش۲  ها ) احساس انسان به بیماری۱  

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴گزینۀ پاسخ:  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »تفعیل«من باب   »لتفعّ «من باب  /للغائبة  ) للمخاطب۱  

  مزید ثلاثي بزیادة حرفٍ واحدٍ   ثلاثّي بزیادةِ حرفینِ مزید ) ۲  

  »سرُعة«فاعله   »تناول«فاعله  /»بیتسب«مصدره   »تسََبُّب«مصدره مضارعٌ/   ماضٍ ) ۳  

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲گزینۀ پاسخ:  -۴۱

  :ها بررسی سایر گزینه  

  بزیادة حرفَین  واحدٍ  بزیادةِ حرفٍ  /بینَ للغائ  ) للغائبَینِ ۱  

  »واو«فاعله   فاعله محذوف /»تعََرُّض«مصدره   »تعَریض«) مصدره ۳  

  »واو«فاعله   فاعله محذوف /»عَرَّضوا«ماضیه   »عَرِّضوا«) ماضیه ۴  

  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱گزینۀ پاسخ:  -۴۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  نکرة  / معرفّ بألاست.)ر مذکّ »طعام« مذکّر (مفرد آن  ) مؤنث۲ّ  

  مفعول  ) صفة۳  

   مفعول  إلیه / مضافمذکّر  مؤنثّ /نکرة  ) معرفة علمٍ ۴  

  ۳ قرآن زبان ،یعرب ۱۲و صفحۀ  ۱ قرآن زبان ،یعرب ۳۸و  ۲۵، ۲۳های  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنیگز: پاسخ -۴۳

  .است آمده مضارع فعل عبارت نیا در که  یحال در ،دآی یم ریضم ای اسم »أنَّ « مشبّهه حرف از بعد ؛ أنْ   أنَّ   

  .باشد یم حیصح »تفَاعُل« وزن بر »شیُ تعَا« ۀواژ  درضمن  

  ۳ قرآن زبان ،یعرب ۱درس *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنیگز: پاسخ -۴۴

  :ها نهیگز یبررس  

  .هستند مکسرّ  جمع یهمگ: »یتامیَ ال و نیالمسَاک نقُّاد،«) ۱  

  مذکّر سالم جمع: »نیالکافر« / مکسرّ  جمع: »أصنام«) ۲  

  مکسرّ  جمع: »الرسّوم« / مؤنثّ سالم جمع: »الحَضارات«) ۳  

  مذکّر سالم جمع: »نیتفرجّالمُ « / مکسرّ  جمع: »أصوات«) ۴  

  ۱ قرآن زبان ،یعرب ۳۹و  ۳۸، ۲۸، ۲۷های  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنیگز: پاسخ -۴۵

  شود. ها فقط از حروف اصلی تشکیل می هایی که اولین صیغۀ ماضی آن ثلاثي مجردّ: فعل  

  ی از حرف یا حروف دیگری نیز تشکیل شده باشد.ها علاوه بر حروف اصل هایی که اولین صیغۀ ماضی آن ثلاثي مزید: فعل  

  ها: بررسی سایر گزینه  

  تفعیل » نوَِّر) «۱  

  مفاعَلةَ » یسُاعدونَ « /إفعال » یُحِبُّ ) «۲  

  إفعال » تدُرکُِ ) «۳  

  ۱ قرآن زبان ،یعرب ۳۹و  ۳۸، ۲۸، ۲۷های  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنیگز: پاسخ -۴۶

  است.» هُما«باشد، یعنی ضمیر مناسب آن  می» إفتعَلا«است، پس وزن آن » م ح ن«اش  اصلیحروف » إمتحَنا«  

  ها درست هستند. سایر گزینه  

  ۱ قرآن زبان ،یعرب ۲۸و  ۲۷های  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنیگز: پاسخ -۴۷

  ها: بررسی گزینه  

  از باب إفتعال » ن ش ر«حروف اصلی  » إنتشرت) «۱  

  از باب إنفعال » ع ق د«حروف اصلی  » نعقدت) «۲  

  از باب إفتعال » ن خ ب«حروف اصلی  » إنتخبنا) «۳  

  از باب إفتعال » ن ف ع«حروف اصلی  » ینُتفع) «۴  
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  ۱ قرآن زبان ،یعرب ۳۹و  ۳۸، ۲۸، ۲۷های  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنیگز: پاسخ -۴۸

  ها: بررسی گزینه  

  یک حرف زائد إفعال  » أحسِن) «۲  یک حرف زائد إفعال  » یفُسدُ ) «۱  

  دو حرف زائد تفَاعُل  » عاونواتَ ) «۴  یک حرف زائد تفعیل  » یُؤکِّدُ ) «۳  

  ۳ قرآن زبان ،یعرب ۶صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنیگز: پاسخ -۴۹

  آید. می» امید است که«و » شاید«معنای  به» لعلّ «و بیانگر آرزوست. دقّت کنید که » کاش«معنای  به» لیتَ «نکته:   

  رود. کار می ی آرزوهای ممکن بهبرا» لعلّ «معمولاً برای آرزوهای غیرممکن و » لیتَ «  

  داشتیم.  می» لعلّ «در صورتی درست بود که در عبارت  ۱درست است. دقّت کنید که گزینۀ  ۲بنابراین گزینۀ   

  ۳ قرآن زبان ،یعرب ۹و  ۷های  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنیگز: پاسخ -۵۰

  انواع لا:

  »هَلْ، أ«در پاسخ به » نه« معنای به» لا«
  روند لا یذهبونَ: نمی » لای نفی مضارع«
  لا یذهبوا: نباید بروند /لا تذهبوا: نروید » لای نهی«
  دهد. می» هیچ ... نیست«آید و معنای  بر سر اسم می» لای نفی جنس«

  کار رفته است. لای نفی مضارع به ۳ۀ کار رفته است، ولی در گزین لای نهی مضارع به ۴و  ۲، ۱های  در گزینه  

  

  1دين و زندگي  67تا  65هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -51
   است آخرت و ايدن انيم ۀفاصل ينيد  كاربرد در و است زيچ دو انيم حائل و فاصله يمعنا به لغت در برزخ.  
   پيامبر ۀمكالم آن يها نشانه از يكي كه است يآگاه و شعور وجود ،برزخ يها يژگيو  از يكي  است بدر جنگ در كفار لشكر شدگان كشته با.  
  1دين و زندگي  68و  64هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52

 بـه انـد، زهيپاك و پاك كه يدرحال رنديگ يم را روحشان فرشتگان كه  آنان(: يۀآ  كه است بهشت به ورود موجب خدا راه در مجاهد شهادت پاداش  
  .است آن نيمب ،).ديداد  انجام كه ياعمال خاطر به ديشو  بهشت وارد شما، بر سلام: «نديگو  يم ها آن

  3دين و زندگي  11مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -53
 وجود سبب به رند،يگ يم او از را خود وجود موجودات تمام يعني. است يهست نور خداوند كه ميشو  يم متوجه )الارض و السمّاوات نور االله( يۀآ  از  

 وجـود انگريب جهان، نيا  در يز يچهر  جهت، نيهم به. است وابسته او وجود به وجودشان و گذارند يم يهست ۀعرص به پا و شده آشكارو  دايپ او
 ريسـا  و رحمـت قدرت، حكمت، نشانگر و خداوند بخش يتجلّ خودش حدّ در يموجود هر ،درواقع. شود يم محسوب ياله اتيآ  از يا هيآ  و خالق
  .است ياله صفات

  1دين و زندگي  77مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -54
 يكسـان همان دانند، يم م،يا  داده امانج را آنچه كه يكسان ،)تفعلون ما علموني نيكاتب كراماً نيلحافظ كميعل انّ و( يۀآ  به توجه با كه ديكن دقت  

  .ياله فرشتگان همان يعني اند، كرده ضبط و ثبت را ما اعمال كه هستند يگرانقدر  سندگانينو  و اند بوده ما مراقب كه هستند
  3دين و زندگي  21مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -55

   دارد هاشار  تيخالق در شرك به )كخلقه خلقوا( عبارت.  
    كـه اسـت آن يمعنـا بـه اند، دهيآفر  را جهان نيا  گريكد ي يهمكار  با اي اند، جهان از يبخش خالقِ كدامهر و دارد وجود خدا چند كه تصور نيا 

  .كنند خلق را جهان كلّ توانند ينم ييتنها  به و هستند ناقص و محدود ها آن از كدام هر
   است ياز ين يب نيا  هٔدهند نشان )الصمّد االله( كه اوست ياز ين يب ردنب الؤ س ريز  يمعن به خدا يبرا نقص فرض.  
  3دين و زندگي  24و  23و  1دين و زندگي  65هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -56

   اكرم امبريپ ييتوانا  به دهيعق  خود از را ييتوانا  نيا  كه است كشر  موجب يوقت) دادن شفا مانند( انسان حاجات برآوردن در نيد  ياياول و 
 ديـتوح نيعـ ميبدان خدا اذن به و خداوند از اياول درخواست با را آن انجام و خدا از صرفاً را ييتوانا  نيا  اگر، اما ميبدان خدا از مستقل و ها آن

 در ديـتوح انگريـب كه است تيعل ۀرابط همان مطلب نيا . (است دهيبخش آن به خداوند كه داروست يشفابخش اثر مانند جهت نيا  از و است
چراكه ايشان  .دارد استمرار زين شانيا  رحلت از پس و اختصاص ندارد  اكرم امبريپ يويدن اتيح زمان به تنها ييتوانا  نيا  ).باشد يم تيربوب

 از بلكـه سـت،ين شـانيا  جسـمدرخواست كنيم، درخواست از   خدا رسول از ما اگر اكنون گر،يد  عبارت به پس از رحلت نيز زنده است.
  .است شانيا  يمعنو و يروحان قتيحق

   باشد يم فرشتگان توسط روح كمال و تمام افتيدر  همان اي يتوف مرگ، از پس روح بودن زنده علت كه ديكن دقت.  
  3دين و زندگي  19مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -57

   و اجتمـاع خـانواده، شـتن،يخو  خدا، با ۀرابط در را مسلمان فرد يزندگ ۀهم آن، به يبند يپا  بلكه ،ستين شعار كي فقط »االله الاّ اله لا« ۀجمل 
  .دهد يم رييتغ مخلوقات گريد 

   آن به التزام نه ،است »االله الاّ اله لا« كردن انيب ثمرات ها نهيگز  ريسا  كه ديكن دقت.  
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  3دين و زندگي  10مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -58
  يبندگ شيافزا   ازين و فقر شتريب درك  اش با خدا) رابطهخود و (معرفت انسان به  يخودشناس شيافزا 

  2معلول     2و علت  1معلول     2و  1علت 
  1دين و زندگي  57و  56هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -59

 يالهـ حكمـت انگريب ،)عبثا ...( عبارت با الؤ س صورت ۀفيشر  يۀآ  كه است خلقت نبودن عبث اي ياله حكمت ،معاد وجود اثبات ليدلا  از يكي  
  .ميخوان يم »ياله حكمت ۀلازم معاد،« عنوان تحت در كتاب درسي را مطلب نيا . است

  1دين و زندگي  68و  66هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -60
    ايدن و برزخ عالم انيم ارتباط وجود) 3ي آگاه و شعور وجود) 2 اتيح وجود) 1: از دعبارتن برزخ يها يژگيو  
    بـا كـه خانواده با يمتوف ارتباط )3 بازماندگان راتيخ پاداش افتيدر ) 2 اعمال هٔپروند نشدن بسته) 1: ايدن و برزخ انيم ارتباط وجود قيمصاد 

  .باشد يم منؤ م ليفضا  انز يم به وابسته آن زانيم  كاظم امام ثيحد  به توجه
  1دين و زندگي  65مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61

 كـه شدند مفهوم نيا  به آگاه و متوجه يعني كنند، جبران بودند كرده ترك ايدن در كه را يصالح اعمال تا بازگردند خواهند يم گناهكاران كه آنجا  
  .دارد بودكم و است يبزرگ يكاست يدارا اعمالشان

  3دين و زندگي  10و  7هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -62
 كـه هسـتند يا آورنـده ديـپد  به ازمندين ،ستين خودشان از وجودشان كه ها دهيپد  دهد يم نشان كه است وجود دوم ۀمقدم انگريب مذكور شعر  

 يـۀآ  كـه كنـد يم انيب را شيدا يپ در ها دهيپد  يازمند ين وضوح به مطلب نيا  كه ديكن دقت. باشد خودش از وجودش بلكه نباشد، دهيپد  خودش
  .است آن از يحاك )االله يال الفقراء انتم( ۀفيشر 

  3دين و زندگي  23و  19هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -63
 ءيشـ كـلّ خالق االله قل( ۀفيشر  يۀآ  كه باشد يم تيخالق در ديتوح رشيپذ  يبرا يعلت كه است ديتوح اصل هٔدهند نشان )القهاّر الواحد هو و(  

  .است آن انگريب ،))علت( القهاّر الواحد هو و) معلول(
  3دين و زندگي  2مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64

    گردد يم ظاهر اعمال صورت به آن بار و برگ و نددوا يم شهير  قلب و دل در زند، يم جوانه ذهن در كه است يبذر  مانند) تفكر( شهياند.  
   باشد يم »...التفكّر ادمان ةالعباد افضل« دارد، اشاره شهياند  و تفكر ضرورت به كه يا نهيگز  تنها موجود يها نهيگز  انيم در.  
  3دين و زندگي  22تا  19هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -65

  : موارد يبررس  
 باشد خود ضرر و نفع مالك كه دارد تيولا  استحقاق يكس ،)ضراّ لا و نفعا لانفسهم ملكوني لا اءياول دونه من افاتّخذتم قل( يۀآ  به توجه با) الف  

  )( .است تيولا  در شرك ينف يبرا قرآن حجت و استدلال )...ملكوني لا( عبارت، پس باشد ارياخت صاحب و
  تيـولا  اذن خداونـد ريمسـ و راسـتا در  امبريـپ بلكـه ،كنـد ينمـ واگذار را خود تيولا  خداوند. است شرك يمعنا به تيولا  يواگذار ) ب  

  )( .دارد 
  )( .است تيولا  در شرك هٔدهند نشان هيآ  نيا ) ج  
  )( .است تيمالك رد ديتوح تيولا  در ديتوح علت) د  

  1دين و زندگي  78و  76هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
   افكنده ريز  به ترس از شانيها  چشم و هراسان سخت آنان يها دل گردند؛ يم فرار راه دنبال به گناهكار يها انسان امت،يق در شدن زنده از پس 

  . است
   از يز يـچ كاش يا كه كنند يم آرزو و كرده خود سرزنش به شروع ش،يخو  شوم عاقبت و جهان آن قتيحق دنيد  با بدكار افراد امتيق روز در 

 در بودنـد،  امبريپ با ريمس هم و همراه بودند، منانؤ م از كردند، ينم بيتكذ  را خدا اتيآ  شدند، يم بازگردانده ايدن به بودند، فرستاده شيپ
  و... كردند يم دقت دوست تخابان

  1دين و زندگي  58مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67
 اصـرار بـزرگ گناهان بر و بودند نعمت مغرور و مست) ايدن عالم در( نيا  از شيپ) انيدوزخ( آنان( كه ميخوان يم واقعه هٔسور 48 تا 45 اتيآ  در  
  )»شد؟ ميخواه ختهيبرانگ ايآ  م،يشد  استخوان و ميمرد  ام كه يهنگام«: گفتند يم و كردند يم

  1دين و زندگي  55مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
 اول حالـت بـه را هـا آن يهـا استخوان تنها نه(  :ديگو  يم پردازند، يم معاد انكار به كه يكسان به خطاب امت،يق چهارم و سوم اتيآ  در خداوند  

اين آيه بيانگر اثبات معاد از راه امكان معاد و از طريـق   ).ميكن يم خلق مجدداً بوده، كه گونه همان زين را ها آن سرانگشتان بلكه ،ميآور  يدرم
  هايي از زنده شدن مردگان است. نمونه

  3دين و زندگي  20مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69
 آن تواند يم ،باشد يز يچ يّول و مالك و خالق كه كسهر .اوست دست به مخلوق پرورش و ريتدب كه است يار ياخت صاحب و مالك يمعنا به »رب«  
  .دهد پرورش و كرده ريتدب را
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  3دين و زندگي  11مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
 اسـت، دسـترس قابل يهدف اما د،يآ  يم نظر به مشكل نخست نگاه رد كه والاست و قيعم يمعرفت ند،يبب را خدا يز يچهر  با بتواند انسان نكهيا   

») )ملـزوم( ديـد  خـدا اول ديـد  كه يز يچبه هر  ،)لازمه( ديد  صفا و نور معرفت كز يدل (« قلب يصفا و يپاك كه نوجوانان و جوانان يبرا خصوص به
  .چشاند خواهد ما به را يمعرفت نيچن لذت و كرد خواهد كمك زين دخداون نيقي به م،يكن حركت يقو ميتصم و عزم با و ميگذار  شيپ قدم اگر. دارند

  1دين و زندگي  75و  66هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
 در و شـوند يمـ زنـده دوبـاره مردگـان. شود يم آغاز ها انسان مجدد اتيح و چديپ يم عالم در يسهمناك بانگ گريد  بار امت،يق دوم ۀمرحل در  
 الإْنِْسـَانُ اؤ ينُبََّ( فهيشر  يۀآ  كه اعمالش به انسان يآگاه و اعمال ۀنام دادن كه خورد يم رقم آن گانۀ پنج عيوقا  و گردند يم حاضر خداوند شگاهيپ

  .است ها آن ۀجمل از دارد، اشاره آن به )أخََّرَ وَ قدََّمَ بمِاَ يَوْمئَذٍِ
  3دين و زندگي  22و  20هاي  ط * صفحهمشخصات سؤال: * متوس ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72

   كنـد يمـ سـهيمقا  انـد، نداشـته يدخالت او نيزم كِشت در كه يكسان يعني گران،يد  با را خود يوقت كشاورز: ميخوان يم تيربوب در ديتوح در 
  تـوانش و روين هم و خودش هم كه نديب يم كند، يم يبررس خدا با را خود رابطه يوقت اما است، خودش دسترنج حاصل كِشت نيا  كه نديب يم
 زارع كه يابد درمي جهينت در. است داده محصول و كرده رشد داده قرار آن در خداوند كه ياستعداد اساس بر او زرع و كشت و خداست آنِ  از
  .باشد او شكرگزار ديبا  و خداست او زراعتِ ياصل هٔدهند پرورش و يقيحق

   ها نهيگز  يد يتوح يبررس:  
  تيربوب در ديتوح :4گزينۀ   تيولا  در ديتوح :3گزينۀ   تيمالك در ديتوح: 2گزينۀ   ديتوح اصل :1گزينۀ     
  3دين و زندگي  88و  1دين و زندگي  53هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73

   است »يكتاپرستي دويتوح« ينيد  اعتقاد نيتر  مهم.  
   اند دانسته خدا به مانيا  ۀلازم را آن و اند كرده مطرح را خرتآ  به مانيا ) ديتوح( خدا به مانيا  از پس امبرانيپ ۀهم.  
   و خداسـت بـه مانيا  و ديتوح انگريب )هو الاّ اله لا االله( عبارت كه باشد يم 2 ۀنيگز  ،است كرده اشاره آخرت و خدا به مانيا  به كه يا هيآ  تنها 

  .دهد يم نشان را آن ييبرپا  تيقطع و تاس معاد انگريب، )هيف بير  لا ةاميالق ومي( عبارت
  3دين و زندگي  12تا  10هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74

   خداست درگاه به يدائم ازين عرض و بقا در موجودات يازمند ين شود، يم برداشت )... السمّاوات يف من لهأسي( يۀآ  از آنچه.  
   ندارد راه او در يستين و باشد يم مطلق وجود و است ازين يب خدا كه است نآ  ،شود يم استنباط )ديالحم يّالغن هو االله و( يۀآ  از آنچه.  
   هست شهيهم او كه است نآ  انگريب يز يچهر  از بعد خدا دنيد  كه ميشو  يم متوجه »معه و بعده و قبله االله تأير  و الاّ ئايش تأير  ما« ثيحد  در 

 موجـودات يازمنـد ين هٔدهند نشان يز يهرچ با خدا دنيد  نيهمچن و گردد يم برداشت )ديالحم يّالغن هو االله و( يۀآ  از كه است مطلق وجود و
  .است آن از يحاك )...السمّاوات يف من لهأسي( يۀآ  كه دباش يم خدا به بقا در

  1دين و زندگي  76و  53هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -75
   تيـحقان به يعني ،كند انكار را آمده عمل ۀنام در آنچه يكس اگر پس شود، يم داده ها انسان به ياله عدل دادگاه در يبررس از پس عمل ۀنام 

  .است آن ينف دنبال به اي ندارد مانيا  ياله كلام تيحقان و گفتار صدق ،جهينت در و آن
   است ياله يها وعده و گفتار قصد هٔدهند نشان )ثايحد  االله من اصدق من و( عبارت كه ديكن دقت.  

 

  3زبان انگليسي  31 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -76
اقتصـاد وجـود نـدارد،  شرفتيپ يبرا يراه چي، ه(ايجاد كنند) را توسعه دهند يد يجد  يها مهارت ديكه با درك نكنند كه مردم  يتا زمانترجمه:   

  ور نيست؟ط اين
از جملۀ جـواب آن  tagساز است و  از قيود وابسته Untilهاي سؤالي بايد از فاعل و فعل جملۀ اصلي استفاده كنيم.  توضيح: براي ساخت دنباله  

شروع  ”there“اي با  كار رود و نكتۀ مهم اينكه اگر جمله صورت مثبت به شود. درضمن اگر جملۀ ما منفي باشد، دنبالۀ سؤالي بايد به ساخته مي
  كنيم. استفاده مي (there)شود، در دنبالۀ سؤالي از خود 

 1زبان انگليسي  64تا  62 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -77
  شد، هستم. ترجمه: من عاشق آن ماشين خيلي بزرگ قديمي سبزرنگ باستاني (عتيقه) كه هميشه در انتهاي خيابان پارك مي  
  ايد مطابق با الگوي زير عمل كنيم:اگر قبل از اسمي بخواهيم از چند صفت استفاده كنيم ب توضيح:  

  (از چپ به راست خوانده شود)
اعدادكيفيت/ عقيده اندازه/ طولسن/ قدمتشكل/ عرضرنگمليتجنس هدف/ كاربرداسم

   كند. ي بيايد كه آن را تشديد ميقيد در معني خيلي و مانند آن بايد بلافاصله قبل از صفت reallyنكته:   
  Antique  ،صفت كيفيت استbig  ،اندازهold  سن وgreen .رنگ است  
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 1زبان انگليسي  54 صفحۀ* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -78
  .ددختر ده ساله نوشته ش كيتوسط  شاننيمسابقه شده بود، اما بهتر  وارد ممتازشعر  يتعدادترجمه:   
هاي ديگر برترين باشد، از صفت عـالي  اي بين يك اسم با دو يا چند اسم داشته باشيم كه يك اسم نسبت به اسم اگر بخواهيم مقايسه توضيح:  

  كنيم. استفاده مي
  باشد: صورت زير مي ساختار صفت عالي به  

est  + صفت كوتاه +the  
  the mostصفت بلند + 

  :) بعد جاي خالي يا در آخر جمله است. به مثال دقت كنيد… in the …و  of all …(هاي صفت عالي وجود  نكته: يكي از نشانه  
Shakespeare is the most famous of all writers in English. 

  3زبان انگليسي  29 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -79
احساسـات اغلـب بـا  نيـا  كه  يطور  دارد، بهاهميت زيادي  يبراز احساسات منفاست كه در آن كنترل بر ا يعنوان مثال، ژاپن كشور  بهترجمه:   

  شوند. لبخند پوشانده مي
 يك فعل متعدي است و نياز به مفعول دارد، اما مفعول آن بعد جاي خالي نيامده است، در نتيجه جملۀ ما مجهول است. maskتوضيح: فعل  
وسيلۀ) بلافاصله بعد از جاي خالي بيايد نشانۀ مجهول بودن جمله است. علاوه بر آن جايگاه قيد  معني (توسط، به به byاز طرفي اگر حرف اضافه   

  يا بين فعل كمكي و فعل اصلي است. to beقبل از فعل اصلي، بعد از افعال  oftenتكرار 
  1كتاب كار زبان انگليسي  40 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -80

تصادف شده  نياو باعث ا  اطيحتا  يب يكرده و رانندگ ياستفاده م همراه خوداز تلفن  داشته در آن زماناو كه  دادنشان  سيپل يها شگزار ترجمه:   
 است.

 ) آرام4  ي) معمول3  دقت احتياط، بي ي) ب2  ) فعال1  
  1زبان انگلسي كتاب كار  26 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -81

را در صـداي پـدرم  نگرانـيتوانسـتم  بودم، مي  تلفنم را گم كرده ولي ،ام خانه رسيده تماس گرفتم تا به پدرم بگويم به سلامت به يوقتترجمه:   
 بشنوم.

 ي) نگران4  هيتوصنصيحت، ) 3  علاقه) 2  ؛ رحمت) نعمت1  
  1زبان انگليسي  49 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -82

ممكـن اسـت  چـون دارندرا  يمار يب نيدانند كه ا ن ممكن است حتيدارند  كرونا روسيو  كه ياز افراد يميكه حدود ن ايد فهميده نتا الااحتمالاً   
 .دنباش نداشتهآشكاري علائم 

 كردن ) درمان4  كردن يآور  ) جمع3  كردن ديي) تأ 2  كردن حملداشتن، ) 1  
  3زبان انگليسي  32 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -83

 ياديـز  شك و ترديـد 2020-2021 يليدر مورد سال تحص از آنجايي كهدهند بخود را ادامه  نيآنلا  يها قصد دارند كلاسزيادي مدارس ترجمه:   
 وجود دارد.

  ) اطلاعات4  تيقطع عدم ،يد) شك، ترد 3  ) توافق2  سرگرمي) 1  
  3زبان انگليسي  32 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -84

  آموزان در نظر بگيريد. هاي قبلي دانش دانش و ايده استخراج كردنهايي براي  هايي براي تأمين ورودي زبان و همچنين راه ترجمه: راه  
  ترجمه كردن) 4  دفاع كردن) 3  وقف كردن، اختصاص دادن) 2  استخراج كردن) 1  
  3زبان انگليسي  10 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -85

لمس كردن، چشيدن، بو كـردن، گـوش دادن و نگـاه  :كنند خود شروع به يادگيري در مورد جهان خود مي حواسترجمه: كودكان با استفاده از   
  كردن.

  ها مقايسه) 4  حواس) 3  ها ها، معني تعريف) 2  ها مجموعه) 1  
  3انگليسي  زبان 20 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -86

  بدون نگراني و اشك مديريت شود. ،توانست بهتر ، زيرا شرايط ميحيف استترجمه: در پايان،   
  تر است ) جالب4  ) اميدوارم نه3  ) احساس خوبي دارم2  ) حيف است1  
  1زبان انگليسي  57 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -87

  .ها باز نگه دارد ساير عفونت زا  ههاي سفيد را از بين ببرد و بدن را براي حمل بولتواند آن گل مي در واقعترجمه: ويروس   
  بادقت) 4  با آرامش) 3  در واقع) 2  آرامي با سكوت، به) 1  
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  ترجمۀCloze Test:  
. يزنـدگ اتيدر تجرببلكه  تعداد اعضا نه تنها درو رشد است،  رييدر حال تغ دائماًخانواده  كياست. توازن و روابط خانوادگي  ۀهست ،احترام

 نشـان دادهو شـوند  مي، به اشتراك گذاشته شوند بيان ميپرده (با صداي بلند)  بيها  احترام مشخص است؛ آن ها براي اوقات دستورالعمل يبعض
بهتـر اسـت احترام در خانواده،  يالگو جاديا  يروند. برا كار مي و احترام به تيرعا  يبراسروصدا  بي ،ها لعملدستورا نيمواقع، ا  ريسا در . شوند مي

 .ارائه شود نامحدودارتباطات 
ايجاد قوانين احترام در خـانواده ، رخ دهدطور منظم  بهخانواده  ياعضا نياعتماد باشند. اگر ارتباط و اعتماد ب موردبا هم صادق و  ديبا  اعضا

  .شود تر مي آسان اريبس
  4پاسخ: گزينۀ  -88

  ) دائماً، پيوسته4  ) احتمالاً، شايد3  ز نظر عاطفي) ا 2  ) اميدوارانه، اميدوارم1  
  1 گزينۀ: پاسخ -89

پرده سخن گفتن) متعدي است، اما چون مفعول آن بعد جاي خالي نيامـده اسـت، جملـۀ مـا  (بلندتر حرف زدن، بي speak outتوضيح: فعل   
  ). 4و  3هاي  مجهول است. (علت رد گزينه

 كار رفته است. ر است زمان حال ساده درست است. در جملۀ قبلي و بعدي نيز، زمان حال ساده بهكه قيد تكرا  sometimesدليل قيد  به  
  4پاسخ: گزينۀ  -90

  ) معاوضه كردن، رد و بدل كردن2    ) ظاهر شدن1  
  ) ارائه كردن،معرفي كردن4    ) بخشيدن، عفو كردن3  

  3پاسخ: گزينۀ  -91
  ) نقالي كردن، روايت كردن4  فاق افتادن) رخ دادن، ات3  ) كنترل كردن2  ) تركيب كردن1  

  3پاسخ: گزينۀ  -92
تك بخشي است و براي ساختن صفت تفضيلي به انتهـاي  (easy)رو هستيم. صفت  توضيح: در اين تست با ساختار صحيح صفت تفضيلي روبه  

  كنيم. اضافه مي (er)آن 
  more رود. بعد از  كار مي قبل از صفات چندبخشي بهvery رود و از حرف تعريف  كار مي يد ساده بهصفت يا قthe  قبل از صفت عالي اسـتفاده

  كنيم. مي
  رود. كار مي به» خيلي«معني  براي تأكيد و به farيا  muchكلمۀ  ،قبل از صفت تفضيلي  
  1مطلب  ترجمۀ درك:  

كنيـد. چشـمان شـما  ارند. شما اشتباه مياگر شما به يك عكس از برج كج پيزا نگاه كنيد، ممكن است فكر كنيد كه چشمانتان مشكلي د
وساز برج كج پيزا در سال  هيچ مشكلي ندارند، بلكه برج يك مشكلي دارد. همانطور كه از اسمش مشخص است، برج كج پيزا، كج است. ساخت

لـي سـنگين نبـود. خـاك قرار داشته است. در ابتدا، برج كج نشـده بـود چـون خي لايۀ زير زمينآن بر روي خاك نرم  ۀشروع شد. پاي 1173
وساز شروع شد، كارگران شروع كردند كه طبقه دوم را اضافه  سال بعد از اينكه ساخت 5(تحمل) كند. اگرچه، حدود  توانست وزنش را حمايت مي

  كنند. 
احداث،  ۀوقف پروسجاي ت كج بشود. به ،اين وزن زيادي براي خاك بود. يك طرف برج شروع به فرو رفتن در خاك كرد. اين باعث شد كه برج

سال كار بـر روي  100وساز به ساختن ادامه دادند. هرچقدر كه به ساختن ادامه دادند، كجي هم بدتر ميشد. اگرچه، بعد از حدود  كارگران ساخت
 ۀبود كه در يـك منطقـفرصت پيدا نكرده  ،ها كار را متوقف كردند، تا بجنگند. اين به برج فرصت داد تا در زمين ثبات پيدا كند. اگر آن برج، آن

سـال، كـارگران بـرج را بـه پايـان  200شد. كارگران بعد از جنگ برگشتند و برج را بالاتر بردند. بعد از حـدود  مي واژگونمناسب جا پيدا كند، 
 همچنان كج شد. ،رساندند. آن
، بنيتو موسليني فكر كرد كـه 1930 ۀدر ده خواهد برج را بيشتر در معرض نمايش بگذارد. ، يك ايتاليايي تصميم گرفت كه مي1800 ۀدر ده

، دولت ايتاليـا تصـميم 1990را بر روي پايه ايجاد كنند. حدود سال  هايي حفرهآن يك آبروريزي براي ايتاليا است. او به كارگرانش دستور داد كه 
  ند. ساز بستو  ها برج را براي ساخت گرفت كه برج كج پيزا ديگر براي بازديدكنندگان امن نبود. آن

  1پاسخ: گزينۀ  -93
 ترجمه: بهترين عنوان براي متن كدام است؟  
 بنيتو موسليني) 4  تان پشتِ اسم برج پيزاسدا) 3  داستان كارگران برج پيزا) 2  برج كج پيزا) 1  

 4پاسخ: گزينۀ  -94
 متن ...............طبق ترجمه: بر   
  ) علت خم شدن برج، طراحي ضعيف بود1  
  طول كشيد.وساز روي برج خيلي  ها را از دست دادند، بنابراين ساخت برنامه ،وساز ) كارگران ساخت2  
  توسط دولت بسته شد. 1990) كارگران بسيار كند بودند، به همين دليل اين برج در حدود سال 3  
  شروع به خم شدن كرد. ،) برج كج پيزا در حين ساخت4  
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  1پاسخ: گزينۀ  -95
  تواند جايگزين شود؟ با كدام گزينه مي 2در پاراگراف  ”topple“ترجمه: كلمه   
  ساختن) 4  مرتفع شدن) 3  افزايش يافتن) 2  افتادن، ريزش كردن) 1  

   2پاسخ: گزينۀ  -96
  مطرح شده است؟ ،يك از موارد زير دربارهٔ اثر متوقف كردن ساختن برج ترجمه: كدام  
  بگيرد، زيرا ساخت و ساز آن بسيار جزئي بود.) اين امر باعث شده است كه ساختن برج زمان بيشتري 1  
  داد كه در يك محل مناسب قرار بگيرد. ) به برج اجازه مي2  
  ) اين امر باعث شد برج بيشتر كج شود و در حال ريزش قرار گيرد.3  
  ) اين امر باعث شد هزينۀ ساخت بيشتر شود، زيرا توسط جنگ متوقف شد.4  
  2مطلب  ترجمۀ درك:  

 350حدود  اوداد.  ريينسبت به جهان تغرا  ديد مابود كه اختراعاتش  ايتاليرنسانس ا عصر  دانشمندان نيتر  از بزرگ گريد  يكي لهيالگ لئويگال
از  يار يو بسـ خودقبل از  اساتيد. او با ديا يآن را دارد كه پدر علم مدرن به حساب ب اقتي، ليگر ياز هر دانشمند د  شيآمد و ب ايبه دن شيسال پ
سـاير . هـا داشـت آن جياز نتا  يقيدق اريو مشاهدات بسكرد  امتحان مي يشخود را با آزما  يها دهيا  هريك از. او فرق داشتخودش  د عصراساتي

 دييـتأ  نكـهينظر از ا  صرف شده بود، انيصدها سال بمدت  كه به كردند گذاري مي يي پايهها  دهيخود را بر اساس ا  نظراتمشهور علوم، كارشناسان 
 .خير اي اند شده

 بـاور او را شيآزما  ككرد ي تصور ميكنند. او  يسقوط ميكساني با سرعت  نيسنگ اجسام سبك واجسام داشت كه  نيقي لهيمثال، گال براي
ن ي آ حتـ، وجـود ايـن. با ن شدمطمئاز آن كرد و  امتحانبرج  كيمختلف از  يها با وزن اجساميخود را با انداختن  هٔديا  نيبنابرا  ،كند يم دييتأ 

. شـرح بدهـد ياتاضير در قالبِ  در حال سقوط را اجسام نيتوانست سرعت ا  ني. او همچنرفتنديرا نپذ ش [حرف] او از دشمنان بعضي موقع هم
 جلو بود. بهرو ينبود، در علم گام بزرگكار جديدي  گرچه يعلم يها دهيا  شرح يبرا اتياضياستفاده از ر 

با آن توانست چهار قمر  را ديد وماه  هاي چالهها و  كوهشد با آن  قدري قدرتمند بود كه مي بهكه و ساخته بود  ي كردهطراح يتلسكوپ ،لهيگال
بـود كـه  يكسان ني، جزو اولعصر خوددانشمندان  شتريبرخلاف ب لهي. گالدندينام لهيگال هايها را قمر  ، بعداً آناو . به افتخارنديرا بب ياول مشتر 

عصـر او  يبـرا لـهيگال ديـ. عقا هستندگردش در  ديخورش به دور يشمس ۀمنظوم اراتيتقد بود كه سو مع ستيمركز جهان ن نيداشت زم باور
 .تر از آنكه درك شود شرفتهيجهات، پ يار يبود. از بس شرفتهيپ

   3پاسخ: گزينۀ  -97
 ست؟يچ متن ي اينعنوان برا نيبهتر ترجمه:   
 ) هنر مشاهده2    مخترع :لهي) گال1  
 ندد ر فضا نگاه ك عمق كه به هايي چشم نياول پش:و تلسكو  لهيل) گا4    ) پدر علم مدرن3  
   4پاسخ: گزينۀ  -98

 ؟پردازد مي يز يچه چبه  به احتمال زياد متن نيپاراگراف قبل از ا ترجمه:   
 اند داده رييرا تغ ايكه دن ي) اختراعات1  
 شد ايتاليمنجر به رنسانس ا  ي) چه اختراعات2  
  بودآمده  لهياز گال شيه پك يگر يد  ييا يتالي) دانشمند ا 3  
 كرده است يزندگ ايتاليرنسانس ا  هٔكه در دور يگر يد  ۀبرجست تي) شخص4  

   1پاسخ: گزينۀ  -99
 ؟شوداستنباط  لهيگال دربارهٔ ،متناز  تواند مي رياز موارد ز  كي كدامترجمه:   
 شد. درك نمي) او در زمان خودش 1  
 ش بود. معلمان ريتأث تحت اريبس او دي) عقا 2  
)  به، كرد دييتأ ها را  ش آنشاتيآزما اينكه پس از  او هاي ايده) 3    قرار گرفت. رشيمورد پذ طور گسترده (عموماً
 استفاده كرد. يعلم يها دهيا  فيتوص يبرا ياضيبود كه از اصطلاحات ر  يكس ني) او اول4  
   4پاسخ: گزينۀ  -100

 ؟ستين درست لهيزمان گال گريدر مورد دانشمندان د  ريز  يها جملهاز  كي كدامترجمه:   
 چرخند.  مي نيزمبه دور  ديو خورش اراتيتمام س باور داشتند ها ) آن1  
 كردند. مي يگذار  هي، پا ه بودندنوشت يچه دانشمندان قبل خود را بر اساس آن يها دهيها ا  ) آن2  
 كنند. يسقوط م كسانيمختلف با سرعت  يها با وزن اجسامداشتند  باورها  ) آن3  
  كردند. يگذار  نامه، به اسم او ليگال به احترامرا  يها چهار قمر مشتر  آن) 4  
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۲ ۀشمار  آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
 شناسي زمين 10مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -101

  متفاوت دارد.اند و هركدام شكلي  بانگ تشكيل شده ها بعد از پديدهٔ مه شيري، شكلي مارپيچي دارد. كهكشان كهكشان راه  
  شناسي زمين 11مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -102

بطلميوس با مشاهده حركت ظاهري ماه و خورشيد، به اين نتيجه رسيد كه زمين، در مركز عالم قـرار دارد و اجـرام آسـماني ديگـر بـه دور آن   
  گردند. مي

  شناسي زمين 12ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3پاسخ: گزينۀ  -103
كشد تا نور اين فاصله را طي كند، پس  دقيقه طول مي 3/8ميليون كيلومتر است.  150يك واحد نجومي (يعني فاصلۀ زمين تا خورشيد) برابر با   

  دقيقۀ نوري است. 24طور تقريبي برابر  سه واحد نجومي، به
  ناسيش زمين 12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104

سـرعت حـداكثر و  gو  a ،رسد، پس بـه نسـبت ) به حداقل ميf) از بقيه بيشتر و در اوج (lطبق قانون دوم كپلر، سرعت سيارات در حضيض (  
  حداقل را در بين چهار گزينه دارند. 

  شناسي زمين 11مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -105

  گرد)  هاي ساعت است، يعني از غرب به شرق (پادساعت ، در خلاف جهت عقربهحركت اجرام آسماني مثل زمين و ماه  
  شناسي زمين 12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -106

  .باشد ترين روز در آن بوده و اين زمان، اول دي مي تابد، طولاني الجدي قائم مي زماني كه خورشيد به رأس  
  شناسي زمين 12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -107
  ساعت است. 12در اول بهار و اول پاييز، طول روز و شب در تمام نقاط زمين يكسان و مدت آن   
  شناسي زمين 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -108
ها حاصل حركت انتقالي زمين و انحراف محـور زمـين اسـت و  ها ندارند. پيدايش فصل يدايش فصلروز ارتباطي با پ هاي جغرافيايي و شبانه طول  

  هاي جغرافيايي مختلف در يك زمان متفاوت است. علت كروي بودن زمين، زاويۀ تابش به عرض به
  شناسي زمين 14مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -109

  كره هستند. كره ايجاد شد. اين اتفاقات قبل از زيست و با سردتر شدن بخار آب، آب كره و سپس هواكره ابتدا سنگ  
  شناسي زمين 16مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110

  تر را نمايش داد.) توان لايه رسوبي قديمي (توجه كنيد كه در شكل نمي  
  ح هوازدگي و فرسايشي است. خوردگي و در نهايت سط گذاري، چين ترتيب وقايع، رسوب  
  شناسي زمين 17مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -111

  در دوره پرمين و پايان دوران پالئوزوييك، انقراض گروهي جانداران ثبت شده است.   
  شناسي زمين 19مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -112

  هاي هند و آسيا است. اد شده، يعني حاصل برخورد ورقههيماليا در مرحلۀ برخورد ايج  
  شناسي زمين 26مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -113
  ترتيب عبارتند از: طبق جدول كتاب درسي، عناصر فراوان به  

  K Mg Na Ca Fe Al Si O          
  يشناس زمين 29مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -114

  شود. خاك رس در ساخت آجر با كاشي و سراميك مصرف دارد و يك كاني صنعتي محسوب مي  
  شناسي زمين 31و  30هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -115
  يابد، پس: گراد دما افزايش مي درجۀ سانتي 3متر افزايش عمق،  100ازاي هر  در پوستۀ زمين، به  
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  شناسي زمين 31مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116
شناسي و بازديد صحرايي (فيلد)، مناطقي را كه احتمال تشـكيل  هاي زمين شناسان با بررسي نقشه در اولين مرحلۀ اكتشاف ذخاير معدني، زمين  

  كنند. ذخاير معدني در آن وجود دارد را شناسايي مي
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  شناسي زمين 35مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2اسخ: گزينۀ پ -117
  گويند كه سيليكاتي بوده و به رنگ سبز زيتوني است. زبرجد، به نوع شفاف و قيمتي كاني اليوين مي  
  شناسي زمين 29مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
  ) كه تركيبي سولفيدي دارد.CuFeS2مس، كالكوپيريت بوده ( ۀترين كان مهم  
  شناسي زمين 37مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -119

  رود. سنگ نفوذپذير است و اگر در مسير مهاجرت اوليه نفت قرار بگيرد، نفت به سطح زمين رسيده و از بين مي ماسه  
  شناسي زمين 37ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4پاسخ: گزينۀ  -120

مرور زمان بـه  شوند و بدون حضور اكسيژن به ها انباشته شده و توسط رسوبات پوشيده مي مواد آلي، بيشتر از گياهان جنگل است كه در باتلاق  
  شوند. تورب (پوده) تبديل مي

  
 1رياضي  9و  5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -121

A B A B   نكته :  
(A ) A   نكته :  

  a ,b x | a x b    R نكته :  
 ( ,a) x | x a   R نكته :  

  حل اول: راه  
)با توجه به اينكه مجموعۀ مرجع اعداد حقيقي    )R :هستند، داريم  

  B , B ,    3 3   
Aحال    B آوريم: دست مي را به  

  A B , , ,         2 5 3 2 3   
  حل دوم: راه  

A B A B     
Aابتدا عبارت    B كنيم: را ساده كرده سپس آن را محاسبه مي  

   A B A (B ) A B , , ,         2 5 3 2 3     
  توان از محور زير كمك گرفت: اشتراك ميبراي محاسبۀ   

  
  
  

  2رياضي  59مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -122
  اي متناهي است. اي كه تعداد اعضاي آن يك عدد حسابي باشد، مجموعه نكته: مجموعه  
تـابع  هـاي دوم تكـراري نداشـته باشـد، هاي متفاوت خود، مؤلفـه مرتب نكته: به تابعي كه در زوج  

  گوييم. يك مي به يك
يك، هر عضو از دامنه فقط با يك عضو از برد و هر عضو از برد فقط بـا يـك عضـو از  به در تابع يك  

  دامنه ارتباط دارد.
  

n(D)پس    n(R)  :و داريمn(D) n(R)  0   
  2ضي ريا 65مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -123
fنكته: دامنۀ تابع    g  برابر اشتراك دامنۀ دو تابعf  وg .است  
  توجه كنيد كه مخرج كسر نبايد صفر باشد: fبراي محاسبۀ دامنۀ تابع   

x x    3 0 3   
  توجه كنيد كه عبارت زير راديكال بايد نامنفي باشد: gبراي محاسبۀ دامنۀ تابع   

x x    5 0 5   
fدست آمده، دامنۀ تابع  اشتراك دو محدوده به   g .است  

        f gD , ( ) , , ,                      5 3 5 3 5 3 3 R   
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

B
A
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A B
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  1رياضي  20مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -124
  اريم:ديك عدد طبيعي باشد،  nنكته: اگر   

n(n )n 
    

11 2 3 2  

  حل اول: راه  
  كنيم: را محاسبه و سپس جمع مي a100و  a99مطابق رابطۀ مجموع اعداد طبيعي   

( )a
a a ( )

( )a

                           


99
99 100

100

99 99 11 2 3 99 50 992 50 99 101 50 200 10000100 100 11 2 3 100 50 1012




   

  حل دوم: راه  
ها برابر  رو تعداد دايره در شكل روبه    1 2 3 ها برابر  و تعداد مثلث 4 1 2  24ها مطابق شكل برابر  ها و مثلث است، اما تعداد كل دايره 3

4است، زيرا در يك مربع    قرار دارند. 4
  
  
  
  

nبا همين استدلال مجموع    na a  naلۀ در دنبا 1 n   1 2 3  همواره برابرn2 .است  
  1رياضي  26و  22هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -125
ntصورت  به dو قدرنسبت  t1ۀ حسابي با جملۀ اول لاُم يك دنباnنكته: جملۀ    t (n )d  1   است. 1

nصورت  اُم يك دنبالۀ هندسي بهnنكته: جملۀ   
nt t r    باشد. قدرنسبت مي rجملۀ اول و  t1است كه در آن  11

nابتدا با استفاده از جملۀ عمومي   
na ( )    2 17   نيم:ك جملۀ اول و قدرنسبت اين دنبالۀ هندسي را پيدا مي 3

a ( ) a
r

aa ( )

          
    

11 2
3 12

7 3 21 189 9217 3 189
   

  است، پس: 9و قدرنسبت برابر  -21جملۀ اول برابر  nbبنابراين در دنبالۀ حسابي   
n nb b (n )d b (n ) b b               1 4 41 21 1 9 21 3 9 6   

  2رياضي  52و  49هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -126
  كنيم: احل زير رسم ميرا مطابق مر  fنمودار تابع   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  كنند. شويم كه اين دو تابع يكديگر را قطع نمي متوجه مي gو  fاكنون با رسم توابع   
  
  
  
  
  

y x   4
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  2رياضي  54مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -127
تر از  ترين عدد صحيح كوچك عدد غيرصحيح، بزرگدهد و به هر  نكته: تابع جزءصحيح به هر عدد صحيح خود همان عدد صحيح را نسبت مي  

  دهد. آن عدد را نسبت مي
  كنيم: را پيدا مي xشده محدودهٔ  ابتدا با حل نامساوي داده  

R
·

x
x | |x x| |x x x | |x | |


             

1
1 1 1 11 1 0 0 1 0



   

xدر محدودهٔ  xمطابق تعريف تابع جزءصحيح براي هر عدد حقيقي     1 xداريم:  0     1   
)نيز در بازهٔ  x7و  x3 ،x5، اعداد 7و  5، 3ضمناً با توجه به فرد بودن اعداد    , )1   قرار دارند، پس: 0

x x x                 
5 73 1   

)در محدودهٔ مثبت  x6و  x2 ،x4اعداد  6و  4، 2اعداد همچنين با توجه به زوج بودن    , )0   گيرند و داريم: قرار مي 1

x x x            
2 4 6 0  

  شده برابر است با: پس حاصل مجموع خواسته  

x x x                     
2 7 1 0 1 0 1 0 1 4   

  2رياضي  50مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -128
  را برابر ناميم، هرگاه: gو  fنكته: دو تابع   
  با هم برابر باشند. gو دامنۀ  fالف) دامنۀ   
f            در اين دامنۀ يكسان داشته باشيم:  xب) براي هر    (x) g(x)   
  كنيم: را بررسي مي fابتدا دامنۀ   

  R
· f

x
x | |x D , ,| |x | |x

| |


           

2 3
2 20 2 33 3

   

  پردازيم: ها مي اكنون به محاسبۀ دامنه در تمامي گزينه  

    x x (x )(x ) D , ,
(x )(x )x

   
           

2
2
5 6 3 20 0 2 3 33 39

  1: گزينۀ  

  موجود است، پس اين گزينه نادرست است. fدر دامنۀ اين تابع نيست در صورتي كه در دامنۀ تابع  -3عدد   

  x (x )(x ) D , ,
(x )(x )x x

  
          

2
2

4 2 20 0 2 32 35 6
  2: گزينۀ  

  ها با هم برابر هستند. نيز موجود نيست، پس دامنه fكه در دامنۀ اين تابع قرار ندارد، در دامنۀ  2عدد   
xبا توجه به اينكه با ساده كردن عبارت       درست است. 2برابر است گزينۀ  fاز صورت و مخرج ضابطۀ اين تابع نيز با ضابطۀ تابع  2

x x
D ( , )

x x
    

       

2 0 2 33 0   3: گزينۀ  3

  نادرست است. 3برابر نيست، پس گزينۀ  fآمده با دامنۀ تابع  دست دامنۀ به  

x x
D ,

x x
     

        

2 0 2 23 0   4: گزينۀ  3

  درست نيست. 4برابر نيست، پس گزينۀ  fآمده با دامنۀ تابع  دست دامنۀ به  
  2رياضي  58فحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * ص ▲  4پاسخ: گزينۀ  -129
  نكته: براي رسم نمودار وارون يك تابع كافي است قرينۀ نمودار آن را نسبت به نيمساز ربع اول و سوم رسم كنيم.  

yابتدا وارون تابع خطي    ax b  كنيم: را محاسبه مي       y b bf : y ax b ax y b x f : y x
a a a


         1 1   

yبراي آنكه خط    bx a 8 قرينۀ تابع ،f  نسبت به نيمساز ربع اول و سوم باشد، بايد با تابعf 1  برابـر باشـد. يعنـي بايـد دو تـابع خطـي

y bx a 8  وby x
a a

 
  برابر باشند، پس: 1

b
a a a a a a

b a aa
a


            

 


3
2

1 1
1 1 18 8 8 28
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  2رياضي  65ت سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -130

   داريم: gو  fنكته: دربارهٔ تقسيم دو تابع    f f g
g

f f (x)( )(x) D D D x | g(x)
g g(x)

    0   

fابتدا دامنۀ تابع   
g

برابر  gو دامنۀ تابع  Rبرابر  fكنيم. دامنۀ تابع  را محاسبه مي   2R  است. با توجه به اينكهg( ) 1   ، داريم:0

     f
g

D ( ) ,        2 1 2 1R R R   

fاكنون به محاسبۀ ضابطۀ تابع   
g

f           پردازيم: مي  f (x) (x )(x )( )(x) (x )(x )g g(x)
(x )

 
   




21 2 21
2

   

)بالا با رأس  بهاين تابع يك سهمي رو   , )2 نمودار اين  -1و  -2هاي  است. با حذف دو نقطه با طول 0
  است. رو وبهر سهمي به شكل 

  
  
  

  2رياضي  69و  65هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -131
f      داريم: gو  fنكته: دربارهٔ جمع دو تابع    g f g(f g)(x) f (x) g(x) D D D       
xكنيم. مطابق نمودار وقتي  پيدا ميرا  gو  fاي  ابتدا ضابطۀ توابع دو ضابطه    yبرابر تابع ثابت  fتابع  0  xاست و وقتي  2  برابـر تـابع  fتابع  0

)خطي است كه از دو نقطۀ  , )0 )و  2 , )1 اين خط برابر گذرد. شيب  مي 0
 


2 0 20 yصورت  بوده و معادلۀ آن به 1 x  2 است. انتهاي دامنـۀ  2

xاست، پس:  - 1اي با عرض  اين تابع نقطه x     
32 2 1 ,برابر  f، بنابراين دامنۀ تابع 2   

3
  ا:بوده و ضابطۀ آن برابر است ب 2


 
   

x
f (x)

x x

2 0
32 2 0 2

   

xيعني  fبا توجه به انتهاي دامنۀ    
3
xدر محدودهٔ  g، تابع 2  3

xبرابر تابع ثابت است و در محدودهٔ  2  
32 برابر تابع خطي است كه  2

)از دو نقطۀ  , )0 )و  1 , ) 2 )گذرد. شيب اين خط برابر  مي 1 )
( )

 


 
1 1 10 yاست و معادلۀ آن برابر  2 x  باشد. اين تابع خطي از نقطۀ  مي 1

( , )3 5
2 xوقتي  gگذرد، پس تابع  مي 2  3

yبرابر تابع ثابت  2 
5
  است. 2

,برابر  gپس دامنۀ تابع        بوده و ضابطۀ آن برابر است با: 2

x
g(x)

x x

  
    


5 3
2 2

31 2 2

   

fبنابراين دامنۀ تابع    g :برابر است با  

f g f gD D D , , ,
                

3 32 22 2    

fهمچنين ضابطۀ تابع    g :برابر است با  

( x ) (x ) x x x
(f g)(x)

(x ) x x x

 
             

          

3 32 2 1 0 3 02 2
2 1 2 0 3 2 0

   

  صورت زير است: نمودار اين تابع به  
  
  

,دامنۀ اين تابع برابـر      

32 ,و بـرد آن برابـر  2  1 aاسـت، پـس  3  2 ،b 
3
2 ،c  و  1

d  abcd است و داريم: 3       
32 1 3 92   

x
32

1
2

3
y

x

y
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  3رياضي  17و  7هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -132
f(Aاز مجموعۀ  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطۀ    D ) A  كهx x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1   ناميم. را تابعي اكيداً نزولي مي f، آنگاه 2
yنكته: براي رسم نمودار    f(x)  كافي است نمودارy f(x) نمودار  هايي كه را رسم كنيم و در قسمتf  زير خط محورx ها اسـت، قرينـۀ

  ها رسم كنيم.xرا نسبت به محور  fنمودار 
)در بازهٔ  fرو، تابع  در شكل روبه fمطابق نمودار    , )0  4اكيداً نزولي است، پس گزينۀ  1

  درست است.
  
  

  

  
)در بازهٔ  fتابع    , ) 2  ٔغيريكنوا، در بازه( , )1 )نيز غيريكنوا و در بازهٔ  2 , ) 2   است. يا غيريكنوا اكيداً صعودي 1
  3رياضي  21و  15هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -133
yا ضابطۀ نكته: دامنۀ تابع ب   kf(x)  همان دامنۀ تابعy f(x) ها لزوماً يكسان نيست. است، اما برد آن  
yنكته: دامنۀ تابع    f(kx)  با دامنۀ تابعy f(x)  الزاماً يكسان نيست، ولي برد تابعy f(kx)  همان برد تابعy f(x) .است  
yبرد تابع    f( x ) 3 yبا برد تابع  1 f(x)  برابر است، اما برد تابعy f( x ) 2 3 y، دو برابر برد تابع 1 f(x)  است، پس اگر بـرد تـابع

y f( x ) 2 3 برابر  1 , 4 برابر  fباشد، برد تابع  5 , / 2 2   باشد. مي 5
  3رياضي  27مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -134

(a ,b) f (b ,a) f      : نكته 1
  دست آورد. يك به به توان تابعي يك ا گاهي با محدود كردن دامنۀ يك تابع ميپذير هم نيست، ام يك نباشد وارون به نكته: اگر تابعي يك  
fاگر حاصل    ( )1   بناميم، داريم: kرا برابر  11

IÄf ( ) k f (k) k k k k (k )(k ) k k                   1 2 211 11 6 4 11 6 7 0 7 1 0 7 1   
xيعني  fبا توجه به دامنۀ تابع     k، جواب 3    قبول است، پس: ابلغيرق 7

k f ( )    11 11 1   
  3رياضي  22مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -135

(gof )(x) g(f (x))نكته :  
yنكته: براي رسم نمودار    f(x)  كافي است نمودارy f(x) ي كه نمودار هاي را رسم كنيم و در قسمتf  زير محورx هاست، قرينۀ نمودارf 

  ها رسم كنيم.xرا نسبت به محور 
(x)(fog)دانيم  مي   f (g(x)) پس با توجه به ضابطۀ ،f (x) x  4   داريم: 13

f (g(x)) g(x)
g(x) x x g(x) x x g(x) x x

(fog)(x) x x

                   
  

2 2 2
2

4 13
4 13 4 4 7 4 4 4 7 13 5

4 4 7
   

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  3رياضي  19و  17هاي  * متوسط * صفحه مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -136
yتوان گفت نمودار  نكته: مي   kf(x)  تغييرات زير را نسبت به نمودارy f(x) :دارد  
kاگر     y، نمودار 0 kf(x) توان با انبساط يا انقباض نمودار را مي y f(x)  در امتداد محورyدست آورد. ها به  
kاگر       شود. طور عمودي منبسط يا منقبض مي به kشود، سپس با ضريب  ها قرينه ميxنسبت به محور  fنمودار  0
kاگر    0 fنمودار  1 (x)  در امتداد محورy ها با ضريبk گوييم نمودار انقباض عمودي يافته است. شود كه در اين حالت مي فشرده مي  
kاگر     f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورy ها با ضريبk بساط عمودي يافته است.گوييم نمودار ان شود كه در اين حالت مي كشيده مي  

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f(kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f(x)  را در
k
  ضرب كنيم. 1

kاگر     y، نمودار 0 f(kx) با انبساط يا انقباض نمودار توان  را ميy f(x)  در امتداد محورxدست آورد. ها به  

kاگر     شود، سپس با ضريب  ها قرينه ميyنسبت به محور  f، ابتدا نمودار 0
k
  شود. طور افقي منبسط يا منقبض مي به 1

kاگر    0 f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورx ها با ضريب
k
  گوييم نمودار انبساط افقي يافته است. شود كه در اين حالت مي كشيده مي 1

yبراي يافتن تابع    f( x)  3را  fكافي است عرض تمام نقاط تابع  f3سيم كنيم و براي يافتن تابع تق 4را بر  fكافي است، طول تمام نقاط تابع  4
  برابر است با: gبرابر كنيم، پس تابع 

b a b ag ( , a) , ( , ) , ( , ( )) , ( , ( )) g ( , a) , ( , ) , ( , ) , ( , )               
   

8 43 3 1 3 1 3 2 2 3 3 3 1 64 4 4 4 4 4   

x2 31
1

y
f
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  شده در سؤال داريم: داده gآمده با تابع  دست به gبا تطبيق تابع   
( ,c) ( , ) c

b b( , ) ,( , ) b
a b c d

( ,a) ( , a) a a a
a( ,d) ( , ) d

    

       
               


    


1 1 6 6
1 3 3 1 44 4 0 4 6 3 132 2 3 3 0

0 3 34

   

  3رياضي  25متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -137
fپذير و  تابعي وارون fنكته: اگر    1 :وارون آن باشد، همواره داريم  


     ff

f (f (x)) x ; x D f (f (x)) x ; x D11 1   
  داريم: gو  fنكته: دربارهٔ تفريق دو تابع   

f g f g(f g)(x) f (x) g(x) D D D       
  برابر است با: fدامنۀ تابع   

x x D ,       8 0 8 8   
xهمچنين با توجه به اينكه    8 x، پس 0  5 2 8 ,برابر  fيعني برد تابع  5 5 توان از روي نمـودار آن  است. (برد تابع را مي

  دست آورد.) نيز به
fدانيم دامنۀ تابع  مي   of1  با دامنۀ تابع برابرf :است، پس  

ff of
D D ,    1 8   

fofدانيم دامنۀ تابع  همچنين مي   1  برابر دامنۀ تابعf 1  است كه همان برد تابعf :است  
ffof f

D D R ,     1 1 5   

fof)پس دامنۀ تابع    ) (f of ) 1   آمده است: دست اشتراك دو بازهٔ بهبرابر  1
 D , , ,          8 5 5 8   

  3رياضي  19مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -138

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f(kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f(x)  را در
k
  ضرب كنيم. 1

kاگر     y، نمودار 0 f(kx) توان با انبساط يا انقباض نمودار  را ميy f(x)  در امتداد محورxدست آورد. ها به  

kاگر     شود، سپس با ضريب  يها قرينه مyنسبت به محور  f، ابتدا نمودار 0
k
  شود. طور افقي منبسط يا منقبض مي به 1

kاگر    0 f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورx ها با ضريب
k
  ي يافته است.گوييم نمودار انبساط افق شود كه در اين حالت مي كشيده مي 1

  كنيم: مطابق مراحل زير نمودار تابع موردنظر را رسم مي  
  
  
  
  
  
  
  
   

  
  
  
  
  
  
  

  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   

y

4

1

1 3 6
2

4

y

4

1

136
2

4
IÀïÆoø n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤

y

4

1

13  32 2
 KÄoò IM Â£ÎH ÆIL£ºH



1
2

y

3

1
13  32

2¸ÃÄIQ ¾M keH» 1

y f (x) y f ( x) 

y f ( x) 2 y f ( x)  2 1
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  3رياضي  26و  25هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -139
  اي باشند كه: به گونه gو  fتوان گفت اگر دو تابع  نكته: مي  
g(fog)(x)الف)    x ; x D    
f(gofب)    )(x) x ; x D    
  وارون يكديگرند. gو  fآنگاه توابع   
y، در معادلـۀ fيك ماننـد  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك نكته: براي به   f(x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم. دست مي را به  
fبايد همان  gوارون يكديگر هستند، پس براي يافتن  gو  fبا توجه به نكته، دو تابع    1 :را محاسبه كنيم  

x

y x x y (x ) (x ) y (x ) y x y

x y x y

                  

        

2 2 2 2

3
6 8 3 1 3 1 3 1 3 1

3 1 3 1
   

fبنابراين ضابطۀ تابع    1  يا همانg  است با:برابر             g(x) f (x) x   1 3 1   
  3رياضي  7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -140

f(Aاز مجموعۀ  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطۀ    D ) A  كهx x1 fداشته باشيم ، 2 (x ) f (x )1 را تابعي اكيداً نزولـي  f، آنگاه 2
  ناميم. مي

yصورت  شده را به ضابطۀ تابع داده  
x

 
yكنيم. نمودار اين تابع را با استفاده از نمودار تابع  بازنويسي مي 31

x


  كنيم: رسم مي 1

  
  
  
  
  
  
  
  

)ق شكل نمودار اين تابع در بازهٔ مطاب   , )   اش اكيداً نزولي نيست. اكيداً نزولي است، اما روي دامنه 0
  3رياضي  21و  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -141

  د:زمان در دو شرط زير صدق كنن هايي است كه همxمجموعه  gofنكته: دامنۀ تابع مركب   
  1 (x  در دامنۀf .قرار داشته باشند  
  2 (f(x)  در دامنۀg .قرار داشته باشد  
yنكته: دامنۀ تابع    f(kx)  با دامنۀ تابعy f(x)  الزاماً يكسان نيست، ولي برد تابعy f(kx)  همان برد تابعy f(x) .است  
برابر  fمطابق شكل دامنۀ تابع    , 1 fاست. تابع  5 ( x )3 g(x)و  fاز تركيب دو تابع  4 x 3   آيد. دامنۀ اين تابع برابر است با: دست مي به 4

        fog g fD x D | g(x) D x | x x | x x | x ,                  1 3 4 5 3 3 9 1 3 1 3R R R   
fبنابراين دامنۀ تابع    ( x )3 برابر  4 , 1 fاست. در اثر دو برابر كردن عرض نقاط، تابع  3 ( x )2 3 آيد كه تغييري در دامنۀ تابع  دست مي به 4

  دهد. رخ نمي
  3رياضي  26مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -142
y، در معادلـۀ fيك ماننـد  به طۀ تابع وارون يك تابع يكدست آوردن ضاب نكته: براي به   f(x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم. دست مي را به  
  حل اول: راه  
fابتدا ضابطۀ    1 يم:كن را محاسبه مي  

y yy x x y x y y x y y x y                   
23 2 2 33 4 5 4 5 3 4 5 6 9 4 6 4 14 2   

xfبنابراين    (x) x   
21 3 14 xباشد و دامنۀ اين تابع برابر  مي 2    پردازيم: است. اكنون به حل معادلۀ زير مي 3

                           IÄxf (x) x x x x x x x x (x )(x ) x x
21 2 233 1 3 6 4 4 12 2 8 0 4 2 0 4 24 2   

xبا توجه به محدودهٔ     xقبول  ، تنها جواب قابل3  2 .است  

y

x

y
x


1

y

x

y
x


3

Áj¼μø ·jo¨ oMHoM 3 ¯IM ¾M keH» 1 −I£TºH

y

x

y
x

 
31
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  حل دوم: راه  
fجاي يافتن محل تقاطع  به   1  با خطg(x) x     نيم:ك را پيدا مي g1كنيم. ابتدا ضابطۀ  پيدا مي g1را با تابع  f، محل تقاطع تابع 3

y x x y g (x) x          13 3 3   
  پردازيم: اكنون به حل معادلۀ زير مي  

xg (x) f (x) x x x x x x x x
(x )(x ) x ,

                 
      

01 2 23 3 4 5 4 5 4 5 4 5 0
5 1 0 5 1

   

xعدد     1 كند و  در معادله صدق نميx    قبول است. تنها جواب قابل 5
)يعني نقطۀ  5اي به طول  را در نقطه يكديگر g1و  fيعني دو تابع    , )5 fكنند، پس دو تابع  قطع مي 2 1  وg  يكديگر را در نقطۀ( , )2 5 

  كنند. قطع مي
  3رياضي  24و  19هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -143

yسم نمودار تابع نكته: براي ر    f(kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f(x)  را در
k
  ضرب كنيم. 1

kاگر     y، نمودار 0 f(kx) توان با انبساط يا انقباض نمودار  را ميy f(x)  در امتداد محورxدست آورد. ها به  

kاگر     شود، سپس با ضريب  ها قرينه ميyنسبت به محور  f، ابتدا نمودار 0
k
  شود. طور افقي منبسط يا منقبض مي به 1

kاگر    0 f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورx ها با ضريب
k
  گوييم نمودار انبساط افقي يافته است. شود كه در اين حالت مي كشيده مي 1

yو تابع وارون آن نسبت به خط  fنكته: نمودار تابع    x اند. (نيمساز ربع اول و سوم) قرينه  
f ابتدا تابع   1 كنيم: را رسم كرده و با قوانين تبديل نمودار، نمودار تابع موردنظر را رسم مي  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  3رياضي  24و  13، 7هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -144
  يك است. به نكته: هر تابع اكيداً يكنوا حتماً يك  
  زمان در دو شرط زير صدق كنند: هايي است كه همxمجموعه  gofنكته: دامنۀ تابع مركب   
  1 (x  در دامنۀf .قرار داشته باشند  
  2 (f(x)  در دامنۀg .قرار داشته باشد  

(a ,b) f (b ,a) f      : نكته 1
f(Aاز مجموعۀ  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطۀ    D ) A  كهx x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1 را تابعي اكيداً نزولـي  f، آنگاه 2

  ناميم. مي
fدانيم  مي   ( )  1 5 fپس  4 ( ) 4  طابق تعريف برابر است با:م fof. دامنۀ تابع 5   fof f fD x D | f (x) D x | f (x)     5 5   
fبراي حل نامعادلۀ    (x)  fبا توجه به اينكه  5 ( ) 4 f     داريم: fو اكيداً نزولي بودن تابع  5 (x) f (x) f ( ) x      5 4 4   
)، اشتراك دو محدودهٔ fofبنابراين دامنۀ تابع    , )  4  و( , ) fofD                              است: 5 ( , ) ( , ) ( , )      4 5 4 5   

4
1 4
3

4

y

x

4

1
4

3

4

y

x¾M SLvº ¾¹Äo¤y x

4

2

4

y

x

/1 5

Â£ÎH ·jo¨
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1
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7

1 2

4

y

x

/1 5
/0 5

3
/0 5



 

 

 
  |  

سال
 

تحصیلی
 

۰۰ 
 - 

۹۹
  

۲۳

  3رياضي  19و  17هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -145
yتوان گفت نمودار  نكته: مي   kf(x) ه نمودار تغييرات زير را نسبت بy f(x) :دارد  
kاگر     y، نمودار 0 kf(x) توان با انبساط يا انقباض نمودار  را ميy f(x)  در امتداد محورyدست آورد. ها به  
kاگر       شود. طور عمودي منبسط يا منقبض مي به kشود، سپس با ضريب  ها قرينه ميxحور نسبت به م fنمودار  0
kاگر    0 fنمودار  1 (x)  در امتداد محورy ها با ضريبk ست.گوييم نمودار انقباض عمودي يافته ا شود كه در اين حالت مي فشرده مي  
kاگر     f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورy ها با ضريبk گوييم نمودار انبساط عمودي يافته است. شود كه در اين حالت مي كشيده مي  

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f(kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f(x)  را در
k
  ضرب كنيم. 1

kاگر     y، نمودار 0 f(kx) توان با انبساط يا انقباض نمودار  را ميy f(x)  در امتداد محورxدست آورد. ها به  

kاگر     شود، سپس با ضريب  ها قرينه ميyنسبت به محور  f، ابتدا نمودار 0
k
  شود. طور افقي منبسط يا منقبض مي به 1

kاگر    0 f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورx ها با ضريب
k
  گوييم نمودار انبساط افقي يافته است. شود كه در اين حالت مي ميكشيده  1

  حل اول: راه  
a)نقطۀ    ,b)  روي نمودار تابعy f( x)  1 bقرار دارد، پس  1 f( a)  1 a)براي يافتن نقطۀ متناظر نقطـۀ  1 ,b) تـابع  روي نمـودار

y f( x)  1   گردد، يعني: a1برابر  fاي انتخاب شود كه ورودي تابع  به گونه xابتدا توجه كنيد كه بايد  1
x a x a     1 1   

xگذاري  اكنون با جاي   a   در تابعy f( x)  1   م:داري 1
y f( ( a)) f ( a) (b ) b           1 1 1 1 1 1 2   

)پس نقطۀ    a , b) 2 .روي نمودار اين تابع است  
  حل دوم: راه  
yبراي رسم تابع    f( x)  1 yاز روي تابع  1 f( x)  1   كنيم: به اين صورت عمل مي 1

¾M SLvº ¾¹Äo¤ ¾M SLvº ¾¹Äo¤
IÀïÆoø n¼d¶ IÀ−¼ö n¼d¶

¯IM ¾M keH» 2

y f ( x) y f ( x) y ( f ( x))
(a ,b) ( a ,b) ( a , b)

y f ( x) f ( x)
( a , b )

           
  

        
  

1 1 1 1 1 1

1 1 2 1 1
2

   

  
 2شناسي  زيست 37مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -146
توانند ناقل عصبي توليد كنند. ناقـل عصـبي پـس از اتصـال بـه  ها مي پردازند. همۀ نورون ها در دستگاه عصبي به توليد پيام عصبي مي نورون  

  شود.  تانسيل الكتريكي آن مياي موجب تغيير پ همايه هاي مخصوص خود در ياختۀ پس گيرنده
  ها:  بررسي ساير گزينه  
ها  دار خود اين كانال هاي ميلين دار هستند، اما در بخش هاي دريچه هاي رانويه داراي كانال دار تنها در محل گره هاي عصبي ميلين : رشته1گزينۀ   

  دار هستند.  هاي بدون ميلين در تمام طول خود داراي كانال دريچه را ندارند، اما رشته
  اي خود دريافت كنند.  ها ممكن است پيام عصبي را از طريق جسم ياخته : نورون2 گزينۀ  
  گونه نيستند. هاي حركتي اين فرستند، اما نورون سمت دستگاه عصبي مركزي مي شدن پيام خود را به  هاي حسي پس از تحريك : نورون3گزينۀ   
  2شناسي  زيست 6و  2هاي  سط * صفحهمشخصات سؤال: * متو  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -147
هاي عصبي نسبت به   دانيد ياخته طور كه مي هاي عصبي ايجاد كنند. همان توانند داربستي براي قرارگيري ياخته هاي پشتيبان مي برخي از ياخته  

  هاي پشتيبان تعداد كمتري دارند.  ياخته
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  نايي توليد و هدايت پيام عصبي را ندارند. هاي پشتيبان توا : ياخته1گزينۀ   
  ها.  پذير نيستند، نه برخي از آن هاي پشتيبان تحريك : همۀ ياخته2گزينۀ   
هاي عصبي بپيچند و ميلين را ايجاد كنند، اما توجه داشته باشيد كـه مـثلاً آسـه در  توانند به دور رشته هاي پشتيبان مي : برخي ياخته4گزينۀ   

  يلين ندارد. مثلاً پايانۀ آسه ميلين ندارد. تمام طول خود م
  2شناسي  زيست 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -148
ترين بخش مغز است و در تنظيم فشار  النخاع پايين كند. بصل النخاع به هنگام بلع، با اثر بر مركز تنفس، دم را به مدت كوتاهي متوقف مي بصل  

  ترتيب به هيپوتالاموس و پل مغزي اشاره دارد. هم به 2و  1هاي  هايي مانند سرفه و عطسه دخالت دارد. گزينه ان قلب و انعكاسخون، ضرب
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  2شناسي  زيست 15مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -149
دانيد در ريشۀ پشتي نخاع هم دندريت و هـم  ر كه ميطو  كنند. همان هاي موجود در ريشۀ پشتي پيام حسي را از عصب نخاعي خارج مي رشته  

  شود.  تر شده و سپس از آن دور مي اي نزديك آكسون وجود دارد. بنابراين در اين ريشه پيام ابتدا به جسم ياخته
  ها:  بررسي ساير گزينه  
تواند دو شـاخه  ي در مادهٔ خاكستري نخاع ميكند. با توجه به شكل كتاب، آكسون نورون حس ) ريشۀ پشتي پيام حسي را به نخاع نزديك مي1  

  شده و با دو نورون رابط سيناپس تشكيل دهد. 
علـت  ها يكسان است، اما ريشـۀ پشـتي بـه كند. ضخامت ريشۀ شكمي در همه بخش ) ريشۀ شكمي پيام حركتي را به عصب نخاع وارد مي2  

  تر از رشتۀ شكمي است.  هايي ضخيم اي در بخش داشتن جسم ياخته
رؤيت  كند. در ريشۀ شكمي معمولاً ميلين وجود دارد كه در آن هستۀ نوروگليا و مولكول دنا قابل ) ريشۀ شكمي پيام حركتي را از نخاع دور مي3  

  است.
  2شناسي  زيست 10مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -150
  درست است. » ب و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  كوچكترين لوب مخ است.سري  الف) لوب پس  
  ) در تماس است.  سري، پيشاني و آهيانه پس گاهي با سه نوع لوب ديگر (جب) لوب گي  
  ) قرار دارد.  مركز تنظيم تعادل بدن ج) لوب گيجگاهي در مجاورت مخچه (  
  ارتباط مستقيمي قرار ندارند.گاهي چپ و راست با هم جهاي گي د) لوب  
  2شناسي  زيست 5خصات سؤال: * متوسط * صفحۀ مش ▲  3پاسخ: گزينۀ  -151
هـاي  شود. در اين شـرايط كانـال ولت نزديك مي ميلي 70پتانسيل دو سر غشاي نورون به  روي نمودار پتانسيل عمل، اختلاف در بخش پايين  

  كنند.  ها را از ياخته خارج مي دار پتاسيمي باز هستند و پتاسيم دريچه
  ها:  ررسي ساير گزينهب  
رو  شود. در بخش پـايين پتانسيل به صفر نزديك مي روي نمودار پتانسيل عمل، لحظاتي اختلاف : هم در بخش بالارو و هم در بخش پايين1گزينۀ   

  دار سديمي بسته است.  كانال دريچه
  كنند.  وارد ميهاي سديم را به درون نورون  هاي نشتي همواره باز هستند و يون : كانال2گزينۀ   
). در همۀ ايـن نقـاط  20و دو نقطه 20دو نقطه  رسد ( ولت مي ميلي 20پتانسيل به  : در چهار نقطه از نمودار پتانسيل عمل، اختلاف4گزينۀ   

  كنند. ) وارد مي ياخته نه ميان اي ( ياخته يع بينهاي پتاسيم را در جهت شيب غلظت از نورون خارج و به ما  كانال نشتي يون
  2شناسي  زيست 9و  6هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -152
  درست است. » ب«تنها مورد   
  كند.  هاي ديگر بدن مرتبط مي جفت عصب نخاعي، دستگاه عصبي مركزي را به بخش 31جفت عصب مغزي و  12الف)   
  ترين پردهٔ آن است.  ترين پردهٔ مننژ همان نازك شوند و داخلي تر مي ي مننژ از خارج به داخل نازكها  ب) پرده  
  هاي دستگاه عصبي مركزي از نوع پيوسته است.  ج) با توجه به متن كتاب دهم مويرگ  
رسـيم.  گـوش مـي و سپس به رابط سـهاي  رويم، ابتدا به رابط پينه د) در تشريح مغز گوسفند، وقتي از سطح پشتي به سمت سطح شكمي مي  

  تر است. ها نزديك گوش به تالاموس بنابراين رابط سه
  2شناسي  زيست 34و  33، 18هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -153
  شود. پلاناريا فاقد لولۀ گوارش و داراي حفرهٔ گوارش است.  دو طناب عصبي موازي در بدن پلاناريا ديده مي  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
هاي پراكنـده در بـدن  اي از نورون هاي پراكنده است. توجه كنيد كه مجموعه اي از نورون : انسان سر دارد و در بدن خود داراي مجموعه1گزينۀ   

  لزوماً مربوط به شبكۀ عصبي هيدر نيست. 
  دار هستند.  : حشرات داراي چشم مركب و طناب عصبي شكمي گره2گزينۀ   
  كنند. ها داراي خط جانبي هستند و مغز و نخاع خود را به كمك اسكلت استخواني يا غضروفي محافظت مي : ماهي3گزينۀ   
  2شناسي  زيست 1ل: * متوسط * فصل مشخصات سؤا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -154
  د.ند ارادي يا غيرارادي (انعكاس) باشنتوان ها مي رساند. اين پيام هاي اسكلتي مي هاي عصبي را به ماهيچه بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي پيام  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اي نيست. كنترل شبكۀ عصبي روده : فعاليت ترشحي پانكراس تحت1گزينۀ   
  گيرد. : عقب كشيدن دست در پي ارسال پيام حسي به نخاع انجام مي2 گزينۀ  
  كنند. حس معمولاً برخلاف يكديگر كار مي حس و پادهم : بخش هم4گزينۀ   
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  2شناسي  زيست 17و  16هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -155
  شود.  گذارد و موجب بروز اختلالات مختلفي در بدن مي كننده و مهاركننده هم اثر مي هاي تحريك الكل علاوه بر دوپامين بر فعاليت انواعي از ناقل  
   ها: بررسي ساير گزينه  
شود كه سيناپس بين نورون رابط بـا نـورون  هاي متعددي برقرار مي : در انعكاس عقب كشيدن دست، در مادهٔ خاكستري نخاع، سيناپس1گزينۀ   

  حركتي ماهيچۀ عقب بازو از نوع مهاري است. 
  دهد. : در فرايند اعتياد، مادهٔ مصرفي با اثر بر قشرمخ، قضاوت و خودكنترلي را كاهش مي2گزينۀ   
هـا جـزو  دانيد پردازش اطلاعات حسي مربوط به گروهي از انعكاس طور كه مي تواند در نخاع هم انجام شود. همان : پردازش اطلاعات مي4گزينۀ   

  وظايف نخاع است.
  2شناسي  زيست 21و  20هاي  فحهصمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -156
  د.نكن ه اثر محرك را به پيام عصبي تبديل و سپس به نورون حسي منتقل مياند ك يافته هاي حواس ويژه ياخته تمايز همۀ گيرنده  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي درد و... وجود دارند. : در لالۀ گوش گيرنده1گزينۀ   
  شود و بدون پوشش است. : گيرندهٔ درد نيز در پي فشار زياد تحريك مي2گزينۀ   
  شود. ر از گيرندهٔ درد شروع مياي غي : انعكاس بلع با تحريك گيرنده3گزينۀ   
  2شناسي  زيست 25مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -157
تر از  ها و لكۀ زرد تيره تر از ساير بخش ، به هنگام مشاهدهٔ شبكيه چشم از مردمك به كمك دستگاه ويژه، نقطۀ كور روشنكتاببا توجه به شكل   

  هاي چشم است.  دانيد نقطۀ كور محل ورود و خروج رگ ر كه ميطو  شود. همان ها ديده مي ساير بخش
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  هاي مخروطي فراوان است.  : لكۀ زرد داراي گيرنده2گزينۀ   
  : لكۀ زرد در امتداد محور نوري كرهٔ چشم قرار دارد و در دقت و تيزبيني مؤثر است.3گزينۀ   
  فرستد. هاي بينايي را به سمت مغز مي شده در گيرنده ي است. عصب بينايي اطلاعات توليد: نقطۀ كور محل خروج عصب بيناي4گزينۀ   
  2شناسي  زيست 31و  30هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -158
اش حلزوني موجب حركـت گردد. ارتع شود، در نهايت به حلزوني رسيده و موجب ارتعاش مي آوري مي صدايي كه توسط لاله و مجراي گوش جمع  

حريك شـوند. در بخـش دهليـزي گـوش، ها ت شود تا در نهايت گيرنده ا ميه هاي گيرنده مايع درون آن، حركت مادهٔ ژلاتيني و خم شدن مژك
  هاي مختلف.  ها حركت سر است، نه ارتعاش بخش محرك گيرنده

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  ني تماس دارند. ها با مادهٔ ژلاتي : در حلزوني مژك1گزينۀ   
  كنند.  دايره از نوع پوششي هستند و پيام عصبي توليد نمي هاي حلزوني و مجاري نيم : بيشتر ياخته2گزينۀ   
  روند. ويژه به مخچه مي شده در بخش دهليزي گوش به مغز و به هاي توليد : پيام3گزينۀ   
  3 شناسي زيست 24و  12هاي  فحهصمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -159
اسـتر بـين  ياختۀ كبدي، ياختۀ سازندهٔ صفرا است كه هم طي پيرايش بر روي رنا و هم طي ويرايش در رشتۀ در حال ساخت رنا، پيوند فسفو دي  

  شود. فسفاته شكسته مي نوكلئوتيدهاي تك
  ها: بررسي ساير گزينه  
  گيرد كه فاقد تيمين است. : در پيرايش بر روي رنا انجام مي1گزينۀ   
  ريبوز است. شود كه فاقد قند دئوكسي : رنا دچار پيرايش مي3ۀ گزين  
  شود. پيوند هيدروژني شكسته نمي ،: در پيرايش4گزينۀ   
  2شناسي  زيست 36مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -160

 2COهاي حساس بـه افـزايش  نسان داراي گيرندهالنخاع در بدن ا النخاع است. بصل بخشي از مغز ماهي كه در مجاورت نخاع قرار دارد، بصل  
  يابد.  ها تحريك شود، آهنگ تنفس در فرد افزايش مي است و اگر اين گيرنده

  ها:  بررسي ساير گزينه  
اي چشم انسان در لوب  هاي استوانه : لوب بينايي و لوب بويايي در مجاورت مخ ماهي قرار دارند. پردازش اطلاعات نهايي مربوط به گيرنده1گزينۀ   

  دهد.  سري رخ مي پس
ند گوش و همچنين بـه كمـك هايي مان : مخ و مخچه ماهي در مجاورت لوب بينايي قرار دارند. مخچۀ انسان با دريافت اطلاعات از اندام3گزينۀ   

  پردازد.  هاي مغز و نخاع به تنظيم وضعيت بدن مي ساير بخش
النخاع در ماهي در مجاورت مخچه قرار دارند. مغز مياني در بدن انسان به تنظـيم فراينـدهاي مربـوط بـه بينـايي،  : لوب بينايي و بصل4گزينۀ   

  پردازد. شنوايي و حركت مي
  2شناسي  زيست 34ات سؤال: * دشوار * صفحۀ مشخص ▲  2پاسخ: گزينۀ  -161

  جانور موردنظر جيرجيرك است كه تنها در پاهاي جلويي خود داراي محفظۀ هوادار است.  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  : در پشت هر پردهٔ صماخ در پاهاي جيرجيرك، تعدادي گيرندهٔ مكانيكي وجود دارد. 1گزينۀ   
  پردازند.  ها مي د در پاي مگس به تشخيص انواع مولكولهاي شيميايي موجو  : گيرنده3گزينۀ   
  داران وجود دارد. ) تشكيل شده است و طناب عصبي پشتي در مهره نه دو گره خورده ( هم جوش عصبي به ه: مغز در حشرات از چندين گر 4گزينۀ   



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۲  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۲۶

  2شناسي  زيست 32 تا 30هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -162
  شود.  شده از جوانۀ چشايي، وارد بافت پيوندي زيرين مي ، رشتۀ عصبي خارج13توجه به شكل  با  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شوند.  هاي دهان ديده مي هاي چشايي در زبان و ساير بخش : جوانه1گزينۀ   
  : تنها حفرهٔ مياني در حلزوني گوش داراي گيرندهٔ شنوايي است. 2گزينۀ   
  شود. لوب بويايي جزو سامانۀ ليمبيك نيست. هاي بويايي در لوب بويايي برقرار مي ن سيناپس گيرنده: اولي3گزينۀ   
  2شناسي  زيست 26مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -163
شود ايـن  ناسب باعث ميشود. به همين دليل استفاده از عدسي همگراي م در افراد دوربين، تصوير اجسام نزديك در پشت شبكيه تشكيل مي  

  تصوير روي شبكيه تشكيل شود. 
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  بودن كرهٔ چشم نباشد و عدسي چشم همگرايي كمتر از حد داشته باشد.   : در افراد دوربين، ممكن است ايراد از كوچك1گزينۀ   
و مشكلي ندارد، اما تصوير اجسام دور جلوتر از شبكيه تشكيل شود  بين، تصوير اجسام نزديك روي شبكيه تشكيل مي : در افراد نزديك2گزينۀ   

  شود.  تر تشكيل شدن تصوير اجسام دور مي شود. در اين حالت استفاده از عدسي واگرا باعث عقب مي
  تواند اثر آن را تشديد كند. : عدسي چشم نوعي عدسي همگرا است و استفاده از عدسي واگرا نمي4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 11مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -164
 اسـتر، مرازي دارد، هم خاصيت نوكلئازي (ويرايش). بعد از ايجاد هر پيوند فسـفو دي ها هم خاصيت پلي ها و يوكاريوت مراز در باكتري پلي DNAآنزيم   

  دارد. شته شده باشد، نوكلئوتيد غلط را برميكند. اگر نوكلئوتيد به اشتباه گذا آنزيم دنابسپاراز رابطۀ مكملي را بررسي مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي هيستوني وجود ندارد. ها، پروتئين : در باكتري1گزينۀ   
  شود. ها فقط يك جايگاه شروع همانندسازي وجود دارد و دوراهي همانندسازي تشكيل مي : اغلب در باكتري2گزينۀ   
  شود. استري ايجاد مي شود و بعد پيوند فسفو دي تشكيل مي: ابتدا پيوندهاي هيدروژني 4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 23و  22، 17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -165
  افتد، نه درون هسته. شود در سيتوپلاسم اتفاق مي پپتيد مي اتصال آمينو اسيدها كه در نهايت منجر به تشكيل پلي  
  شوند. ها از هسته وارد سيتوپلاسم مي RNAدهد و بعد از بالغ شدن  ها) درون هسته رخ ميها (رنا RNAتغييرات   
  3شناسي  زيست 25مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -166
  با توجه به شكل كتاب اگر در دو ژن مختلف رشتۀ الگو متفاوت باشد، جهت رونويسي اين دو ژن مخالف هم خواهد بود.  
  ها: ي ساير گزينهبررس  
  باشد، ممكن است رشتۀ الگو يكسان يا متفاوت از هم باشد. : رشتۀ الگوي رونويسي در دو ژن مختلف مستقل از هم مي1گزينۀ   
  كار رفته در دنا و رنا نيز با هم تفاوت دارد. شود و نوع قند به باز آلي تيمين يافت نمي RNAعنوان مثال در مولكول  : به2گزينۀ   
  باشد. tRNA، مولكول Bو حاصل رونويسي ژن  mRNA، مولكول A: ممكن است حاصل رونويسي ژن 4ۀ گزين  
  3شناسي  زيست 24مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -167
  درست هستند.» الف و ج«فقط موارد   
  پپتيدي را در خود ذخيره دارد. دهاي يك رشتۀ پلييا رناي پيك اطلاعات مربوط به تعداد، نوع و ترتيب آمينو اسي mRNAهاي  مولكول  
شوند  ها نيست و همچنين برخي از آمينو اسيدها در بدن ما توليد مي هاي بدن انسان قادر به ساخت آن مونومر گليكوژن، گلوكز است كه ياخته  

  كه آن هم مورد بحث كتاب ما نيست.
  3شناسي  زيست 13مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -168
  استفاده كردند. E.coliاين دو دانشمند از باكتري   
  ها: بررسي گزينه  
  دهد. ها نيز انجام مي : اين كار را آنزيم هليكاز در يوكاريوت1گزينۀ   
  شود. ها مشاهده مي ها، هم در يوكاريوت : به كلمۀ فقط در صورت سؤال توجه كنيد. اين ويژگي هم در باكتري2گزينۀ   
  اي از غشاي ياخته متصل است. : كروموزوم اصلي باكتري به نقطه3نۀ گزي  
  .مراز پلي RNAمراز دارند، هم  پلي DNAها هم  : باكتري4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 26مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -169
ها  شوند. اين ژن رونويسي مي 1ها توسط رنابسپاراز نوع  ند. اين ژنا ) بسيار فعالrRNAهاي رناي ريبوزومي ( هاي تازه تقسيم شده، ژن در ياخته  

ها شركت  rRNAها،  ها ريبوزوم دارند و در تشكيل ريبوزوم شوند. تمامي ياخته از اينترفاز همانندسازي مي Sهاي دنا در مرحلۀ  مانند ساير بخش
  شوند. ها بيان مي دارند، پس در تمامي ياخته

  3شناسي  زيست 25مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -170
  شود. ها حذف مي ها. بلكه رونوشت اينترون شوند، نه اينترون ها حذف مي هاي اگزون و اينترون دارند، نه اگزون هاي يوكاريوتي توالي ژن  
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  3شناسي  زيست 25و  24، 11، 10هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -171
  ها: سي گزينهبرر   
  ها هيستون ندارند. : باكتري1گزينۀ   
  نادرستي با هم پيوند هيدروژني بدهند. : در حين همانندسازي ممكن است بازهاي آلي به2كزينۀ   
  استري بين فسفات و قند از دو نوكلئوتيد مجاور هم است. : پيوند فسفو دي3گزينۀ   
انـرژي پيونـد از جـدا شـدن تـأمين  ،استر فسفو ديپيوند برقراري  انرژي است كه هنگام نياز به تأمين RNAيا  DNA: براي ساختن 4گزينۀ   

  گيرد. ها از نوكلئوتيدها صورت مي فسفات
  3شناسي  زيست 19و  17 ،12هاي  فحهصمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -172
  ها: بررسي گزينه  
  شود. ه نميمراز فعاليت نوكلئازي مشاهد  پلي RNA: در آنزيم 1گزينۀ   
  باشند. مي RNAها از جنس  : برخي از آنزيم2گزينۀ   
  ها ساختار سوم است. اند و ساختار نهايي آن پپتيدي ايجاد شده ها فقط از يك رشتۀ پلي : گروهي از آنزيم3گزينۀ   
  شوند. ونويسي ميها همگي از دنا ر  در ساختار خود فسفات و قند دارند. اين مولكول RNAهايي از جنس  : آنزيم4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 19مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -173
  .ها مانند ويتامين ،شوند ها وابسته است، كوآنزيم محسوب مي ها به حضور آن تركيبات آلي كه فعاليت برخي از آنزيم  
  ها: بررسي گزينه  
  گيرد. ت ميصورت انتشار صور  ها به : جذب برخي از ويتامين1گزينۀ   
  سازند. ها از تركيبات معدني، مواد آلي را مي كننده : فقط فتوسنتز2گزينۀ   
  ماده اشغال كنند. كنند، نه اينكه محل اتصال را براي حضور پيش ماده به آنزيم كمك مي : اين تركيبات به اتصال پيش3گزينۀ   
  ند.شو  هاي محلول در آب همانند ليپيدها جذب نمي : ويتامين4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 17و  16هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -174
  باشند. درست مي» الف و د«موارد   
تغيير در ترتيب و محل آمينو اسيدها ممكن است فعاليت پروتئين را تغيير دهد. چون ترتيب آمينو اسيدها تغييـر كـرده اسـت، سـاختار اول   

  ت، لذا ساختار دوم و سوم هم ممكن است تغيير كند.پروتئين هم تغيير كرده اس
  3شناسي  زيست 10و  9هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -175
هـاي دنـاي سـبك (بـا دو  لولۀ حاصل از سانتريفيوژ در دور سوم همانندسازي مانند دور دوم همانندسازي است، فقط با اين تفاوت كه مولكول  

  ) تعداد بيشتري پيدا كرده است، پس نوار سبك ضخامت بيشتري پيدا كرده است.14Nكلئوتيدي نو زنجيرهٔ پلي
  3شناسي  زيست 24و  23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -176
  بررسي موارد:  
  شود. ود، ولي رونويسي نميش انداز اولين توالي است كه توسط رنابسپاراز شناسايي مي الف) راه  
  شوند. هاي پايان رونويسي، رونويسي مي ب) توالي  
  شوند. ها، رونويسي مي ها و اينترون ج و د) اگزون  
  3شناسي  زيست 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -177
 T و Aها تفاوتي ندارند، شايد در بخش مياني جفـت نوكلئوتيـدهاي  آنمرازي  هاي دنابسپارازها با هم تفاوتي ندارند لذا سرعت پلي چون تمام آنزيم  

است. شايد هم ويرايش كمتر در بخش مياني اين شكل را رقم زده  Cو  Gكمتر از  Tو  Aچون پيوندهاي هيدروژني بين  Cو  Gبيشتر باشند تا 
  ل شده است.ها در بخش مياني باعث ايجاد اين شك است و شايد هم كمتر بودن تعداد هيستون

  3شناسي  زيست 8مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -178
  شوند. ها هستند از روي اطلاعات دنا ساخته مي ي از آنيها  ها مثالrRNAو  mRNA ،tRNAها كه  RNAتمام انوع   
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  دي وجود دارد، نه آمينو اسيدها.پپتي هاي پلي : در دنا دستورالعمل سنتز رشته1گزينۀ   
  ها و گياهان اين دو پروتئين وجود ندارد. طور مثال در باكتري : به3گزينۀ   
  شود. عنوان مثال در دناي انسان ژن آنزيم سلولاز يافت نمي : به4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 6و  5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -179
  :ها بررسي گزينه  
  ها درون سيتوپلاسم وجود دارد. : دنا در باكتري1گزينۀ   
  ها وجود ندارد. ها هيستون : در باكتري2گزينۀ   
  ها برابر است. ها با پيريميدين : همواره در تمامي دناها تعداد پورين3گزينۀ   
  : در باكتري، دنا به غشاي ياخته متصل است.4گزينۀ   
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  3شناسي  زيست 11* ساده * صفحۀ  مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -180
هـاي ديگـري هـم در  شكند، البته بايد توجه داشته باشيم كه علاوه بر هليكـاز و دنابسـپاراز، آنـزيم فقط آنزيم هليكاز پيوند هيدروژني را مي  

هاي درون بدن در  ت را دارند. آنزيمويژه بهترين فعالي pHدهند و در يك  سازي را كاهش مي ها انرژي فعال همانندسازي شركت دارند. تمام آنزيم
  درجه بهترين فعاليت را دارند. 37دماي 

  3شناسي  زيست 17و  16هاي  فحهصمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -181
هـا  گيـرد، پـروتئين هاي آبگريـز انجـام مـي كنش كمك برهم دهد و ايجاد آن به ها رخ مي در سطح سوم تا تاخوردگي بيشتر صفحات و مارپيچ  

  آيند. درمي متفاوتي هاي شكل به
  ها: بررسي ساير گزينه  
پپتيـد  تواند مشاهده شود كه سطح اول منجر به تشكيل رشتۀ پلي : در سطح اول و سوم بين آمينو اسيدها تشكيل پيوند اشتراكي مي1گزينۀ   

  شود. خطي مي
  گيرند. چهارم زيرواحدها كنار هم قرار مي: ساختار نهايي پروتئين ساختار سوم يا چهارم است كه در ساختار 2گزينۀ   
  شود. تواند ساختار سوم باشد كه براي تثبيت آن پيوند هيدروژني تشكيل مي : سطح نهايي پروتئين مي3گزينۀ   
  3شناسي  زيست 23مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -182
  شود. هاي پايان رونويسي از دنا جدا مي مراز پس از رونويسي از توالي پلي RNA  شود، لذا آنزيم جايگاه پايان رونويسي، رونويسي مي  
  3شناسي  زيست 18مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -183
  ها: بررسي گزينه  
  هستند. RNAها از جنس  : برخي آنزيم1گزينۀ   
  پتاسيم آنزيم است. -عنوان مثال پمپ سديم : به2گزينۀ   
  ها ساختار پروتئيني ندارند. رخي از هورمون: ب3گزينۀ   
  هاي انقباضي درون ياخته فعاليت دارند، نه خارج آن. : پروتئين4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 1مشخصات سؤال: * متوسط * فصل  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -184
سـازي  د داشته باشد. اين انرژي را انرژي فعالگيرند كه انرژي اوليۀ كافي براي انجام آن وجو  هاي شيميايي در صورتي سرعت مناسب مي واكنش  

  گويند.
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند. پذير نمي ناپذير را انجام كنند، اما واكنش انجام پذير را تسريع مي هاي انجام ها واكنش : آنزيم1گزينۀ   
  كند. دهد، اما تأمين نمي سازي را كاهش مي : آنزيم انرژي فعال2گزينۀ   
  شوند. ها در طي واكنش مصرف نمي زيم: آن4گزينۀ   
  3شناسي  زيست 26مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -185
هايي از مولكول دنا هستند  شوند. بخش ژني رونويسي نمي هاي اينتروني جزئي از يك ژن هستند. توالي بين نادرست است. توالي» ج«فقط جملۀ   

  شوند. سي نميشود، اما رونوي كه همانندسازي مي

  
 1فيزيك  72و  71هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -186

AP P gh P / P Pa         106000 1000 10 0 5 101000     

JA cõw oM jnH»F P A N    4101000 20 10 202   
  1فيزيك  76مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -187
  حل اول: راه  

pI¬ ÍÄI¶ H¼À ½¼Ã]
pI¬ H¼À ½¼Ã] ÍÄI¶ pI¬ ½¼Ã] ÍÄI¶

A B

g

P P P P P P

P P P P P ( gh) ( gh)

    

        
   

pI¬gP / / Pa       13600 10 0 2 1360 10 0 1 25840   

pI¬ ½¼Ã]gP gh  متر جيوه اي برحسب سانتي : فشار پيمانه  
h h cmHg     25840 13600 10 19  

  حل دوم: راه  
¬pI                       دست آورد؛ در نتيجه داريم: متر جيوه به توان فشار حاصل از ستون مايع را برحسب سانتي مي   ÍÄI¶ ½¼Ã] H¼ÀP P P P     

½¼Ã] oT¶ïÂTºIw ÍÄI¶ ÍÄI¶
pI¬ pI¬ H¼À ½¼Ã] ÍÄI¶ ½¼Ã]

½¼Ã]
g

h /P P P P P h cmHg cmHg cmHg
/

 
       


1 36 1020 1913 6   

ÍÄI¶

½¼Ã]
cm20

cm10

pI¬

BA
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  1فيزيك  75مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -188
فاصلۀ بالاترين سطح جيوهٔ درون لوله تا بالاترين سطح جيوهٔ درون ظرف،   

بوده كه دقيقاً برابر با فشار هواي محيط است (چرا؟).  (h)ارتفاعي از جيوه 
رو  اين است، اين ارتفاع نيز بايد ثابت بماند؛ ازچون فشار هواي محيط ثابت 

  رود. بالا مي cm2جيوه در لوله نيز 
  

  )19(تمرين  1فيزيك  90و  80هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -189
كـدام بـه كـف  برابر است (توجه كنيد هيچها  اند؛ بنابراين نيروي وزن با نيروي شناوري وارد بر آن هر سه جسم در ظرف آب به حال تعادل مانده  

ها در تماس با آب است). همچنين چون جرم و درنتيجه وزن هر سه جسـم يكسـان اسـت، نيروهـاي  اند و سطح زيرين آن ظرف برخورد نكرده
  شناوري نيز برابر خواهند بود.

دهد چگالي  توسط جسم) با وزن جسم برابر شده، نشان ميجاشده  در آب، نيروي شناوري (وزن آب جابه aاينكه با فرورفتن بخش كمي از جسم   
رفته، چگالي آن نيز از چگالي آب كمتر بوده و  در آب فرو bتوجهي كمتر است. همچنين چون بيشتر حجم جسم  ميزان قابل آن از چگالي آب به

  ور شده با چگالي آب برابر است. كه كاملاً در آب غوطه cچگالي جسم 
  )15(تمرين  1فيزيك  89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -190

½¼Ã]
A B

A
B

P P cmHg
P P cmHg P gh Pa

P P cmHg
              

100 200100  


   

AP / Pa / MPa       60 1 10 13600 10 2 372000 0 372   
  1فيزيك  83مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -191

cm cm mA v / cm v v
s s s

       
3 21 1 1 10 5 1000 5 100   آهنگ جريان آب 1

mA v A v v v
s

      1 1 2 2 2 25 1 1 5   

V / L / m     30 5 60 30 0   حجم آب عبوري در دقيقه 03
V / kg    1000 0 03   جرم آب عبوري در دقيقه 30

K K m(v v ) ( ) J       2 2 2 22 1 2 1
1 1 30 5 1 3602 2   

  1فيزيك  93و  92هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -192
T

/ C
T /
  

          

273 3 73 273 1003 73   

F F       
9 932 100 32 2125 5   

  1فيزيك  95و  94هاي  صات سؤال: * ساده * صفحهمشخ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -193
كـار  گيري دماي يـك جسـم بـه علت آنكه محل اتصال دو سيم ترموكوپل كه براي اندازه كميّت دماسنجي در دماسنج ترموكوپل ولتاژ است. به  

  رسد. رود بسيار كوچك است، ترموكوپل به سرعت با جسم به تعادل گرمايي مي مي
  ها كنار گذاشته شد. هاي معيار، از مجموعۀ آن دليل دقت كمتر نسبت به دماسنج ترموكوپل به لازم به ذكر است كه  
  1فيزيك  101مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -194

V V T
/ V V/ KV V V


    

        
  

1 51 1
2 1 1

3 0 9 13 60 5 100 9 100100
   

  1فيزيك  103مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -195
يابد، ولي با كاهش دما حجم ظرف  كمترين حجم را دارد؛ حال چه دماي آب را افزايش و چه كاهش دهيم حجم آب افزايش مي C4آب در دماي   

شود، آب بيشتري از ظرف بيـرون خواهـد ريخـت. ايـن  يابد و به اين ترتيب چون هم حجم آب زياد شده و هم حجم ظرف كم مي نيز كاهش مي
ريزد. (لازم بـه ذكـر اسـت  آب بيشتري از ظرف بيرون مي C3اندازهٔ  رو با كاهش دما به اين صفر درجۀ سلسيوس ادامه دارد؛ از پديده تا دماي

  تقريباً متقارن است.) C4نمودار تغييرات حجم آب برحسب دما در نزديكي دماي 
  )15(تمرين  3فيزيك  24و  4تا  2هاي  صات سؤال: * متوسط * صفحهمشخ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -196

( ) ( ) m              10 2 8 10 3 8 8 3 36 شده مسافت طي  
x m      8 2   جايي جابه 10

/
x
 


36 3 610

   

½¼Ã] oT¶ïÂTºIw KveoM H¼À nIzÎh 
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  )10(تمرين  3فيزيك  24و  11هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -197
اي كه نمودار رسم شده، شيب خط مماس كه برابر با سرعت متحرك بوده در حال كاهش است؛ مثلاً برخـي از اعـداد شـيب خطـوط  در كل بازه  

mصورت  ترتيب به مماس به
s

3 ،m
s

2 ،m
s

1 ،0 ،m
s

1 ،m
s

2  ،و... است. به اين ترتيب براي هر بازهٔ زمانيv  يـزنمنفي بـوده و شـتاب 

  است. xهمواره منفي خواهد بود؛ يعني بردار شتاب در خلاف جهت محور 
xت تقعر نمودار نكته: جه   t دهندهٔ علامت شتاب است؛ از آنجا كه در هر دو لحظۀ  نشانt1  وt2  تقعر نمودار به سمت پايين است، علامـت

  شتاب منفي خواهد بود.
  3فيزيك  11تا  9اي ه مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -198
  دهد. اي كه خط به نمودار مماس شده است را نشان مي زمان، سرعت لحظه -شيب خط مماس بر نمودار مكان  

m
s


 


20 0 210 tشيب مماس  0 s v  1 110   

m
s


  


0 20 240 tشيب مماس  30 s v  2 230   

av
v v ma /
t t s

  
   

 
2 1

22 1
2 2 0 230 10   

  3فيزيك  10و  9هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -199
vبا توجه به نمودار    t .سرعت متحرك از صفر شروع شده و در حال افزايش است  
   سرعت متحرك در لحظات قبل و بعد از  2و  1هاي  در گزينهt1 .متفاوت، ولي ثابت است  
    شيب خط مماس بر نمودار  3در گزينۀx t اي) از صفر شروع شده و در حال افزايش است (سرعت لحظه.  
    شيب خط مماس از صفر شروع شده و مثبت است، ولي بعد از لحظۀ  4در گزينۀt1 يابد. تدريج كاهش مي به  
  3فيزيك  6و  5هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -200

mتواند باشد چراكه تندي رفـت  روي مسير رفت نمي Mيابيم نقطۀ  فرض كنيد مسير رفت و برگشت مانند شكل زير باشد. با كمي دقت مي  
s

8 

mهمان اي در مسير رفت  است و سرعت متوسط براي هر بازه
s

  خواهد بود. 8

  
  

  باشد، داريم: Mزمان برگشت از انتهاي مسير تا  tاگر   
ÂÄI]ï¾MI]

·I¶p SÎn ·I¶p IU Sz¬oM ·I¶pav
OMv
M

 


  

t/ t / t t s
/t

         


100 6 702 4 100 6 30 2 4100 8 4
8

   

OM t m
/

     
70100 6 100 6 508 4   

  3فيزيك  16و  15ي ها مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -201
km m h mv /
h km s s

   
1000 1100 8 281 3600   

mثانيه با شتاب  tكنيم خودرو به مدت  فرض مي  
s

 ثانيـه را بـا شـتاب  t11رسيده است و پس از آن  vحركت كرده و سرعت آن به  23

m
s

   توان نوشت: طي نموده تا سرانجام متوقف شود؛ بنابراين مي 22

  
  

v t
v at v t s

( t ) v
   

          

3 28 60 2 11   

  
  

 MO x

t(s)
t

v

28
mv( )s

11
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  3فيزيك  16و  15هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -202
t)اي كه سرعت صفر شده است  ابتدا بايد لحظه   v)ين سرعت اوليه و همچن 1( ) .را محاسبه كنيم  

( ) m
s

 
 

 2
40 10 512   شيب خط 2

( ) t s
t
 

  
 1

1
0 105 42   

v mv
s

 
   


105 202 0


   

vمساحت سطح بين نمودار  t با محور زمانx    
 

       ( , s) ( , s)x m x m0 4 0 4
20 4 40 402  

  3فيزيك  18و  17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -203

x t t m ma , v , x m
sx at v t x s

        
   



2

2 2
5 11 3

10 11 31
2

 
 

   

v v a(x x ) ( ) (x ) x m           2 2 2 22 9 11 2 10 3 1    
  3فيزيك  18مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -204
 حركت را در جهت xآوريم. اگر جهت محور  دست مي متري چراغ به 32ابتدا شتاب خودرو در هنگام كاهش تندي و سپس تندي آن را در فاصلۀ   

  خودرو بگيريم، داريم:
mv /
s

  72 3 6 20   
mv v a(x x ) a a
s

         2 2 2
22 0 20 2 50 4    

mv ( ) v
s

      20 2 4 32 16   
v at v t t s       0 4 16 4   

  3فيزيك  20مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -205
S mS S m

S m S mS S m

     
      

22 1
1 12 1

4050
10 1030

   

t
S t s

 
    11 1

510 42  

( t ) t
S t s

  
     12

1940 4 52   
  )19(تمرين  3فيزيك  25و  17 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3پاسخ: گزينۀ  -206
xن متحـرك از جايي معين در رفت و در برگشت با هم برابر است (چرا؟)؛ بنـابراي در حركت با شتاب ثابت، زمان پيمودن يك جابه   m تـا  45

x m xكند. ضمناً با توجه به صفر بودن شيب خط مماس در  طي مي s10را در  25 m   ، سرعت متحرك در اين مكان صفر است.45

xزمان را از  -معادلۀ مكان   m xتا  45 m mx     نويسيم: مي 25 at v t a a /
s

          2 2
2

1 125 45 10 0 0 42 2   

xمكان (مستقل از زمان) را از مكان  -رابطۀ سرعت    xتا  0 m   نويسيم: مي 45
mv v a x v ( / ) ( ) v
s

           2 2 22 0 2 0 4 45 0 6     
  )21(تمرين  3ك فيزي 25مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -207
   كنيم: انتخاب مي در لحظۀ سبقت كاميون را در جهت حركت و مبدأ مكان را مكان اوليۀ هر دو متحرك xمحور   

 ·¼Ã¶I¨
mv /
s

  144 3 6 40   

»nj¼i

·¼Ã¶I¨

x / t
x at v t x

x ( / )t t

        
    


2
2

2

1 2 2 0 01 2
12 1 8 40 02

    

»nj¼i ·¼Ã¶I¨x x / t / t t t t t , t s          2 2 21 1 0 9 40 2 40 0 0 20   

»nj¼ix / m   21 2 2 20 4402   

12
2

10

40
mv( )s

t(s)

v

t1

19

5



4

mv( )s

t

t1
S1

S2
t(s)
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  3فيزيك  16شخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ م ▲  3پاسخ: گزينۀ  -208


        
      


mv
sv t

mv
s

1

2

4 1 9 5
4 9

4 5 9 11
   

  توان نوشت: دهد حركت با شتاب ثابت است، بنابراين مي شده نشان مي زمان داده -معادلۀ سرعت  

av av
v v ( ) m mv v

s s
  

     1 2 5 11 3 32 2   

  3فيزيك  17و  16هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -209
v at v ma , v
v t s

  
  

  24 04


   

x at v t t t s         2 21 1
1 150 0 4 0 52 2   

t t s     22 2
1200 0 4 0 102   

t s   10 5 5   
  3فيزيك  11مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -210

   
      

   av
v v( ) mt / s a /

t t t / / s
2 11 21 2 1

12 8 12 0 12 01 6 2 44 0 4 6 6 1   شيب خط 6

  
  1شيمي  41تا  34هاي  سؤال: * متوسط * صفحهمشخصات  ▲  1پاسخ: گزينۀ  - 211

  ها نادرست هستند. همۀ عبارت  
  است. He:صورت  الكترون ظرفيتي، به 2اي هليم با  نقطه -الف) آرايش الكترون  
  تايي نيست. دارد كه هشت Heآرايش  Li3ب)   
CH)پ) در متان      تايي ندارد. آرايش هشت H، اتم 4(
Aت) در نمك    B2 Aهاي  ، يون3 3  وB 2 تعريف است كه بر اساس دستيابي به آرايش  قابلAr18 اتم ،A  الكترون و بر اسـاس  21شامل

  است. 13ها برابر با  الكترون است، بنابراين اختلاف عدد اتمي آن 8شامل  Ne10 ،Bآرايش  دستيابي به
  1شيمي  40تا  37هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -212
 2در گـروه  20دهد. از طرفي عنصري با عدد اتمـي  ياي قرار دارد و يون دو بار منفي تشكيل م جدول دوره 16، در گروه 16عنصري با عدد اتمي   

  است. ABفرم  ها به دهد؛ بنابراين فرمول شيميايي تركيب يوني حاصل از آن قرار دارد و يون دو بار مثبت تشكيل مي
را تعيين  )2(گروه  56و  38گروه عنصرهايي با عدد اتمي  هٔتوان شمار يدقت كنيد كه بدون نوشتن آرايش الكتروني، م 4و  3هاي  ينهدر مورد گز   

  كرد.
  1شيمي  41تا  34هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -213
  درست هستند.» ت«و » پ«، »الف«هاي  عبارت  
  رسد.  با از دست دادن سه الكترون به آرايش گاز نجيب آرگون مي A21الف) اتم   
  صورت زير است: ها به اي آن نقطه -جدول قرار دارند، آرايش الكترون 15و  13هاي  در گروه Fو  Cبه اينكه عنصرهاي پ) با توجه   

. ..
. . . .C F.   

  تشكيل دهد. NCl3و  NH3هاي مولكولي از جمله  تواند با نافلزهاي هيدروژن و كلر تركيب نافلز نيتروژن است و مي Dت) اتم   
  بررسي عبارت نادرست:  
Bيون  Bب) اتم    3  و اتمE  يونE 3 صورت  ها به دهد؛ بنابراين فرمول تركيب يوني حاصل از آن تشكيل ميBE .است  
  1شيمي  50تا  47هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -214
  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  )، بيشترين فراواني را از نظر درصد حجمي در هواي پاك و خشك دارد.Arآرگون ( ،در بين گازهاي نجيب ب)  
  شود. جزء هواي مايع با خلوص بسيار زياد تهيه مي پ) آرگون در پتروشيمي شيراز از تقطير جزءبه  
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  1شيمي  48مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2گزينۀ پاسخ:  -215
اكسيد هواكره،  گيري از نور خورشيد و مصرف كربن دي كره. گياهان با بهره كنش هواكره با زيست برهم  

بيني، گاز نيتروژن هواكره را بـراي مصـرف  كنند. جانداران ذره اكسيژن موردنياز جانداران را توليد مي
  كنند.  يگياهان در خاك تثبيت م

  
  
  
  
  

  1شيمي  49مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -216

/
( ) ( ) ( )


  

    
1 40 4000100 1 41 40 21 32 78 28 2896   درصد جرميAr   

  1شيمي  50مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -217
Hقبل از ستون تقطير،    O2 صورت يخ،  بهCO2 حالت جامد و  بهHe شوند. با عبور هواي مايع از ستون تقطير،  صورت گاز از مخلوط جدا مي به

  شوند. جدا مي O2و  N2 ،Arترتيب  به
  1مي شي 64و  63هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -218
  ) اكسيد است.II، مس (CuOنام   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  1 (:CO 2  كربن مونوكسيد (:NO 3  نيتروژن مونوكسيد (: N O2 نيتروژن مونوكسيد دي  
  1شيمي  65و  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -219
  الكترون در ساختار لوويس داشته باشيم: 20هر دو پيوند يگانه باشد، بايد  XO2اگر در مولكول   

. . .. . .
: :O X O.... . .    

صورت  ها وجود دارد، بايد يكي از پيوندها به دوگانه تغيير كند و ساختار به الكترون در لايۀ ظرفيت اتم 18با توجه به اينكه   
.. .. ..

: :O X O..   

  درست است. 1شده در گزينۀ  ؛ بنابراين توصيف ارائهخواهد شد
  1شيمي  60تا  58هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -220

  KMnO HCl KCl Cl MnCl H O    4 2 2 22 16 2 5 2 8   
  1شيمي  60تا  58هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -221
  بر اساس قانون پايستگي جرم:  

x y z
yC H O O xCO H O  2 2 21 9 2   

à¾ºpH¼¶ yO : z x  18 2 2   

x x /: / x / yy y( )
     

2 25 92 25 2 2 25 2 8
2

  توصيف صورت سؤال 

  تواند درست باشد. مي 3و  2هاي  نتيجه: فقط گزينه  
  شود: حاصل مي z، مقدار yجاي  به 8و  xجاي  به 9گذاري  با جاي  

z ( ) z    
818 2 9 42   

  1شيمي  65و  64هاي  * متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -222
آوريم كه برابـر  دست مي را به Xها، الكترون ظرفيتي  هاي ظرفيتي اتم رسانيم، سپس بر اساس الكترون تايي مي ها را به آرايش هشت ابتدا همۀ اتم  

  .تعلق دارد 15بنابراين به گروه شود؛  مي 5با 
..

: :N X O..    

   كار رفته در ساختار هاي به مجموع الكترون 16
ÂTÃÎoË ÁIÀ·»oT§²H jHk÷U : x x x

N O X
     5 6 5 6 16 5   
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  3شيمي  6و  5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -223
از نـوع  مولكـولي غالـب در آن كربني است. اين تركيب ناقطبي و نيـروي بـين 18مربوط به يك اسيد چرب  ،شده داده فرمول شيميايي نمايش  

  دروالس است. وان
  ي نادرست: ها بررسي گزينه  
 شود. ) از واكنش اين تركيب با پتاسيم هيدروكسيد، صابون مايع تهيه مي1  
  دوست غلبه دارد.  گريز مولكول آن بر بخش آب و آب ناقطبي) بخش 3  
  ي ناقطبي) است.  ها پذيري آن در بنزين (داراي مولكول لپذيري آن در آب كمتر از انحلا دليل داشتن زنجير هيدروكربني بزرگ، انحلال ) به4  
  3شيمي  23و  4هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -224
  HF ،CH OH3 ،CH COOH3  وCO(NH )2 ها يكـي از پيونـدهاي  يدروژني برقرار كنند؛ زيرا در ساختار آنتوانند با آب پيوند ه مي 2

O H ،N H  وF H .وجود دارد  
  جزء اسيدهاي قوي است. HBrفقط   
  3شيمي  9و  8هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -225

  RCOONa(s) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)  2 22 2   

J¼wn(جرم مولي رسوب)  J¼wn·¼MIÅ ·¼MIÅ J¼wn
mol M g/ mol / g M g mol
mol mol

      110 025 7 925 6342 1   

nباشد، جرم مولي رسوب برابر با  nي زنجير هيدروكربني صابون  ها اگر شمار كربن   28   گرم بر مول است: 130
n n n      28 130 28 130 634 nجرم مولي 18 n(C H COO) Ca2 1 2   

Cپس فرمول شيميايي اسيد چرب    H COOH18 Cيا  37 H O19 38   است. 2
  3شيمي  7و  6ي  ها  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -226
  ها مشخص است. هايي ناهمگن هستند و مسير عبور نور از درون آن كلوئيدها مخلوط  
 3شيمي  13و  12هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -227
  درست هستند.» پ«و » الف«هاي  ارتعب  
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  يي با خاصيت بازي بوده، ولي فعال شيميايي نيستند.  ها كننده پاك  ها، ب) صابون  
  شود.  ي مسدود شده، گاز هيدروژن توليد مي ها ت) هنگام استفاده از مخلوط پودري آلومينيم و سديم هيدروكسيد براي باز كردن لوله  
  3شيمي  13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -228
  درست است.» ت«فقط عبارت   
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  الف) اسيدهاي خوراكي، مزهٔ ترش و بازهاي خوراكي، مزهٔ تلخ دارند.  
  دهند. ب) اسيدها با اغلب فلزها واكنش مي  
  رسانند. كنند، اما به آن نيز آسيب مي يپ) بازها در تماس با پوست احساس ليزي ايجاد م  
  3شيمي  16و  15هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -229
  كند: ي آب واكنش داده و يون توليد مي ها نيتروژن پنتااكسيد به هنگام انحلال، مطابق معادلۀ شيميايي زير با مولكول دي  

N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2   

  mol N O g N O/ mol HL / g N O
L mol N Omol H




   2 5 2 5 2 5

2 5
1 108200 0 5 5 41000 1 12

   

  3شيمي  18و  17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -230
بيشتر است، زيرا از انحلال هر مـول  HFكلريد، الكتروليت و رساناي جريان برق است. رسانايي اين محلول در غلظت يكسان از محلول  محلول سديم  

  كند. مول يون ايجاد مي 2اسيد ضعيف است و انحلال هر مول از آن در آب، كمتر از  HFحالي كه  شود، در مي يجادا مول يون  2، در آب كلريد  سديم
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها در محلول، نامنظم است. يون  ) جنبش1  
  كنند. نام حركت مي هاي ناهم سوي قطب ها به ) يون2  
اش  هاي سـازنده كلريد در آب به يون رود. سديم كار مي هاي مولكولي به بكلريد يك تركيب يوني است، در حالي كه يونش براي تركي  ) سديم4  

  شود. تفكيك مي
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  3شيمي  16مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -231
BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)

Li O(s) H O(l) Li (aq) OH (aq)

 

 

  

  

22

2 2

2
2 2

   

نتيجه گرفت شمار مول يكساني از دو ماده در توان  و اينكه غلظت يون هيدروكسيد در دو محلول يكسان است، مي  ها با توجه به معادلۀ واكنش  
  شده است: حل  بآ 

 mol Li Omol BaO xx g BaO y g Li O /
g BaO g Li O y

    22
2

11 154 5 13154 30 30    

  3شيمي  18تا  16هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -232
صـورت مولكـولي در آب  استون بههاي پتاسيم نيترات و سولفوريك اسيد، الكتروليت قوي و رساناي خوب جريان برق هستند. متانول و  محلول  

  ها رساناي جريان برق نيست. شوند و محلول آن حل مي
  3شيمي  19تا  15هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -233
) در آب حل شده، HXذره ( 3رد (يعني يونش كامل و اسيد قوي است). با توجه به اينكه فقط يون وجود دا  HX) در محلول 1شكل (   با توجه به  

  مولار است. 3/0غلظت محلول 
) در آب حـل HYذره ( 6، تعدادي مولكول يونيده نشده وجود دارد (يعني يونش جزئي و اسيد ضعيف است). با توجه به اينكـه HYدر محلول   

  مولار است. 6/0شده، غلظت محلول 
  بررسي گزينۀ نادرست:  
  خاصيت اسيدي محلول به غلظت يون هيدرونيوم وابسته است و اين دو محلول، خاصيت اسيدي مشابهي دارند.  
  3شيمي  23تا  18هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -234
غلظت يـون هيـدرونيوم  ،ونش برابر است، پس در اين محلولدار، غلظت يون هيدرونيوم با غلظت آنيون حاصل از ي پروتون در محلول اسيد تك  

ــر  05/0 ــونش اســيد براب ــر و درجــۀ ي ــول بــر ليت H( 5/0م / /
M /

  
   

0 05 0 50 ــر بــا 1 ــونش اســيد براب  05/0) و ثابــت ي

) a
H / /K /

/ /HX

   
  



2
0 05 0 05 0 050 1 0   ) است.05

  3شيمي  19و  18هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -235

Hغلظت يون هيدرونيوم در محلول اسيد از رابطۀ    M      شود ( محاسبه ميM :(نماد غلظت مولي محلول اسيد است  

HX
HX HX
HY HY

HY

H
M / /

H
/M





  


  
   

2
0 05 0 41
0 01

   

  3شيمي  19و  18هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -236

  kÃwH −¼¶ g / mol
g mol

 
 1
15 0 1

150
   

IÄ −¼¶ −¼¶ −¼¶kÃwH −¼¶
(A )H H A / / /

 
          30 015 0 1 1 5 10   

/ ion/ mol / ion
mol ion

 
    

233 216 02 102 1 5 10 1 806 101   

   3شيمي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -237
  درست است.» پ«تنها عبارت   
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  هاي تعادلي و در شرايط معين، مقدار مواد موجود در سامانه، ثابت است. الف) در سامانه  
  شوند. يابد و در لحظۀ برقراري تعادل با هم برابر مي هاي تعادلي، معمولاً سرعت در يك جهت كاهش و در جهت ديگر افزايش مي نشب) در واك  
  هاي رفت و برگشت با يكديگر برابر است. سرعت توليد يا مصرف هر ماده به ضريب استوكيومتري آن بستگي دارد. ت) سرعت واكنش  
  3شيمي  23و  22هاي  ات سؤال: * ساده * صفحهمشخص ▲  1پاسخ: گزينۀ  -238

a
H NO / /K /

HNO / /

 


         
  

2 5
2

0 003 0 003 4 5 100 2 0 003   
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   3شيمي  23و  22هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -239

Â²jI÷U SÊ±ü
HA H A

: / x x x

 
0 02

   

 a
/ ( / ) ( )( )H A xK x / x x

/ xHA

/ / / /x /

 
 



           
         



    
    

2 422 2 4

4

0 01 0 01 4 1 2 1010 0 01 2 10 00 02 2
0 01 9 10 0 01 0 03 0 02 0 012 2 2

   

 Â²jI÷UHA / /
/H


 
  

0 02 0 01 10 01   

  3شيمي  24  * متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -240
تر باشد) با سـرعت بيشـتري واكـنش  قطعۀ فلزي در شرايط يكسان، با محلول اسيدي كه غلظت يون هيدرونيوم بيشتري داشته باشد (اسيدي  

  دهد. مي
  A مولار است. 15/0مولار نيتريك اسيد، غلظت يون هيدرونيوم  15/0: در محلول  
  B مولار است. 02/0سيد، غلظت يون هيدرونيوم مولار يديك ا 02/0: در محلول  
  C مولار هيدروفلوئوريك اسيد ( 5/0: در محلول/  0 )مولار  01/0)، غلظت يون هيدرونيوم 02 / / / ) 0 5 0 02 0   است.  01

  

  

  


